



## மோசே எழுதின

மூன்றாம் ஆகமம்.

### க. அதிகாரம்.

கர்த்தர் ஆசரிப்பின் கூடாரத்திலிருந்து மோசேயைக் கூப்பிட்டு அவனோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

உநீ இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசி, அவர்களுக்குச் சொல்லவேண்டியதெதன்ருல், உங்களில் ஒரு மனிதன் கர்த்தருக்குப் பணியைச் செலுத்தப்போனால், மாட்டுமர்க்கையிலும் ஆட்டுமர்க்கையிலுமுள்ள யிருகங்களில் எடுத்து, உங்கள் காணிக்கைகளைச் செலுத்துவீர்களாக.

உநீ அவன் செலுத்துவது மாட்டுமர்க்கையில் எடுக்கிற சர்வாங்கதகனபலியானால், அவன் பழுதற்ற காயையைச் செலுத்துவானாக; கர்த்தரின் சந்தியிலே தன்மேலே பிரியம்வர, அவன் அதை ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் வாசலுக்குக் கொண்டுவந்து, 'உமோ. ௨௨. ௨௩, ௨௪.

சு அது தன் பாவநிலைக்குக்கென்று அங்கிகரிக்கப்படும்படிக்குத் தன் கையை அந்நிறைய தலைவின்மேல் வைத்து,

உகர்த்தருக்கு முன்பாகக் காயின் குரல் வாயை அறுக்கக்கடவன்; அப்பொழுது

ஆரோனின் குமாரராகிய ஆசாரியர்கள் அந்நின் இரத்தத்தைக் கொண்டுவந்து, அதை ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் வாசலிலிருக்கிற பஸ்பீட்டத்தின்மேலே சுற்றிலும் தெவிக்கக் கடவர்கள்.

௩ யிற்பாடு அவன் தகனபலியைத் தேறுரித்து, அதை அந்நின் சந்தைசந்தாகத் தன் டித்தப்போடுவானாக.

௪ அப்பொழுது ஆசாரியராகிய ஆரோனின் குமாரர் பஸ்பீட்டத்தின்மேலே அக்கினியைப் போட்டு, அக்கினியின்மேலே கட்டைகளை அடுக்கி,

௫ யிற்பாடு அவன் குமாரராகிய அந்த ஆசாரியர்கள் தண்டங்கனையும் தலையையும் கொழுப்பையும் பஸ்பீட்டத்தின்மேல் அக்கினியின்மேலிருக்கிற கட்டைகளின்மீதில் அடுக்கிவைக்கக்கடவர்கள்.

௬ அந்நின் குடல்கனையும் அந்நின் தொடைகளையும் அவன் தன்வீரினால் கழுவுவானாக; அவைகளை எல்லாம் ஆசாரியன் பஸ்பீட்டத்தின்மேலே சர்வாங்கதகனபலியாகக் கொளுத்திவிடக்கடவன்; அது கர்த்தருக்கு ஆம்முறிய வாசனையாகும் தகனம்.

௭ ௧ அவன் ஆட்டுமர்க்கையிலுள்ள ஆடுக

விலாவிடும் வென்னாடுகளிலாவிடும் எடுத்தா, சர்வாங்கதகனபலியைச் செலுத்தப் போளுனையாகில், அவன் பழுதற்ற கடாவைக் கொண்டுவந்து,

106 கர்த்தருக்கு முன்பாகப் பலிபீடத்தின் வடபுறத்திலே அநின் குரல்வளையை அறக்கக்கடவன்; அப்பொழுது ஆடுகளின் குமாரராகிய ஆசாரியர்கள் அநின் இரத்தத்தைப் பலிபீடத்தின்மேலே சுற்றிதும் தெளிக்கக்கடவர்கள்.

107 பிற்பாடு அவன் அதை அநின் சந்தாசத்தாக்கத் தண்டித்து, அநின் தலையையும் அநின் கொழுப்பையும் கடவைப்பாளுக; அவைகளை ஆசாரியன் பலிபீடத்தின்மேலே அக்கினியின்மேல் இருக்கிற கட்டைகளின்மீதில் அடுக்கிவைக்கக்கடவன்.

108 குடல்களையும் தொடைகளையும் அவன் தண்ணீரிலே கழுவவாளுக; அவைகளை எல்லாம் ஆசாரியன் கொண்டுவந்து, பலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்திவிடக்கடவன், அது சர்வாங்கதகனபலி; அது கர்த்தருக்கு ஆற்றுகிற வாசனையாகும் தகனம்.

109 அது பறவைகளில் எடுத்தா, கர்த்தருக்குச் சர்வாங்கதகனபலியைச் செலுத்தப் போளுனையாகில், காட்டுப்புருக்களிலாவிடும் புருக்குஞ்சுகளிலாவிடும் எடுத்தாச் செலுத்தக்கடவன்.

110 அதை ஆசாரியன் பலிபீடத்தண்டையில் கொண்டுவந்து, அநின் தலையைக் கிள்ளிப் பிடுங்கி, பலிபீடத்திலே கொளுத்திவிட்டு, அநின் இரத்தத்தைப் பலிபீடத்தின் வளையிலே விழவிட்டு,

111 அநின் இரைப்பையை அநின் இறகுகளோடும்கூட வாங்கி, அதைப் பலிபீடத்தண்டையிலே கிழக்கே சாம்பலிருக்கிற இடத்திலே போட்டு,

112 பிற்பாடு அதை அநின் செட்டைகளுக்கும் இரண்டாக்காமல் பிளப்பாளுக; பிற்பாடு ஆசாரியன் அதைப் பலிபீடத்தின்மேலே அக்கினியின்மேலிருக்கிற கட்டைகளின்மீதில் கொளுத்திப்போட்க

கடவன்; அது சர்வாங்கதகனபலி; அது கர்த்தருக்கு ஆற்றுகிற வாசனையாகும் தகனம்.

2. அகிகாரம்.

1 ஒரு ஆத்தமா கர்த்தருக்குக் காணிக்கையான படைப்பைச் செலுத்தவதண்டாளுல், அவன் படைப்பு மெல்லியமாவாயிருப்பதாக; அவன் அநின்மேல் எண்ணெய்வார்த்தா, அநின்மீதில் குக்குலிகம்போட்டு, 2 அதை ஆடுகளின் குமாரராகிய ஆசாரியர்களண்டைக்குக் கொண்டுவருவாளுக; அப்பொழுது ஆசாரியன் அந்த மாலிலும் எண்ணெயிலும் ஒரு கைப்பிடி நிறைய எல்லாக் குக்குலிகத்தோடும்கூட எடுத்தா, நிறைப்புக்கான அதைப் பலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தக்கடவன்; அது கர்த்தருக்கு ஆற்றுகிற வாசனையாகும் தகனம்.

3 காணிக்கையில் மீதியானதோடுவன்றால், ஆடுகளையும் அவன் குமாரராகியும்சேரக்கடவது; கர்த்தருடைய தகனங்களில் அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

4 அடுப்பிலே கட்ட காணிக்கையான படைப்பைச் செலுத்தப் போளுனையாகில், அது எண்ணெயிலே பிசைந்த மெல்லிய மாலின் புளிப்பில்லாத அநிரசுக்களும் எண்ணெய் பூசப்பட்ட புளிப்பில்லாத அடைகருமாய் இருப்பதாக.

5 அடுப்பைத் தட்டினமேல் கட்ட காணிக்கையையாளுல், அது எண்ணெயிலே பிசைந்த புளிப்பில்லாத மெல்லிய மாலினுடையதாய் இருப்பதாக.

6 அதைத் தண்ணீர்களாகப் பிட்டு, அநின்மேல் எண்ணெய் வார்ப்பாயாக; அது ஒரு காணிக்கை.

7 அடுப்பைப் பத சட்டியிலே செய்யப்படுகிற காணிக்கையையாளுல், அது எண்ணெயிலே மெல்லிய மாலினுடையதாய் படுவதாக.

8 இப்படிச் செய்யப்பட்ட காணிக்கையைக் கர்த்தருக்குச் செலுத்தவாயாக;

அது ஆசாரியனன்டையில் சேர்ந்தபொழுது அவன் அதைப் பஸிடத்திற்குக் கொண்டுபோய்,

௩ நினைப்புக்கான பங்கைக் காணிக்கையிலிருந்து ஏறெடுத்து, பஸிடத்தின்மேலே கொழுத்தக்கடவன்; அது கர்த்தருக்கு ஆற்றிற வாசனையாகும் தகனம்.

௪ காணிக்கையில் மீதியானதோடுவென்றால், ஆரோணியும் அவன் குமாரரையும் சேரக்கடவது; கர்த்தருடைய தகனங்களில் அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

௫ ௧ ௧ கர்த்தருக்குச் செலுத்தும் ஒரு காணிக்கையும் உப்பினதாகச் செய்யப்படா நிறுப்பதாக; ஏனெனில் புனித்த மாவின் தொன்றையும் தேனுள்ளதொன்றையும் கர்த்தருக்குத் தகனமாகக் கொளுத்தினனாக.

௬ மூதல் கனிகளின் படைப்பாக, அவைகளை நீங்கள் கர்த்தருக்குச் செலுத்தலாம்; ஆனால் பஸிடத்தின்மேல் அவைகள் ஆற்றிற வாசனையாக ஏற்றப்படவேண்டாம்.

௭ ௧ ௧ உன் காணிக்கையாகிற எந்தப் படைப்பும், \*உப்பினால் சாயம் ஏற்றப்படுவதாக; உன் காணிக்கையிலே உன் பராபரனுடைய உடம்படிக்கையின் உப்பைக் குறை மூட்டாமல், நீ படைப்பிலே எல்லாம் உப்பைச் செலுத்தக்கடவாய்.

\*மாற். ௩. ௪௩. கொலோ. ௪. ௩.

௮ ௧ ௧ மூதல் பலங்களின் காணிக்கையைக் கர்த்தருக்குச் செலுத்திறதண்டா நூல், பச்சையான நிறைந்த கறிக்கை நெருப்பிலே சுட்டு உறித்து, இப்படியே உன் முந்தினபலங்களின் காணிக்கையைக் கொண்டுசுந்து,

௯ அந்நின்று எண்ணெய் வார்த்து, அந்நின்று குஞ்சுகைப் போடுவாயாக; அது ஒரு காணிக்கை.

௧௦ பிற்பாடு ஆசாரியன் உறிக்கப்பட்ட நிறும் எண்ணெயினும் நினைப்புக்கான பங்கை, அந்நின்று எல்லாக் குஞ்சுகைத் தோடும்கூட எடுத்துக் கொளுத்தக்கடவன்; அது கர்த்தருக்கான தகனம்.

ஈ. அதிகாரம்.

அவன் செலுத்தவது சமாதான பஸியானால், அப்பொழுது அதை மாட்டுமத்தை யில் எடுத்துச் செலுத்தப் போனோயாநிலில், அவன் அது ஆண் ஆளுதும் சரி, பெண் ஆளுதும் சரி, பழுதற்றிருக்கிறதைக் கர்த்தருக்குமுன்பாகக் கொண்டுவந்து,

௨ அந்நின்று தலையின்மேலே தன் கையை வைத்து, ஆசரிப்புக்கடாரத்தின் வாசனுக்குமுன்பாக அந்நின்று ஞாலவையை அறுப்பானாக; அப்பொழுது ஆரோணின் குமாரராகிய ஆசாரியர் அந்நின்று இரத்தத்தைப் பஸிடத்தின்மேலே சுற்றினும் தெனிக்கக்கடவர்கள்.

௩ பிற்பாடு சமாதானபஸியிலே குடல் களை மூடிய கொழுப்பையும், குடல்களின்மேல் இருக்கிற எல்லாக் கொழுப்பையும், ௪ இரண்டு குண்டிக்காய்களையும், அவைகளின்மேலே நிற குடல்களினிடத்தில் இருக்கும் கொழுப்பையும், குண்டிக்காய்களோடுகூடக் கல்வீரலின்மேல் இருக்கிற சவ்வையும் பிடுங்கி, கர்த்தருக்குத் தகனமாகச் செலுத்தவானாக.

௫ அதை ஆரோணின் குமாரர் பஸிடத்திலே, அந்நின்றுமேலுள்ள கட்டைகளின்மேலே போட்டிருக்கும் சர்வாங்கத்தை பஸியின்மீதில் போட்டு, கொளுத்தக்கடவர்கள்; அது கர்த்தருக்கு ஆற்றிற வாசனையாகும் தகனம்.

௬ ௧ ௧ அவன் ஆட்டுமத்தை யில் எடுத்து, கர்த்தருக்குச் சமாதானபஸியைச் செலுத்தப் போனோயாநிலில், அப்பொழுது அது ஆண்ஆளுதும் பெண்ஆளுதும் சரி, பழுதற்றிருக்கிறதைச் செலுத்தவானாக.

௭ ஆட்டைச் செலுத்தவேண்டுமென்றால், அவன் அதைக் கர்த்தருக்கு முன்பாகக் கொண்டுவந்து,

௮ அந்நின்று தலையின்மேலே தன் கையை வைத்து, ஆசரிப்பின் கடாரத்திற்கு முன்பாக அந்நின்று ஞாலவையை அறுப்பானாக

குசு; அப்பொழுது சூரேனின் குமாரர் அநின் இரத்தத்தைப் பஸிடத்தின்மேலே சுற்றினும் தெனிக்கக்கடவர்கள்.

௩ பிற்பாடு அவன் சமாதான பலியிலே அநின் கொழுப்பையும், ௩டு ஊழம்பிலே பிடுக்கின முழு வாயையும், குடல்களைமுடிய கொழுப்பையும், அவைகளின்மேல் இருக்கிற எல்லாக் கொழுப்பையும்,

௪ இரண்டு குண்டிக்காய்களையும், அவைகளின்மேலே மிற குடல்களினிடத்தில் இருக்கிற கொழுப்பையும், குண்டிக்காய்களோடேகூடக் கல்லீரலின்மேல் இருக்கிற சவ்வையும் பிடுக்கி, கர்த்தருக்குத் தகனமாகச் செலுத்தவாறாக.

௫ அதை சூசாரியன் பலியிடத்தின்மேலே கொளுத்தக்கடவன்; அது கர்த்தருக்கான தகன ஆகாரம்.

௬ 11 அவன் செலுத்தவது வெள்ளாடா யிருந்ததேயானால், அவன் அதைக் கர்த்தருக்குமுன்பாகக் கொண்டுவந்து,

௭ அநினுடைய தலையின்மேல் தன் கையை வைத்து, சூசாரியின் கூடாரத்திற்கு முன்பாக அநின் குரல்வளையை அறப்பாறாக; அப்பொழுது சூரேனின் குமாரர் அநின் இரத்தத்தைப் பஸிடத்தின்மேலே சுற்றினும் தெனிக்கக்கடவர்கள்.

௮ அநிலே அவன் குடல்களை முடிய கொழுப்பையும், அவைகள்மேலிருக்கிற எல்லாக் கொழுப்பையும்,

௯ இரண்டு குண்டிக்காய்களையும், அவைகளின்மேலே மிற குடல்களினிடத்தில் இருக்கிற கொழுப்பையும், குண்டிக்காய்களோடேகூடக் கல்லீரலின்மேல் இருக்கிற சவ்வையும் பிடுக்கி, கர்த்தருக்குத் தகனமாகச் செலுத்தவாறாக.

௧௦ அவைகளை சூசாரியன் பலியிடத்தின்மேலே கொளுத்தக்கடவன்; அது சூற்றிற வாசனையாகும் தகன ஆகாரம்; எல்லாக் கொழுப்பும் கர்த்தருடையது.

௧௧ \*கொழுப்பும் இரத்தமும் என்னப்பட்டதொன்றையும் நீங்கள் புளிக்கவேண்

டாமென்பது, உங்கள் வாசஸ்தலங்கள் எக்குமுன்ன உங்கள் தலைமுறைகளுக்கு நித்தியகட்டணையாயிருப்பதென்ற சொல்லென்றார். \*௩ மோ. ௩. ௨௩, ௨௪; 1௪. ௫, ௧௧.

5. அநிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிக் கொண்டதாவது:

௨ நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிக் சொல்லவேண்டியதெனில், ஒரு ஆத்தம கர்த்தருடைய சகல கற்பனைகளினும் யாதொன்றைத் தப்பித்தந்திலேயீறி, செய்யத்தகாததைச் செய்து, பாவம்பண்ணினால், அறியவேண்டியதாவது:

௩ அபிஷேகம்பண்ணப்பட்ட சூசாரியன் சனத்தைக் குற்றத்திற்குன்னாக்கிப் பாவம் செய்தால், அவன் செய்த பாவத்தினையித்தம், கர்த்தருக்குப் பாவம்போக்கும் பலியாக மாடுகளிலே பழுதற்ற ஒரு காளை எருதைச் செலுத்தி,

௪ அதை சூசாரிப்புக்கடாரத்தின் வாசலிலே கர்த்தருக்கு முன்பாகக் கொண்டுவந்து, அநினுடைய தலையின்மேலே தன் கையை வைத்து, கர்த்தருக்கு முன்பாக அநின் குரல்வளையை அறப்பாறாக.

௫ அப்பொழுது அபிஷேகம் பண்ணப்பட்ட சூசாரியன் காளை எருதின் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் எடுத்தி, அதை சூசாரியின் கூடாரத்திலே கொண்டுவந்து,

௬ தன் விரலை இரத்தத்திலே தேய்த்து, எழுதரம் கர்த்தருக்கு முன்பாகப் பரிசுத்தஸ்தலத்தின் நினைக்கு எநிரே தெனிக்கக்கடவன்.

௭ பிற்பாடு சூசாரியன் அந்த இரத்தத்திலே கொஞ்சம் சூசாரியின் கூடாரத்திலே கர்த்தருக்குமுன்பாக இருக்கிற கசக்கவர்க்கணினுடைய ஊபயிடத்தைக் கொம்புகளின்மேலே பூசி, காளை எருதினுடைய இரத்தத்தை எல்லாம் சூசாரிப்புக்கடார வாசலுக்கு முன்பாக இருக்கிற தகனபலியிடத்தின் அடியிலே ஊற்றியிட்டு,

யு பாவம்போக்கும் பலியான காரை எருதின் சகல கொழுப்பாகிய ருடல்களை முடிய கொழுப்பையும், அவைகன்மேலிருக்கிற எல்லாக் கொழுப்பையும்,

௧ இரண்டு ருண்டிக்காய்களையும், அவைகன்மேலே சிறு ருடல்களினிடத்தில் இருக்கிற கொழுப்பையும், ருண்டிக்காய்களோடே கூடக் கல்லீரலின்மேலிருக்கிற சவ்வையும் பிடுங்கி,

௨ சமாதானபலியான மாட்டிலிருந்து எடுக்கிறதபோல, அதிலிருந்து எடுத்தவைகளைத் தகனபலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தக்கடவன்.

௩ ஆகுல் காரை எருதின் தோலையும், அதின் எல்லா மாம்பசுத்தையும், அதனோடே கூட அதின் தலையையும், தொடைகளையும் அதின் ருடல்களையும், அதின் சாளையையும்,

௪ காரை எருது முழுவதையும், அவன் பானயத்திற்குப் புறம்பே சாம்பலாக் கொட்டுகிற சுத்தமான இடத்திலே கொண்டு போய், கட்டைகளின்மேலே போட்டு, அக்கினியாலே சுட்டொடுக்கக்கடவன்; கொட்டி இருக்கிற சாம்பலின்மேலேதானே அதைச் சுட்டொடுக்கக்கடவன்.

௫ ஆகுல் இம்ரவேலின் சபை எல்லாம் தப்பிரடந்து, காரியம் தங்கள் கண்களுக்கு மறைவாயிருக்கிறதினாலே, கர்த்தருடைய சகல கற்பனைகளிலும் யாடுதான் றை மீறி, செய்யத்தகாததைச் செய்து குற்றவாளிகளாகப் போகூல்,

௬ அப்பொழுது அவர்கள் செய்த பாவம் அறியப்பட்டதாகில், சபை மாடுகளில் ஒரு காரை எருதைப் பாவம்போக்கும் பலியாகச் செய்தி, அதை ஆசரிப்புக்கடாந்திற்கு முன்பாகக் கொண்டுவந்து,

௭ சபையின் முப்பார் கர்த்தருக்கு முன்பாகத் தங்கள் கைகளை அறினுடைய தலையின்மேலே வைப்பார்களாக; பிற்பாடு கர்த்தருக்கு முன்பாகக் காரை எருதின் ரூல்வரை அறக்கப்படுவதாக.

௮ அப்பொழுது அபிஷேகம்பண்ணப்ப

பட்ட ஆசாரியன் அதின் இரத்தத்தினே கொஞ்சம் ஆசரிப்பின் கடாரத்திலே கொண்டுவந்து,

௯ தன் விரலை இரத்தத்திலே தோய்த்து, எழுதரம் கர்த்தருக்கு முன்பாகத் திணைக்கு எதிரே நெனித்த,

௧௦ ஆசரிப்பின் கடாரத்திலே கர்த்தருக்கு முன்பாக இருக்கிற பீடத்தினுடைய கொம்புகளின்மேலே அதிலே கொஞ்சம் பூசி, இரத்தத்தை எல்லாம் ஆசரிப்புக்கடார வாகனின்மூன் இருக்கிற தகனபலிபீடத்தின் அடியிலே ஊற்றிவிட்டு,

௧௧ அதின் கொழுப்பை எல்லாம் அதிலிருந்து எடுத்த, பலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தி,

௧௨ பாவம்போக்கும் அந்தக் காரை எருதை எப்படிச் செய்தானோ, அப்படி இதை யும் செய்து, இந்த அடைவாய் அவர்கள் பாவத்தை நிவிர்த்தி ஆக்கக்கடவன்; அப்பொழுது அவர்களுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

௧௩ பிற்பாடு காரை எருதைப் பானயத்திற்குப் புறம்பே கொண்டுபோய், முத்தின காரை எருதைச் சுட்டொடுத்ததபோலச் சுட்டொடுக்கக்கடவன். இது சபையின் பாவம்போக்கும் பலி.

௧௪ ஒரு பிரயு தன் பராபரகுடிய கர்த்தருடைய சகல கற்பனைகளிலும் யாடுதான் றை மீறி, தப்பித்ததினாலே செய்யத்தகாததைச் செய்து, பாவம்பண்ணி, குற்றவாளியாகப்போகூல்,

௧௫ அல்லவென்ற அவன் செய்த பாவம் அவனுக்குத் தெரிவிக்கப்பட்டதாகூல், அவன் அவன் கைகளிலே பழுதற்ற ஒரு கடாவைத் தன்னுடைய பலியாகக் கொண்டுவந்து,

௧௬ தன் கையை அறினுடைய தலையின்மேலே வைத்து, சர்வாதகைகளபலி ரூல்வரை அறக்கப்படுகிற இடத்திலே கர்த்தருக்கு முன்பாக அதின் ரூல்வரையை அறப்பாசூக; அது பாவம்போக்கும் பலி.

௧௭ அப்பொழுது ஆசாரியன் அதின் இரத்

தத்திலே கொஞ்சம் தன் விரலினால் எடுத்த, தனபலிபீடத்துக் கொம்புகளின்மேலே பூசி, அநின் இரத்தத்தைத் தனபலிபீடத்தின் அடியிலே ஊற்றிவிட்டு, உஃ அநின் கொழுப்பை எல்லாம் சமாதானபலியின் கொழுப்பைப்போலப் பலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தி, இந்த அடைவாய் அவன் பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக் கடவன்; அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

உஃ 11 தேசத்தச் சனத்தில் ஒரு ஆத்தமாதப்பித்தத்திலே கர்த்தரின் கற்பனையில் யாதொன்றையீறி, செய்யத்தகாததைச் செய்யது, பாவம்பன்னி, குற்றவாளியானால், உஃ அல்லவென்ற அவன் செய்த பாவம் அவனுக்குத் தெரிவிக்கப்பட்டதானால், அவன் செய்த பாவத்தின்நிமித்தம் வெள்ளாடுகளிலே பழுதற்ற பெண்ணாட்டைத் தன்னுடைய பலியாகக் கொண்டுவந்து, உஃ பாவம்போக்கும் பலிபீடனுடைய தலைவின்மேலே தன் கையை வைத்து, சர்வாக் தனனம் செய்யப்படுகிற க்ந்தலத்திலே அநின் ரூல்வணியை அறப்பாளுக.

உஃ அப்பொழுது சூசாரியன் அநின் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் தன் விரலினால் எடுத்த, தனபலிபீடத்துக் கொம்புகளின்மேலே பூசி, மற்ற இரத்தத்தை எல்லாம் பலிபீடத்தடியில் ஊற்றிவிட்டு,

உஃ கொழுப்புச் சமாதான பலியிலிருந்து பிடுக்கப்படுவதபோல, அநின் கொழுப்பை எல்லாம் பிடுக்கி, பலிபீடத்தின்மேலே கர்த்தருக்கு ஆற்றுகிற வாசனையாகக் கொளுத்தி, இந்த அடைவாக அவன் பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

உஃ 11 பாவம்போக்கும் பலியாக ஒரு ஆட்டுக்குட்டியைக் கொண்டுவர மனதாயிருந்தானேயானால், அவன் பழுதற்ற பெண்ணாட்டியைக் கொண்டுவந்து,

உஃ பாவம்போக்கும் பலிபீடனுடைய தலைவின்மேலே தன் கையை வைத்து, சர்வாக்

தனபலி ரூல்வணியை அறக்கப்படும் தலத்திலே அநின் ரூல்வணியைப் பாவம்போக்கும் பலியாகும்படிக்கு அறப்பாளுக.

உஃ அப்பொழுது சூசாரியன் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் தன் விரலினால் எடுத்த, தனபலிபீடத்துக் கொம்புகளின்மேலே பூசி, இரத்தத்தை எல்லாம் பலிபீடத்தடியில் ஊற்றிவிட்டு,

உஃ சமாதானபலியான ஆட்டுக்குட்டியின் கொழுப்புப் பிடுக்கப்படுவதபோல, அநின் கொழுப்பை எல்லாம் பிடுக்கி, பலிபீடத்தின்மேலே கர்த்தருடைய தனபலிகளின்மீதில் போட்டுக் கொளுத்தி, இந்த அடைவாக அவன் செய்த பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

ஐ. அநிகாரம்.

ஒரு ஆத்தமாத கண்ட, அல்லது அறிந்த சாட்சியாய் இருந்து, ஆணையிடப்பட்ட சத்தத்தைக் கேட்டும் காரியத்தை அறிவிக்காதே போகிற பாவத்தைச் செய்தால், அவன் தன் அக்ரமத்தைச் சுமப்பான்.

உ அல்லது திட்டான காட்டுச் சேவனின் உடலாடுதும் சரி, திட்டான யிருத்தின் உடலாடுதும் சரி, திட்டான ஊர்ப்புவைகளின் உடலாடுதும் சரி, அப்படிக்கொந்த திட்டான யாதொரு வந்தையை ஒரு ஆத்தமாத அறியாமையினாலாடுதும் தொட்டால் அவன் திட்டும் குற்றமுமுன்னவன்.

உ அல்லது எந்தத் தீட்டிலாடுதும் திட்டப்பட்ட ஒரு மனிதனை அவன் அறியாமல் தொட்டுப் பிற்பாடு அறிந்தால், அவன் குற்றமுன்னவன்.

சமனிதர் பதறி ஆணையிடும் எந்தக்காரியத்திலும் சரி, ஒரு ஆத்தமாத தீமைசெய்கிறதற்காடுதும் நன்மை செய்கிறதற்காடுதும் தன் உதடுகளினாலே பதறி ஆணையிட்டு, அதை அறியாமல் செய்து, பிற்பாடு அறிவடைந்தால், அநிலே குற்றமுன்னவனாயிருப்பான்.

10 இப்படிக்கொத்தவைகளில் ஒன்றிலே ஒருவன் குற்றமுள்ளவனானபொழுது, அவன் தான் செய்த பாவத்தை அறிக்கையிட்டு,

11 அறிந்தியித்தம் கர்த்தருக்குத் தன் பாவக்குற்றத்தைப் போக்கும் பவியாக, ஆடுகளிலாகிவெள்ளாடுகளிலென்றிலும் ஒரு பெண் குட்டியைப் பிடித்துக்கொண்டுவருவானாக; அநிலே ஆசாரியன் அவனுக்காக அவன் பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக்கடவன்.

12 ஆட்டுக்குட்டியைக் கொண்டுவர அவன் கைக்கு இல்லாநிற்குந்தேயானால், அவன் தான் செய்த பாவத்தின் குற்றத்தைப் போக்கும் பவியாக, இரண்டு காட்டுப்புருக்கையாகிவென்றும் இரண்டு புருக்குக்கையாகிவென்றும் ஒன்றைப் பாவம்போக்கும் பவியாகவும் மற்றதைச் சர்வாங்க தனபவியாகவும் கர்த்தருக்குச் செலுத்தி,

13 அவைகளை ஆசாரியன்கையிலே கொண்டுவருவானாக; இவன் பாவம்போக்கும் பவியாகிறதை முதல் சேர்ப்பண்ணி, அந்நிறையை அந்நி பிடரியின் கிட்டக் கிள்ளி, இரண்டாக்காமல் வைத்து,

14 அந்நி இரத்தத்திலே கொஞ்சம் பவியிடத்தின் கவரிலே தெளித்து, மீதியான இரத்தத்தைப் பவியிடத்தடியிலே விழவிடுவானாக; அது பாவம்போக்கும்பவியே.

15 மற்றதை அவன் நியாய முறைமையின் படியே சர்வாங்கதனபவியாக்கி, இப்படி ஆசாரியன் அவனுக்காக அவன் செய்த பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக்கடவன், அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

16 11 இரண்டு காட்டுப்புருக்கையாகிவென்றும் இரண்டு புருக்குக்கையென்றும் கொண்டுவர, அவன் கைக்கு இல்லாநிற்குந்தேயானால் பாவம் செய்தவன் பாவம்போக்குதலுக்காக ஒரு மரக்கால் மெல்லியமாவிலே பத்தில் ஒரு பங்கைத் தன் காணிக்கையாகக் கொண்டுவந்து, அது பாவம்போக்குதலானபடியிலே, அந்நிமேல்

எண்ணெய் வாராமதும் குக்குலிகம் போடாமதிற்குந்து,

17 உஅ அதை ஆசாரியன்கையிலே கொண்டுவருவானாக; அநிலே ஆசாரியன் நிறைப்புக்கான பங்கைத் தன் கைப்பிடி நிறையப் பிடித்தெடுத்த, பவியிடத்தின்மேலே கர்த்தருடைய தனபவிகளின்மீதில் போட்டுக் கொளுத்தக்கடவன்; அது பாவம்போக்குதல்.

18 இப்படி ஆசாரியன் அந்தப் பாவங்களில் ஒன்றைச் செய்தவனுக்காகப் பாவ நிவிர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்; மீதியானது காணிக்கையைப்போல ஆசாரியன்ச் சேருமென்றார்.

19 11 பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

20 ஒரு ஆத்தமாம கர்த்தருடைய பரிசீலனாவைகளிலே தப்பித்தநிலே அநியாயம்பண்ணிப் பாவம்பெய்தால், அவன் தன் குற்றத்தைப் போக்க, 1 பரிசீலனையைத் தன் சேக்கல் கணக்காய் அவன்மேலே சுமத்தும் அபராதப்படி, அத்தனை வெள்ளிச் சேக்கல் பெறும் பழுதற்ற ஒரு ஆட்டுக்கடாளைக் குற்றம்போக்கும் பவியாகக் கர்த்தருக்குக் கொண்டுவந்து,

21 1 பரிசீலனையிலே தான் பாவம்பெய்தெடுத்ததைச் செலுத்தி, அநிலே ஊதில் ஒரு பங்கை அநிகமாகக் கூட்டி, ஆசாரியனுக்குக் கொடுப்பானாக; அப்பொழுது ஆசாரியன் குற்றம்போக்கும் ஆட்டுக்கடாவினிலே அவன் பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

22 11 ஒரு ஆத்தமாம கர்த்தருடைய சலைக் குப்பைகளிலும் யாடுதான்மே மீறி, செய்தகாதலை அநியாயமையிலாகிவென்றும் செய்த பாவம்பண்ணினால், அவன் குற்றமுள்ளவனாய்நிற்குந்து, தன் அக்கிரமத்தைச் சுமப்பான்.

23 ஆகையால் அவன் குற்றம்போக்கும்



பலியாக, உன் மறிப்புக்குச் சரியான, பழுதற்ற ஒரு ஆட்டுக்கடாவை ஆசாரியனன் கைக்குக் கொண்டுவிருவானாக; அப்பொழுது ஆசாரியன் அவன் அறிவாமல் செய்த தப்பித்ததை அவனுக்காக நிவிர்த்தியாக்கக் கடவன்; அப்பொழுது அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

16. அது குற்றம் போக்கும்பலி; ஏனெனில் கர்த்தருக்கு கோல்தன் ஆனான் என்றார்.

கூ. அபிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேசுயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

உ ஒரு ஆத்தமா கர்த்தருக்கு விரோதமாக அநியாயம் செய்த, தன் அடைக்கலத்திலே கொடுக்கப்பட்டதிலும் அல்லது தன் கையிலே வைக்கப்பட்டதிலும் தனக்கடுத்தவனுக்கு மாருட்டம் பண்ணி, அல்லவென்ற எதையாவதும் பறித்தாக்கொண்டு, அல்லது தனக்கடுத்தவனுக்கு இடுக்கென செய்த, உ அல்லது காணாமல் போனதைக் கண்டு பிடித்தும், அதை மறந்தவித்தப் பொய்யானா இட்டும், மனிதன் பாவத்தைக் கட்டிக் கொண்டு செய்யும் இவை முதலான சகல எரியங்கலிலும் ஒன்றிலே பாவம் செய்திருந்தால்,

ச அவன் செய்த பாவத்திலுலே குற்றவா னியானபடியினாலே, தான் பறித்தாக்கொண்டதையும், அல்லது இடுக்கென செய்த வாக் கெனதையும், அல்லது தன் அடைக்கலத்திலே வைக்கப்பட்டதையும், அல்லது தான் கண்டுபிடித்த காணாமல் போயிருந்த வந்துவையும்,

17. அல்லது தான் பொய்யானா இட்ட சகலத்தையும், \* நிரும்பக் கொடுத்த, அந்த முதலில் செலுத்தவிரும்பும் அல்லாமல், அதில் கர்த்தர் ஒரு பங்கை அபிகமாகக் கட்டி, அதைத் தன் குற்றம்போக்குதலின் நாளிலே அதின் எசுமாளனுக்குக் கொடுத்தவியுடைய, \* ஏசே. ௬. 10.

௬ தன் குற்றத்தைப் போக்கும்பலியாக, உன் மறிப்புக்குச் சரியான, பழுதற்ற ஆட்டுக்கடாவைக் கர்த்தருக்குச் செலுத்தி, அதை ஆசாரியனன் கைக்குக் கொண்டுவிருவானாக.

௭ அப்பொழுது ஆசாரியன் கர்த்தருக்கு முன்பாக அவன் பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கக் கடவன்; அப்பொழுது அவன் குற்றவா னியாகச் செய்த அப்படியப்பட்ட எந்தக் காரியமும் அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும் என்றார்.

௮ பின்னையும் கர்த்தர் மோசேசுயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

௯. ஆளுக்கும் அவன் குமாரருக்கும் கற்பிக்கவேண்டியதாவது: சர்வாங்கதகன பவியின் நியாயப்பிரமாணம் ஏதெனில், அது இராமுழுவதும் விடியற்காலம் மட்டும் பவிபீடத்தின்மேலே வேகவும் பவிபீடத்தின் அக்கினியே அதில் எரியவும் கடவது.

10. ஆசாரியன் சணல்நூலான தன் அக்கினியை உடுத்த, சணல்நூலான தன் சல்லத்தைச் சதையின்மேலே தரித்துக்கொண்டு, அக்கினியானது பவிபீடத்தின்மேலே சர்வாங்கதகனபவியை எரித்துவிட்டபிற்பாடு, சாம்பலை எடுத்த, அதைப் பவிபீடத்தருகே கொட்டி,

11. பிற்பாடு தன் வந்திரங்களைக் கழற்றிப் போட்டு, வேறே வந்திரங்களை உடுத்துக் கொண்டு, அந்தச் சாம்பலைப் பானயத்திற்குப் புறம்பே சத்தமான ஒரு இடத்திலே கொண்டுபோய்க் கொட்டக்கடவன்.

12. பவிபீடத்தின்மேலிருந்த அக்கினியோடுவனில், அதில் அபியாமல் எரிவதாக; ஆசாரியன் காலையிலெல்லாம் அதின்மேலே கட்டைகளை எரியப்போட்டு, அதின்மேல் சர்வாங்கதகனபவியை வரிசையாக வைத்து, அதின்மீதில் சமாதானபவிகளின் கொழுப்புகளைப் போட்டு, கொளுத்தக் கடவன்.

13. பவிபீடத்தின்மேலே அக்கினி அபியாமல் எப்பொழுதும் எரியதாக.

10 ச 11 காணிக்கையின் நியாயப்பிரமாண மாவது: ஆரோனின் குமாரரில் ஒருவன் அதைக் கீர்த்தருக்குமுன்பாகப் பரிபீடத் தின்றுன் கொண்டு வந்த.

10 தாணிக்கையின் மெல்லிய மாலினும் அதின் எண்ணெயினும் தன் கைப்பிடிநிறைய, காணிக்கையின்மேலுள்ள எல்லாக்குங் குலிகத்தோடும் கூட அன்னி எடுத்து, நினைப்புக்கான அதைப் பரிபீடத்தின்மேலே கீர்த்தருக்கு ஆற்றிற வாசனையாகக் கொளுத்தக்கடவன்.

10 அதில் யீரியானதை ஆரோனும் அவன் குமாரரும் புசிப்பார்களாக; அது புனிப்பில்லாததாகப் பரிசுத்தத்தலத்திலே புனிக்கப்படக்கடவது; ஆசிரிப்புக்கடாரத்தின் பிரகாரத்திலே அதைப் புசிப்பார்களாக.

10 அது புனித்தமாவன்னதாகச் சுடப்படவேண்டாம்; அது நம்முடைய தகனங்களில் நாம் அவர்களுக்குக் கொடுத்த அவர்களுடைய பங்கு; பாவம்போக்கும் பலியைப்போலவும் குற்றம்போக்கும் பலியைப்போலவும் அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

10 ஆரோனின் பிள்ளைகளில் ஆண்சாதி யான யாவரும் அதைப் புனிக்கக்கடவர்கள்; கீர்த்தருடைய தகனங்களில் அது உங்கள் தலைமுறைகளுக்கு நித்திய கட்டையாய் இருக்கவும், அவைகளைத் தொடுகிறவனெல்லாம் பரிசுத்தமாய் இருப்பாகவேன்று சொல்லென்றார்.

10 11 பிள்ளையும் கீர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாகது:

10 ஆரோன் அபிஷேகம்பண்ணப்படுகிற காலிலே, அவனும் அவன் குமாரரும் கீர்த்தருக்குச் செலுத்தவேண்டிய படைப்பு என்னவெனில், ஒரு மரக்கால் மெல்லிய மாலிலே பத்தில் ஒரு பங்கை, காணியிலே பாறியும் அந்நிகரத்திலே பாறியும், நித்திய காணிக்கையாகச் செலுத்துவார்களாக.

10 தட்டின்மேல் எண்ணெயிலே அது செய்யப்படக்கடவது; அதை நீ சுடப்பட

டதாகக் கொண்டுவந்து, காணிக்கையின் சுட்டதண்ணீரைக் கீர்த்தருக்கு ஆற்றிற வாசனையாகச் செலுத்தக்கடவாய்.

10 அவன் குமாரரில் அவன் கீதலத்திலே அபிஷேகம்பண்ணப்படுகிற ஆசாரியனும் அப்படிச் செய்யக்கடவன்; அது நித்திய கட்டையாக; கீர்த்தருக்கென்று அது முழுதம் கொளுத்தப்படக்கடவது.

10 ஆசாரியனுடைய எந்தக் காணிக்கையும் புனிக்கப்படாமல், முழுதம் சுட்டெரிக்கப்படவேண்டுமென்றார்.

10 11 பிள்ளையும் கீர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாகது:

10 11 ஆரோனும் அவன் குமாரரோடும் சொல்லவேண்டியது, பாவம்போக்கும் பலியின் நியாயப்பிரமாணம் என்னவெனில், சர்வாகதகனபலி ரூல்வனை அறுக்கப்படும் இடத்திலே, பாவம்போக்கும் பலியும் கீர்த்தருக்குமுன்பாகக் ரூல்வனை அறுக்கப்படக்கடவது; அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

10 பாவம்போக்க அதைப் பலியடுகிற ஆசாரியன் அதைப் புனிக்கக்கடவன்; ஆசிரிப்புக்கடாரத்தின் பிரகாரமென்ற பரிசுத்தத்தலத்திலே அது புனிக்கப்படுவதாக.

10 அதின் மாம்சத்தைத் தொடுகிறவன் எல்லாம் பரிசுத்தமாயிருப்பாகு; அதின் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் ஒரு வக்திரத்திலே தெறித்ததாகால், அதைப் பரிசுத்தத்தலத்திலே வெளுப்பாயாக.

10 அது வேலிக்கப்பட்ட மண்பாண்டம் உடைக்கப்படக்கடவது; செப்புப்பாணியில் வேலிக்கப்பட்டதேயாகால், அது விளக்கப்பட்டதே தண்ணீரில் அலசிப்போடக்கடவது.

10 ஆசாரியரில் ஆண்சாதி யானவன் எல்லாம் அதைப் புசிப்பாகு; அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

10 ஆனால் பாவம்போக்கும் எந்தப் பலியின் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் பரிசுத்தத்தலத்திலே பாவத்தை நிவிர்த்தியாகும்

படிக்கு, ஆசரிப்பின் கடாரத்திற்குள்ளே கொண்டுவரப்பட்டதோ, அந்தப் பலி புரிக்கப்படாமல் அக்கினியினுலே சுட்டடரிக்கப்பட்டகடவத.

௭. அகிகாரம்.

குற்றம்போக்கும் பலியின் பிரமாணம் என்னவெனில், அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

உ சர்வாங்கதனபலியைக் குறவையார் அறக்கும் இடத்திலே, குற்றம்போக்கும்பலியையும் குறவையார் அறப்பார்க்கனாக; அந்நிறுத்தத்தையப் பலியீடத்தின்மேலே சுற்றி அம் தெவித்த.

௩ அந்நினைபு எல்லாக் கொழுப்பையும், அந்நின் வாயையும், குடல்வண் மூடிய கொழுப்பையும்,

௪ இரண்டு குண்டிக்கைய்களையும், அவை வின்மேலே நெருடல்வெணிடத்தில் இருக்கிற கொழுப்பையும், குண்டிக்கைய்களோடெக்டைக் கல்வெணின்மேலிருக்கிற சவ்வையும் பிடுங்கி, செலுத்தவாகுக.

௫ இவைகளை ஆசரியன் பலியீடத்தின்மேலே, கீர்த்தருக்குத் தனமாகக் கொடுத்தகடவன்; அது குற்றம் போக்கும் பலி.

௬ ஆசரியரில் ஆண்டாழியானவர்கடெல்லாம் அதைப் புரிப்பார்க்கனாக; பரிசுத்தத்தையத்தில் அது புரிக்கப்பட்டகடவத; அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

௭ பாவம்போக்கும் பலிக்குச் குற்றம்போக்கும்பலி சரியானம்; இரண்டிற்கும் ஒரே நியாயப்பிரமாணம் இருக்கும்; அந்நிலை பாவத்தை நிவிர்த்தியாக்கின ஆசரியனை அது சேர்வதாக.

௮ ஒருவனுடைய சர்வாங்கதனபலியை ஆசரியன் செலுத்தினால், அந்நிறுத்தத்தைய அந்தச் செலுத்தின ஆசரியனுடையதாய் இருக்கும்.

௯ அடுப்பிலே சுடப்பட்டதும் சட்டியி அம், தட்டின்மேலும் செய்யப்பட்டதும்

ன காணிக்கையாவும் அதைச் செலுத்திற ஆசரியனுடையவைகளாயிருக்கும்.

௧௦ என்னெனயிலே பிசைந்ததும் என்னெனய் இல்லாததமான சகல காணிக்கையும் ஆடுருளுடைய எல்லாக் குமாரசாபும் அவனவனுக்குச் சரியானபடிசேரும். ௧௧ கீர்த்தருக்குச் செலுத்திற சமாதானபலியின் நியாயப்பிரமாணம் என்னவெனில்,

௧௨ அதை கீர்த்தருக்குச் செலுத்திறகுறவையார், அவன் கீர்த்தருக்குச் செலுத்திறபலியோடும் கூட என்னெனயிலே பிசைந்த புளிப்பில்லாத அநிரசுக்களையும், என்னெனய் பூசப்பட்ட புளிப்பில்லாத அடைகளையும், என்னெனயிலே பிசைந்து கறைக்கப்பட்ட மெல்லிய மா அநிரசுக்களையும்,

௧௩ அவைகளும் தவிரப் புனித்தமா அப்பத்தையும், தன்னுடைய சமாதானபலியாகிய கீர்த்தருக்குச் செலுத்திறபலியோடும் கூடத் தன்படைப்பாகக் கொண்டுவந்து,

௧௪ அந்த எல்லாப் படைப்பினும் ஒன்றைக் கீர்த்தருக்கு ஏடுடுத்திச் செலுத்தவாகுக; அது சமாதானபலியின் இரத்தத்தைத் தெவித்த ஆசரியனுடையதாயிருக்கும்.

௧௫ அவனுடைய சமாதான பலியாகிய கீர்த்தருக்குச் செலுத்திறபலியின் மாம்சமோவென்றால், அவன் அதைச் செலுத்தின அன்றே புரிக்கப்பட்டகடவத, அநிலொன்றும் விடியற்காலம்மட்டும் வைக்கப்படவேண்டாம்.

௧௬ அவன் செலுத்திற பலி ஒரு பொருத்தினையும், அல்லது உற்சாகப் பலியாயிருந்ததெயாகால், அது செலுத்தப்பட்ட அந்நாளிலும் அந்நிலே நியாயான மறுநாளிலும் புரிக்கப்படுவதாக.

௧௭ ஆனால் பலியின் மாம்சத்தில் மூன்றாம் நாளில் நியாயம் இருக்கிற அக்கினியாலே சுட்டடரிக்கப்பட்டகடவத.

௧௮ அவனுடைய சமாதானபலியின் மாம்சத்தில் மூன்றாம்நாளிலே புரிக்கவே புரிக்கப்பட்டால், அதைச் செலுத்தினவன் பிரி

யமாயிருப்பதில்லை, அது அவனுக்குப் பலியாமல் அருவருப்பாயிருக்கும்; அநிலே புரிந்த ஆத்தமாதன் அக்கிரமத்தைச் சுமப்பான்.

10. திட்டான எந்த வல்துவம் தொட்ட அந்த மாம்சம் புரிக் கப்படாமல், அக்கினி யாலே சுட்டொளிக்கப்படக்கடவது; புரிக் கப்படும் மாம்சத்திலோவென்றால், சுத்த மாயிருக்கிறவனெல்லாம் புரிக் கலாம்.

11. ஒரு ஆத்தமாதன் தீட்டுத் தன்மேலிருந்தும் கர்த்தருடைய சமாதானபலியின் மாம்சத்தைப் புரித்தானேயானால், அந்த ஆத்தமாதன் சனத்தாரில் இராதபடிக்கு அறப்புண்பான்.

12. மனிதனுடைய திட்டாவது, திட்டான யிருகாவது, திட்டான எந்த அருவருப்புமாவது, ஒரு ஆத்தமாதன் திட்டான அப்படிக்கொத்த யாத்தானைத் தொட்டிருந்தும், கர்த்தருடைய சமாதானபலியின் மாம்சத்திலே புரிந்தால், அந்த ஆத்தமாதன் சனத்தான்களில் இராதபடிக்கு அறப்புண்பானென்றார்.

13. பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

14. இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், மாடு ஆடுவென்னாடு என்றவைகளின் கொழுப்பில் ஒன்றையும் புரியீர்களாக.

15. தாலும்ச் செத்ததின் கொழுப்பும் பீறுண்டதின் கொழுப்பும் பலவித வேலைக்கு வழங்கப்படலாம்; ஆனால் கீங்கள் அவைகளைப் புரிக்கவே புரிக்கவேண்டாம்.

16. ஏனெனில் கர்த்தருக்குத் தகனமாகச் செலுத்தப்படும் யிருகத்தின் கொழுப்பைப் புரிக்கிற எந்த ஆத்தமாலும் தன் சனத்தான்களில் இராதபடிக்கு அறப்புண்பான்.

17. உங்கள் வாசத்தலங்களிலெல்லாம் ஒரு பறவையின் இரத்தத்தையாலானும் ஒரு யிருகத்தின் இரத்தத்தையாலானும் புரியீர்களாக. \* ௩ மோ. ௩. 1௭.

18. யாத்தொரு இரத்தத்தைப் புரிக்கிற எந்த ஆத்தமாலும் தன் சனத்தான்களில் இராதபடிக்கு அறப்புண்பான் என்ற சொல்லென்றார்.

19. பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

20. இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், கர்த்தருக்குத் தன்னுடைய சமாதான பலியைச் செலுத்திறவன் அநிலே செலுத்திறவரைக் கர்த்தருக்குக் கொண்டுவருவானாக.

21. அவனுடைய கைகள் கர்த்தருடைய தகனங்களையிட மார்க்கண்டத்தையும் அதனோடும் கூட அநின்மேலே வைத்த கொழுப்பையும் கர்த்தருக்குமுன்பாகக் காணிகையாக அசைவாட்டிப்படிக்குக் கொண்டுவரக்கடவது.

22. அப்பொழுது சூசாரியன் அந்தக் கொழுப்பைப் பரிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தக்கடவன்; மார்க்கண்டமோவெனில் சூரேனையும் அவன் குமாரகாயும்சேரும்.

23. உங்கள் சமாதானபலிகளில் வலத முன்னத்தொடையையும் ஏறெடுக்கும்படிக்கு சூசாரியனுக்குக் கொடுப்பீர்களாக.

24. சூரேனுடைய குமாரரில் சமாதானபலியின் இரத்தத்தையும் கொழுப்பையும் செலுத்திறவனுக்கு வலத முன்னத்தொடையாகச் சேரும்.

25. ஏனெனில் இஸ்ரவேல் புத்திரரின் சமாதானபலிகளில் அசைவாட்டின மார்க்கண்டத்தையும் ஏறெடுத்த முன்னத்தொடையையும் நாம் அவர்கள் கையில் வாங்கி, அவைகளை சூசாரியருடைய சூரேனுக்கும் அவன் குமாரருக்கும் இஸ்ரவேல் புத்திரரால் நடக்கும் நித்திய கட்டணமாகக் கொடுத்தோமென்று சொல்லென்றார்.

26. கர்த்தருக்கு சூசாரிய ஊழியம்செய்ய அவர் சூரேனையும் அவன் குமாரகாயும் சேர்த்தானிலே, இது அபிஷேகம் முன்னப்பட்ட அவர்களுக்குக் கர்த்தருடைய தகனங்களிலே செல்லும் கட்டணமாயிற்று.

௬௩ இப்படி அவர்களுக்கு இன்றவேல் புத்திரராலே அவர்கள் தலைமுறைகளுக்கு நித்தியகட்டணமாகக் கொடுக்கப்பட, கர்த்தர் அவர்களை அபிஷேகம் பண்ணின காலிலே கற்பித்தார்.

௬௪ 11 சர்வாத்கதைத்திற்கும், காணிக்கைக்கும், பாவம்போக்கும் பவிக்கும், சூற்றம்போக்கும் பவிக்கும், கைகளை நிரப்பும் பவிக்கும், சமாதானபவிக்கும், அடுத்த நியாயப்பிரமாணம் இதுதானே.

௬௫ கர்த்தருக்குத் தங்கள் செலுத்தல்களைச் செலுத்த அவர் இன்றவேல் புத்திரருக்குச் சீறியின் வலுத்தார்திலே கற்பிக்கும் காலிலே இவைகளை மோசேக்குச் சீறிய பர்வதத்திலே கட்டணமிட்டார்.

டி. அதிகாரம்.

கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்ன தாவது:

௬௬ ஆரேனையும் அவனோடேகூட அவன் குமாரனாயும் அழைத்து, வந்திரங்கனையும் அபிஷேகத்தெண்ணெயையும் பாவம்போக்குதலுக்கு ஒரு காளை எருதையும் இரண்டு ஆட்டுக்கடாக்கனையும் புனிப்பில்லாத அப்பங்களுள்ள ஒரு கூடையையும் கொண்டு வந்து,

௬௭ சபையை எல்லாம் ஆசரிப்புக்கடாரத்தின் வாசலுக்குமுன்பாகக் கூட்டினார்.

௬௮ கர்த்தர் தனக்குக் கற்பித்தபடியே மோசே செய்தான்; சபை ஆசரிப்புக்கடாரத்தின் வாசலுக்கு முன்பாகக் கூடின பொழுது,

௬௯ 11 மோசே சபையுடனே, இது கர்த்தர் செய்யக் கற்பித்த காரியம் என்றான்.

௭௦ பிற்பாடு மோசே ஆரேனையும் அவன் குமாரனாயும் சேர அழைத்து, கர்த்தர் தனக்குக் கற்பித்தபடியே, அவர்களைத் தண்ணீரினாலே கழுவியி,

௭௧ 11 அவனுக்கு உன்சட்டையைப் போட்டு, நடுக்கட்டுக் கட்டி, அங்கியை உடுத்தி, ஆசாரிய சால்வையைப் போர்த்து, அ

தின்மேல் ஆசாரிய சால்வையின் விநோதமான கச்சையை அவனுக்குக் கட்டி,

\*௨ மோ. ௨௫. ௪.

௭௨ அவனுக்கு மார்ப்பதக்கத்தைத் தரித்து, மார்ப்பதக்கத்திலே \*வெளிச்சங்கனையும் உத்தமங்கனையும் வைத்து, \*௨மோ. ௨௫. ௬௦. ௭. அவன் தலையிலே பாகையைப் போட்டு, பாகையின்மேல் அவன் முகத்திற்கு நேராகப் பரிசுத்த கிரீடமென்ற பொன்பட்டத்தைக் கட்டினான்.

௭௩ பிற்பாடு மோசே அபிஷேகத்தெண்ணெயை எடுத்துக்கொண்டு, வாசந்தலத்தையும் அறிதூள் யாவையும் அபிஷேகம் பண்ணி, பரிசுத்தமாகி,

௭௪ 11 அநில எடுத்து, பவிட்டத்தின்மேல் ஏழுதாம் தெளித்து, பவிட்டத்தையும் அதின் எல்லா முட்டுகளையும் தொட்டியையும் அதின் புரிமணையையும் பரிசுத்தமாக்கும்படிக்கு அபிஷேகம் பண்ணி,

௭௫ 11 அபிஷேகத்தெண்ணெயிலே கொஞ்சம் \*ஆரேனையை நிரலின்மேல் வார்த்து, அவனைப் பரிசுத்தமாக்கும்படிக்கு அபிஷேகம் பண்ணினான். \*சங். ௩௬. ௨.

௭௬ பிற்பாடு மோசே ஆரேனின் குமாரனைச் சேர அழைத்து, கர்த்தர் தனக்குக் கற்பித்தபடியே அவர்களுக்குச் சட்டைகளை உடுத்தி, நடுக்கட்டுகளைக் கட்டி, குல்லாக்களைப் போட்டுக்கட்டி,

௭௭ 11 பாவம்போக்குதலின் காளை எருதைக் கிட்டக் கொண்டு வந்தான்; அறிதூளைய தலையின்மேல் ஆரேனும் அவன் குமாரரும் தங்கள் கைகளை வைத்தார்கள்.

௭௮ அப்பொழுது அதின் குல்லாக்களை அறக்கப்பட்டது; மோசே அதின் மற்ற இரத்தத்தைப் பிடித்து, தன் விரலினாலே பவிட்டத்தின் கொம்புகளின்மேலே சுற்றியும் பூசி, பவிட்டத்திற்காகப் பாவம்போக்குதலைச் செய்து, இரத்தத்தைப் பவிட்டத்தடியில் ஊற்றிப்போட்டு, அதின்மேலே பாலநிலித்தி உண்டாகும்படிக்கு அதைப் பரிசுத்தமாக்கினான்.

20. பிற்பாடு மோசே கீர்த்தர் தனக்குக் கற்பித்தபடியே, குடல்கள்மேலிருந்த எல்லாக் கொழுப்பையும் கலீரலின்மேல் இருந்த சவ்வையும் இரண்டு குண்டிக்காய்களும் அவைகளின் கொழுப்பையும் எடுத்தக்கொண்டு, பலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தி,

21. ஊர்வளை எருதையும் அநின் தோலையும் மாம்சத்தையும் சாணியையும் பானயத்திற்குப் புறம்பே அக்கினியாலே சுட்டெரித்தான்.

22. பிற்பாடு சர்வாங்கதகனமாகும் ஆட்டிக்கடாவைக் கிட்டக் கொண்டு வந்தான்; அநினுடைய தலையின்மேல் ஆரேனும் அவன் குமாரரும் தங்கள் கைகளை வைத்தார்கள்.

23. அப்பொழுது அநின் ஞால்வளை அறுக்கப்பட்டது; மோசே அநின் இரத்தத்தைப் பலிபீடத்தின்மேலே கற்பித்தான்.

24. ஆட்டிக்கடா சந்தாசந்தாகத் தண்டித்துப் போடப்பட்டபின் மோசே கீர்த்தர் தனக்குக் கற்பித்தபடியே, தலையையும் தண்டங்களையும் கொழுப்பையும் கொளுத்தி,

25. குடல்களையும் தொடைகளையும் தண்ணீரினாலே கழுவி, ஆட்டிக்கடாவை முழுவதும் பலிபீடத்தின்மேலே கீர்த்தருக்கு ஆற்றுகிற வாசனைக்கான சர்வாங்கதகனமாகக் கொளுத்தினான்.

26. பிற்பாடு கைகளை நிரப்புதலின் இரண்டாம் ஆட்டிக்கடாவைக் கிட்டக் கொண்டு வந்தான்; அநினுடைய தலையின்மேல் ஆரேனும் அவன் குமாரரும் தங்கள் கைகளை வைத்தார்கள்.

27. பிற்பாடு அநின் ஞால்வளை அறுக்கப்பட்டது; மோசே அநின் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் பிடித்து, ஆரேனுடைய வலது கரின் மடலிலும் வலதுகையின் பெருவிரல்மேலும் வலதுகாலின் பெருவிரல்மேலும் பூசினான்.

28. பிற்பாடு ஆரேனுடைய குமாரகாரும் அழைத்து, அந்த இரத்தத்திலே கொளு

தும் அவர்களுடைய வலதுகரின் மடலிலும் வலதுகையின் பெருவிரல்மேலும் வலதுகாலின் பெருவிரல்மேலும் பூசி, இரத்தத்தைப் பலிபீடத்தின்மேலே கற்பித்தும் தெளித்த,

29. கொழுப்பையும், வாலையும், குடல்கள்மேலிருந்த எல்லாக் கொழுப்பையும், கலீரலின்மேல் இருந்த சவ்வையும், இரண்டு குண்டிக்காய்களையும், அவைகளின் கொழுப்பையும், வலது முன்னந்தொடையையும் எடுத்த,

30. கீர்த்தருக்குமுன்பாக வைத்திருந்த புனிப்பில்லாத அப்பங்களின் கூடையிலே புனிப்பில்லாத ஒரு அநிரசத்தையும் எண்ணெய் அப்பமாகிய ஒரு அநிரசத்தையும் ஒரு அடையையும் எடுத்த, அந்தக் கொழுப்பின்மேலும் முன்னந்தொடையின்மேலும் வைத்து,

31. அனைவரையும் எல்லாம் ஆரேனுடைய உன்னக்கைகளிலும் அவன் குமாரருடைய உன்னக்கைகளிலும் வைத்து, அசுவாட்டிமும் காணிக்கையாகக் கீர்த்தருக்குமுன்பாக அசுவாட்டி,

32. பிற்பாடு அவைகளை அவர்கள் உன்னக்கைகளில் எடுத்த, பலிபீடத்தின்மேலே சர்வாங்கதகனபலியின்மீதில் கொளுத்தினான்; அது ஆற்றுகிற வாசனைக்கான கை நிரப்புதலின் பலியும் கீர்த்தருக்குத் தனமும் ஆயிற்று.

33. பிற்பாடு மோசே மார்க்கண்டத்தை எடுத்த, அதைக் கீர்த்தருக்குமுன்பாகக் காணிக்கையாக அசுவாட்டிமுன்; கீர்த்தர் மோசேக்குக் கற்பித்தபடியே அவைகளை கைகளை நிரப்புதலின் ஆட்டிக்கடாவிலே மோசேயின் பங்காவின்.

34. பிற்பாடு அபிஷேகத்தொண்ணெயிலும் பலிபீடத்தின்மேலிருந்த இரத்தத்திலும் கொஞ்சம் எடுத்த, ஆரேனின்மேலும் அவன் வலதுகரின்மேலும் அவன் குமாரரின்மேலும் அவர்கள் வலதுகரின்மேலும் தெளித்தான்; ஆரேனையும் அவன் வல

நிரங்கணையும் அவன் குமாரரையும் அவன் குமாரரின் வந்திரங்கணையும் பரிசுத்தம் பண்ணினான்.

11 கடைசியிலே மோசே ஆளுகையிலும் அவன் குமாரரோடும் சொன்னதாவது: நீங்கள் அந்த மாம்சத்தை ஆசரிப்புக்கடாரவாசலிலே வேலித்தா, ஆளுகையும் அவன் குமாரரும் அதைப் புரிப்பார்களாக என்ற கற்பித்திருக்கிறபடியே, அங்கே அதையும் உங்கள் கைகளை நிரப்புவதின் கடைசியிருக்கிற அப்பத்தையும் புரித்தா, 12 மாம்சத்திலும் அப்பத்திலும் மீதியானதை அக்கினியாலே சுட்டுகிறீர்கள், 13 கைகளை நிரப்புவதற்கான கைகளை நிரப்பும்மட்டும், ஏழுநாள் ஆசரிப்புக்கடாரவாசலிலும் புறப்படாதிருப்பீர்களாக; ஏனெனில் ஏழுநாள்மட்டும் உங்கள் கைகள் நிரப்பப்படும்.

14 இக்காலிலே செய்யப்பட்டதபோல, உங்கள் பாவநிலைத்திற்காக, இனிமேலும் செய்யப்படவேண்டுமென்று கர்த்தர் கற்பித்தார். 15 நீங்கள் சாவாதபடிக்கு ஏழுநாள் இரவும்பகலும் ஆசரிப்புக்கடாரவாசலிலிருந்து, கர்த்தருடைய சாவலைக் காக்கக்கடவீர்கள்; ஏனென்றால் இப்படி கற்பிக்கப்பட்டேனென்றால். 16 கர்த்தர் மோசேயைக்கொண்டு கற்பித்த எல்லாக் காரியங்களையும் ஆளுகையும் அவன் குமாரரும் செய்தார்கள்.

**கூ. அதிகாரம்.**

சம்பலித்ததேதென்றால் எட்டாம்நாளிலே, மோசே ஆளுகையும் அவன் குமாரரையும் இவ்வெலின் மூப்பகையும் அழைத்தா, 2 ஆளுகையிலே சொன்னதாவது: நீ பாவம்போக்கும்பலியாக மாடுகளிலே பழுத்த ஒரு கன்றுக்குட்டியையும் சர்வாங்க தண்பலியாகப் பழுத்த ஒரு ஆட்டிக்கடாவையும் பிடித்தா, கர்த்தருக்குமுன்பாகக் கொண்டுவரா.

3 ஆளுகை இவ்வெல் புத்திரரோடே நீ பேசிக் சொல்லவேண்டியதேதெனில், கர்த்தருக்குமுன்பாகப் பரிசுட்டிப்படிக்கு, நீங்கள் பாவம்போக்கும்பலியாகப் பழுத்த ஒரு வெண்ணாட்டுக்கடாவையும், சர்வாங்க தண்பலியாக ஒரு வயதான பழுத்த ஒரு கன்றுக்குட்டியையும், ஒரு ஆட்டிக்கடாவையும்,

4 சமாதானபலியாக ஒரு எருதையும், ஒரு ஆட்டிக்கடாவையும், எண்ணெயிலே பிசைந்த காணிக்கையையும், கொண்டுவராதீர்கள்; ஏனெனில் இன்று கர்த்தர் உங்களுக்குத் தரிசணியாவார் என்று சொல்லென்றான்.

5 மோசே கற்பித்தவைகளை ஆசரிப்புக்கடாரத்திற்குமுன்பாகக் கொண்டுவந்தார்கள்; சபை எல்லாம் சேர்ந்து, கர்த்தருக்குமுன்பாக நின்றா.

6 அப்பொழுது மோசே, கர்த்தர் கற்பித்த இந்தக் காரியத்தைச் செய்யுங்கள்; அப்பொழுது கர்த்தருடைய மகிமை உங்களுக்குக் காணப்படும் என்றான்.

7 பிற்பாடு மோசே ஆளுகையிலே, நீ பரிசுட்டித்தண்டையில் சேர்ந்து, கர்த்தர் கற்பித்தபடியே பாவம்போக்கும் உன் பலியையும் சர்வாங்கதண்பலியாக உன் பலியையும் செலுத்தி, உனக்காகவும் சனத்திற்காகவும் பாவநிலைத்தி உண்டாக்கி, சனத்தின் பலியையும் செலுத்தி, அவர்களுக்காகப் பாவநிலைத்தி உண்டாக்கென்றான்.

8 அப்பொழுது ஆளுகை பரிசுட்டித்தண்டையில் சேர்ந்து, தன் பாவம்போக்குதலின் கன்றுக்குட்டியைக் குரல்வளை அழைத்தான்.

9 ஆளுகையின் குமாரர் அரின் இரத்தத்தை அவன் கிட்டக் கொண்டுவந்தார்கள்; அவன் தன் விரலை இரத்தத்திலே தோய்த்தா, பரிசுட்டித்தி கொண்டுவரவில்மேலே பூசி, இரத்தத்தைப் பரிசுட்டித்தடியில் ஊற்றி, 10 பாவம்போக்கும்பலியின் கொழுப்பையும், குண்டிக்காய்களையும், கல்கிரலைக்கூட்டு

சனங்களுக்காகப் பஸ்டிக்.

111 மோசே ய் அநி. பஸ்டிதின்மேல் அக்கினிபுக்கல்.

வாங்கின சவ்வையும், பஸ்டிதின்மேலே கர்த்தர் மோசேக்குக் கற்பித்தபடியே கொளுத்தப்படவைத்தான்.

106 ஆனால் மாம்சத்தையும் தோலையும் பாளையத்திற்குப் புறம்பே அக்கினியாலே சுட்டெரித்தான்.

107 பிற்பாடு சர்வாங்கதகனபலியின் குரல்வாயை அறுத்தான்; ஆரோனின் குமாரர் அநின் இரத்தத்தை அவன் கிட்டக் கொண்டுவந்தார்கள்; அதைப் பஸ்டிதின்மேலே கற்பிதும் தெளித்தான்.

108 தண்டங்கள் ஆக்கப்பட்ட சர்வாங்கதகனபலியையும் தலையையும் அவன் கிட்டக் கொண்டுவந்தார்கள்; அவன் அவைகளைப் பஸ்டிதின்மேலே கொளுத்தப்படவைத்த,

109 குடல்களையும் தொடைகளையும் கழுவி, பஸ்டிதின்மேலே சர்வாங்கதகனத்தின் மீதில் கொளுத்தப்படவைத்தான்.

110 பிற்பாடு அவன் சனத்தின் பலியைக் கிட்டக் கொண்டுவந்து, சனத்திற்காகிய பாவம்போக்குதலின் வெள்ளாட்டுக்கடாவைப் பிடித்த, அநின் குரல்வாயை அறுத்த, முத்தினவைக்குச் சரியாக அதைப் பாவம்போக்கும்பலியாக்கி,

111 சர்வாங்கதகனபலியைக் கிட்டக் கொண்டுவந்து, நியாயமுறைமையின்படியே செலுத்தி,

112 காணிக்கையையும் கிட்டக் கொண்டு வந்து, தன் உள்ளங்கையை அழிதூல் நிரப்பி, அதைக் காலியில் செலுத்தும் சர்வாங்கதகனமும் அல்லாமல், பஸ்டிதின்மேல் கொளுத்தப்படவைத்தான்.

113 பிற்பாடு சனத்தின் சமாதானபலியாகிய எருதையும் ஆட்டுக்கடாவையும் குரல்வாயை அறுத்தான்; அநின் இரத்தத்தை ஆரோனின் குமாரர் அவன் கிட்டக் கொண்டுவந்தார்கள்; அதைப் பஸ்டிதின்மேலே கற்பிதும் தெளித்தான்.

114 எருதிலும் ஆட்டுக்கடாவிலும் எடுத்த கொழுப்புகளையும் வாயையும், குடல்களை

முடியதையும், குண்டிக்காய்களையும், கல்லீரலின்மேலிருந்த சவ்வையும் கொண்டு வந்து,

115 கொழுப்புகளை மார்க்கண்டங்களின்மேலே வைத்தார்கள்; அந்தக் கொழுப்புகளைப் பஸ்டிதின்மேலே கொளுத்தப்படவைத்தான்.

116 ஆனால் மார்க்கண்டங்களையும் வலதமுன்னர் தொடைபையும், ஆரோன்மோசேக்குக் கற்பித்தபடியே, கர்த்தருக்கு முன்பாக அசுவாட்டும் காணிக்கையாக அசுவாட்டினான்.

117 பிற்பாடு ஆரோன் தன் கைகளைச் சனத்திற்குநோக ஏறெடுத்த, அவர்களை ஆழீவதித்த, தான் பாவம்போக்கும்பலியையும், சர்வாங்கதகனபலியையும், சமாதானபலியையும், செலுத்தின இடத்திலிருந்து இறக்கினான்.

118 மோசேயும் ஆரோனும் ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்குள் பிரவேசித்த, வெளியே வந்து, சனத்தை ஆழீவதித்தார்கள்; அப்பொழுது கர்த்தருடைய மகிமை எல்லாச் சனத்திற்கும் காணப்பட்டது.

119 அக்கினி கர்த்தருடைய சக்சிபிலிருந்து புறப்பட்டு, பஸ்டிதின்மேலிருந்த சர்வாங்கதகனபலியையும் கொழுப்புகளையும் எரித்துவிட்டது; சனமெல்லாம் அதைக் கண்டபொழுது கெம்பிரமாய் முகம்சுப்புறவியுந்தார்கள். \* 1 இரா. 10. 6. 2. 1. 1. 1.

120. அநிகாரம்.

நாதாப், அபியூ என்ற ஆரோனின் குமாரரோவெனில், ஒவ்வொருவன் தன் தனதுபகலசத்தை எடுத்த, அவைகளில் செருப்பையும் அநின்மேலே தூபவர்க்கத்தையும் போட்டு, கர்த்தர் தங்களுக்குக் கற்பிக்காதிருந்த அந்நிய அக்கினியை அருக்கு முன்பாகக் கொண்டுவந்தார்கள்.

121 அப்பொழுது அக்கினி கர்த்தரின் சக்சிபிலிருந்து புறப்பட்டு, அவர்களைப்



பட்டுத்தது; அங்கே கர்த்தருக்குமுன்பாகச் செய்தார்கள்.

௩ அப்பொழுது மோசே ஆரோனோடே, எம்மண்டையில் சேருகிறவர்களால் நாம் பரிசுத்தம் விளங்கி, எல்லாச் சனத்திற்கும் முன்பாக மகிமைப்படுவோமென்று கர்த்தர் பேசிச் சொன்னது இதுதான் என்றான்; ஆரோன் பேசாதிருந்தான்.

௪ பிற்பாடு மோசே ஆரோனின் சிறியதம்புளன ஊடுவெலின் குமாரசாரிய மீசுவேலையும் எலிசாப்பாணியும் அழைத்தது, அவர்களோடே, சீக்கன் சேர்ந்து, உங்கள் சகோதரரைப் பரிசுத்தத்தலத்திற்குமுன்பாக இருந்தெடுத்தது, பானயத்திற்குப் புறம்பே கொண்டுபோய்க்கன் என்றான்.

௫ இவர்கள் மோசே சொன்னபடி சேர்ந்தது, அவர்களை அவர்கள் சட்டகையோடு உடுத்தது, பானயத்திற்குப்புறம்பே கொண்டு போனார்கள்.

௬ மோசே ஆரோனோடும் எலையாசார், இத்தாமாரொன்ற அவன் குமாரசாரியும் சொன்னதாவது; சீக்கன் சாவாதபடிக்கும், சபையின்மேலெல்லாம் கடுக்கோபம் வாராதபடிக்கும் சீக்கன் உங்கள் தலைகளைத்திறவாமலும் உங்கள் வயிற்றைகளைக்கிழிக்காமலும் இருப்பீர்களாக; உங்கள் சகோதரராகிய இஸ்ரவேல் கீட்டார் எல்லாரும் கர்த்தர் சட்ட இத்தச் சூட்டிற்காக அழுவார்கள்.

௭ சீக்கன் சாவாதபடிக்கு ஆசிரிப்புக்கூடாரவாசலிலிருந்து புறப்பயர்களாக; ஏனெனில் கர்த்தருடைய அபிஷேகத்தெண்ணெய் உங்கள்மேல் இருக்கிறதென்றான்; மோசேயினுடைய வார்த்தையின்படியே செய்தார்கள்.

௮ மீ கர்த்தர் ஆரோனோடு பேசிச் சொன்னதாவது:

௯ மீயும் உன்னோடுகூட உன் குமாரசாரியும் சாவாதபடிக்கு, ஆசிரிப்புக்கூடாரத்திற்குள் பிரவேசிக்கிறபொழுது, நிராட்சர்ப்பழ இரசத்தையும் லாகிரியுன்னதையும் குடிபீர்களாக.

10 பரிசுத்தமானதற்கும் பரிசுத்தம் அல்லாததற்கும், திட்டானதற்கும் கத்தமானதற்கும், வித்தியாசம்பண்ணுவதற்கும், உங்க கர்த்தர் மோசேயைக்கொண்டு இவ்வெல் புத்திரருக்குச் சொன்ன சகல பிரமாணங்களையும் அவர்களுக்குப் போதிப்பதற்கும், இது உங்கள் தலைமுறைகளுக்கு நித்தியகட்டணியாய் இருக்குமென்றார்.

11 மோசே ஆரோனோடும் மீதியான அவன் குமாரசாரிய எலையாசாரியும் இத்தாமாரோடும் சொன்னதாவது; சீக்கன் கர்த்தருடைய தகனங்களில் மீதியான காணிக்கையை எடுத்துக்கொண்டு, பலிபீடத்தண்டையிலே புனிப்பிலவாததாகப் புரியுங்கள்; ஏனெனில் அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

12 அதைப் பரிசுத்தத்தலத்திலே புரிப்பீர்களாக; ஏனெனில் அது கர்த்தருடைய தகனங்களில் உன் கட்டணியும் உன் குமாரசாரியின் கட்டணியுமானது; அந்தென்னருல் இப்படிச் கற்பிக்கப்பட்டேன்.

13 அசைவாட்டியை மார்க்கண்டத்தையும், ஏறெடுத்த முன்னந்தொடையையும், மீயும் உன்னோடுகூட உன் குமாரசாரியும் குமாரசாரியும் கத்தத்தலத்திலே புரிப்பீர்களாக; ஏனெனில் இவ்வெல் புத்திரருடைய சமாதானபலிகளில் அவைகள் உன்னுடைய கட்டணியாகவும், உன் பிள்ளைகளுடைய கட்டணியாகவும் கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

14 கொழுப்புகளின் தகனபலிகளோடுகூட அவர்கள் கர்த்தருக்கு முன்பாக அசைவாட்டியும் காணிக்கையாக ஏறெடுத்தும் முன்னந்தொடையையும், அசைவாட்டியும் மார்க்கண்டத்தையும் கொண்டுவருவார்கள்; அது கர்த்தர் கற்பித்தபடியே உன்மீயும் உன்னோடுகூட உன் பிள்ளைகளையும் நித்திய கட்டணியாகச் சேருமென்றான்.

15 மீ பாவம்போக்கும்பலியான வெள்ளாட்டுக்கடாவை மோசே தேடவே தேடினான்; ஆனால் இதுதான், கட்டணிக்கப்பட்ட

டிருத்தது; ஆகையால் எலையாசார், இத் தாமார் என்ற ஆரோனின் மீதியான ருமாரர் மேலே அவன் கடும்கோபமாகி,

ஐ௭ பாவம்போக்கும்பலியை நீங்கள் பரிசுத்தத்தலத்திலே புரியாதேபோனதென்ன? அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தமாயிருக்கின்றதே; சபையின் அக்கிரமத்தைச் சமக்கவும், அவர்களுக்காகப் பாவநிவிர்த்தியைக் கர்த்தருக்குமுன்பாக உண்டாக்கவும், அதை உங்களுக்குக் கொடுத்தாரே.

ஐ௮ இதோ, அநின் இரத்தம் பரிசுத்தத்தலத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டதில்லையே; ஆகையால் நீங்கள் அதை நான் கற்பித்தபடி பரிசுத்தத்தலத்திலே புரிக்கவே புரிக்கவேண்டியதாய் இருத்தது என்றான்.

ஐ௯ அப்பொழுது ஆரோன் மோசேயோடே சொன்னதாவது: இதோ, அவர்கள் பாவம்போக்கும் தங்கள் பலியையும், தங்கள் சர்வாதகைகளபலியையும், கர்த்தருக்கு முன்பாகச் செலுத்தின இன்றுதானே எனக்கு இப்படி நடந்ததே; பாவம்போக்கும்பலியை இன்று புரிப்பேனோ, அது கர்த்தரின் பார்வைக்கு நன்றாய் இருக்குமோ என்றான்.

ஐ௧ மோசே இதைக் கேட்கிறபொழுது அது அவன் பார்வைக்கு நன்றாயிருத்தது.

யிக. அகிகாரம்.

கர்த்தர் மோசேயோடும் ஆரோனோடும் பேசி, அவர்களோடே சொன்னதாவது:

ஐ நீங்கள் இவ்வெல் புத்திரரோடே சொல்லவேண்டியது, \* பூயியிலிருக்கிற சகல மிருகங்களிலும் நீங்கள் புரிக்கத்தக்க சிலன்கள் ஏதெனில், \* ஐ மோ. ஐச. ச. அப். ஐ. ஐச. ஐஐ.

ஐ மிருகங்களில் விரிதலுணம்புன்னதாய் இருத்த, ருணம்புகள் இரண்டாகப் பிரித்திருக்கிறதும் அசைபோடுகிறதமானவைகளை எல்லாம் நீங்கள் புரிக்கலாம்.

ஐ ஆனால் அசைபோடுகிறவைகளிலும், அல்லவென்ற விரிதல் ருணம்புன்னவைகளிலும், நீங்கள் புரிக்கத்தக்கதது ஏதென்றால் ஓட்டகம்; ஏதெனில் அது அசைபோட்டும் அதற்கு விரிதல் ருணம்பில்லை; அது உங்களுக்குத் திட்டாயிருக்கும்.

ஐ குழி முசலும், ஏதெனில் அது அசைபோட்டும் அதற்கு விரிதல் ருணம்பில்லை; அது உங்களுக்குத் திட்டாயிருக்கும்.

ஐ முசலும், ஏதெனில் அது அசைபோட்டும் அதற்கு விரிதல் ருணம்பில்லை; அது உங்களுக்குத் திட்டாயிருக்கும்.

ஐ பன்றியும், ஏதெனில் அநின் ருணம்பு விரிதலுணம்பும் இரண்டாகப் பிரித்ததமாய் இருத்தும் அசைபோடாநிருக்கும், அது உங்களுக்குத் திட்டாயிருக்கும்.

ஐ இவைகளின் மாம்சத்திலே புரியாமலும் இவைகளின் உடல்களைத் தடாடாமலும் இருப்பீர்களாக; இவைகள் உங்களுக்குத் திட்டாயிருக்கக்கடவது.

ஐ தண்ணீர்களிலிருக்கிற யாவிலும் நீங்கள் புரிக்கத்தக்கதது ஏதென்றால், கடல்களும் ஆறுகளுமாயி தண்ணீர்களிலே நெரும் நெளும் உன்னவைகளை எல்லாம் நீங்கள் புரிக்கலாம்.

ஐ ஆனால் கடல்களும் ஆறுகளுமாயி தண்ணீர்களில் நீண்டநெளம் இருக்கிறதமான உயிர்ப்பிரானிகளில் எல்லாம் நெரும் நெளும் இல்லாத யாவும் உங்களுக்கு அருவருப்பாயிருப்பதாக.

ஐ அவைகள் உங்களுக்கு அருவருப்பாய் இருக்கக்கடவது; அவைகளினுடைய மாம்சத்திலே புரியாநிருத்த, அவைகளின் உடல்களை அருவருப்பீர்களாக.

ஐ தண்ணீர்களிலே நெளும் நெளும் இல்லாத யாவும் உங்களுக்கு அருவருப்பாய் இருக்கக்கடவது.

ஐ தீ புறவைகளில் நீங்கள் புரியாமல் அருவருக்கவேண்டியவைகள் எவையென்றால், கழுகும், கருடனும், கடல் உராகூழியும்,

68 பருத்தும், சாதி சாதியான வல்லுறும், விடு சகலவித சாதிபான காகங்களும், வசு தீவுக்குறவியும், கருவாட்டுவாவியும், செம்புகரும், சாதி சாதியான ஆன்காட்டியும், வெள ஆந்தையும், சகோரப்பட்டியும், கோட்டாளும், வசு அவனவாறும், நானாயும், கோட்டுவாறும், வசு கொக்கும், சாதி சாதியான இராசானியும், கொண்டலாத்தியும், தரிஞ்சிறும் என்றவைகள்.

69 பருத்திறவைகளில் நான்கு காலால் டமாரிடுற ஊர்வன யாவும் உங்களுக்கு அருவருப்பாய் இருப்பதாக.

70 ஆறும் பருத்திறவைகளில் நான்கு காலால் டமாரிடுற யாவிலும், நீங்கள் எதைப் புளிக்கலாமென்றால், தனாயிலே குறிக்கிறதற்குக் கால்களின்மேலே தொடைகள் உண்டாயிருக்கிறவைகளிலே, 71 வெட்டுக்கிளிச் சாதியாயிருக்கிறதையும், சோதியாய் என்ற கிளிச்சாதியாய் இருக்கிறதையும், அரகொலன்ற கிளிச்சாதியாய் இருக்கிறதையும், ஆகாப்பென்ற கிளிச்சாதியாய் இருக்கிறதையும், நீங்கள் புளிக்கலாம்.

72 பருத்திறவைகளில் நான்கு காணுண்டாய் டமாரிடுற மற்ற யாவும் உங்களுக்கு அருவருப்பாய் இருப்பதாக.

73 அவைகளாலே திட்டடைவீர்கள்; அவைகளின் உடலைத் தொடுகிறவனெல்லாம் சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

74 அவைகளின் உடலைச் சுமந்தவனெல்லாம் தன் வந்திரங்களை வெளுக்கக்கடவன்; அவன் சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

75 விளிதல் கசக்களுள்ளவைகளைய் இருந்தும், அவைகளை இரண்டாகப் பிரியப்பண்ணாமலும், அசைபோடாமலும் இ

ருக்கிற சகல யிருக்கங்களும் உங்களுக்குத் திட்டாயிருப்பதாக; அவைகளைத் தொடுகிறவனெல்லாம் தீட்டடைவான்.

76 நான்கு காலால் டக்கிற சகல சேவர்களிலும் தங்கள் உள்ளங்கால்களை ஊன்றி டக்கிற யாவும் உங்களுக்குத் திட்டாயிருப்பதாக; அவைகளின் உடலைத் தொடுகிறவனெல்லாம் சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

77 அவைகளின் உடலைச் சுமந்தவன் தன் வந்திரங்களை வெளுக்கக்கடவன்; அவன் சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்; அவைகள் உங்களுக்குத் தீட்டுள்ளவைகள்.

78 தனாயோடே ஊருகிற ஊர்வனவைகளில் உங்களுக்குத் திட்டாயிருப்பவைகள், பெருச்சாணியும், எலியும், சாதி சாதிபான ஆமையும்,

79 உடும்பும், அகலும், ஓளும், பல்லியும், பச்சோந்தியும் என்றவைகள்.

80 சகல ஊர்வனவற்றிலும் இவைகள் உங்களுக்குத் திட்டாயிருப்பதாக; செத்த அவைகளைத் தொடுகிறவனெல்லாம் சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

81 செத்த அவைகளில் யாடுதான்று எதின்மேல் விழுந்தோ, அதுவெல்லாம் தீட்டுப்பட்டிருக்கும், அது எந்த மரமுட்டாளுளும், வந்திரமாலுளும், தோலாலுளும், பையாலுளும் வேலைசெய்கிற எந்த ஆயுதமாலுளும் சரி, தண்ணீரிலே போடப்பட்டு, சாயங்காலம்மட்டும் திட்டாயிருப்பதாக; அப்பொழுது சுத்தமாம்.

82 அவைகளில் யாடுதான்று எந்த நவ பாண்டத்திற்குள்ளும் விழுந்தால், அதற்குள் இருக்கின்றவை எல்லாம் தீட்டுப்பட்டிருக்கும்; அதையோடுவன்றால் உடைப்பீர்களாக.

83 புளிக்கிற சகல போசனத்திலும் எதிலே தண்ணீர் வந்திருக்கின்றதோ, அது திட்டாகும்; குடிக்கிற சகலமும் எந்தப்பாத்திரத்தில் இருந்தாலும் சரி, திட்டாம்.

௬௫ அவைகளின் உடலில் யாடுதான்ற எதின்மேல் விழுதிறதோ, அது எல்லாம் திட்டாம்; அபிப்பும் மண்டொட்டியுமாகுளும் சரி, தகர்க்கப்படுவதாக, அவைகள் திட்டப்பட்டிருக்கும்; ஆகையால் உக்களுக்கு அவைகள் திட்டாயிருக்கும்.

௬௬ நீர் ஊற்றும் தண்ணீர் உண்டாகிய ஊற்றுமோடுவன்றால், சுத்தமாயிருக்கும்; ஆனால் அவைகளின் உடலைத் தொடுகிறவன் திட்டப்படுகிறான்.

௬௭ அவைகளின் உடலில் யாடுதான்ற விதைக்கிற எந்தத் தானியத்தின்மேல் விழுந்தாலும், அது சுத்தமாயிருக்கும்.

௬௮ தண்ணீர் வார்த்தப்பட்டிருக்கிற விதையின்மேல் விழுந்ததேயானால், உக்களுக்குத் திட்டாயிருப்பதாக.

௬௯ நீர் உக்களுக்கு ஆகாரத்திற்கான ஒரு யிருகம் டெத்தாலும் அநின் உடலைத் தொடுகிறவன் சாயக்காலம்மட்டும் திட்டப்பட்டிருப்பான்.

௭௦ அநின் உடலிலே புசித்தவன் தன்வல் நிரக்கை வெளுக்கக்கடவன்; அவன் சாயக்காலம்மட்டும் திட்டப்பட்டிருப்பான்; அநின் உடலை எடுத்தப்போனவனும் தன்வல்நிரக்கை வெளுக்கக்கடவன்; அவனும் சாயக்காலம்மட்டும் திட்டப்பட்டிருப்பான்.

௭௧ நீர் தரையோடே நகருகிற ஊர்வனவெல்லாம் அருவருப்பாயிருக்கக்கடவது; அவை புசிக்கப்படலாகாது.

௭௨ தரையோடே ஊருகிற சகல ஊர்வனவற்றிலும் வயிற்றுலே நகருகிற யாடுதான்றையும், நான்குகாலால் நடக்கிற யாடுதான்றையும், அல்லது அடுகைக் கால்களுள்ள யாடுதான்றையும் புரிபீர்களை; ஏனெனில் அவைகள் அருவருப்பாய் இருக்கின்றவைகள்.

௭௩ ஊருகிற எந்த ஊர்வனவற்றாலும் உக்கன் ஆத்தமாக்கலை அருவருப்பாக்காமலும், அவைகளால் திட்டப்படாமலும் இருப்பீர்களை; ஏனெனில் அவைகளால்

லே திட்டப்படுகீர்கள்.

௭௪ அதேனென்றால் நாம் உக்கன் பராபரகுடிய கர்த்தர்; ஆகையால் உக்களைப் பரிசுத்தமாக்கிக்கொண்டு, பரிசுத்தராய் இருப்பீர்களாக; ஏனெனில் நாம் பரிசுத்தர்; ஆகையாலே தரையோடே ஊருகிற எந்த ஊர்வனவற்றாலும் உக்கன் ஆத்தமாக்கலைத் திட்டப்படுத்தாதிருக்கன்.

௭௫ உக்கன் பராபரகுயிருக்கும்படிக்கு நாம் உக்களை எடுத்ததேசத்திலிருந்து ஏறி வரப்பண்ணின கர்த்தர்; ஆகையால் பரிசுத்தராயிருப்பீர்களாக; ஏனெனில் நாம் பரிசுத்தர்.

௭௬ நீர் திட்டானதற்கும், சுத்தமானதற்கும், புசிக்கப்படும் வேலுக்கும் புசிக்கப்படாத வேலுக்கும், வித்தியாசம்பண்ணுவதற்காக, சன இது யிருக்கத்திற்கும் பறவைக்கும் தண்ணீர்களில் நீந்திற சகல வேடுசத்திற்கும் பூயிவின்மேலே ஊருகிற சகல வேலுக்கும் அடுத்த நியாயப்பிரமாணம் என்று சொல்லுக்கொன்றார்.

யெ. அபிகாரம்.

பின்னாயும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிக் கொன்னதாவது:

௨ நீ இன்றவேல் புத்திரரோடே பேசிக் கொல்லவேண்டியதெதெனில், ஒரு கிழி கர்ப்பம்நகித்த, ஆண்பின்னையைப் பெற்றால், அவன் தூண்டிரியாய் விலக்கமாயிருக்கிற நான்களுக்குச் சரியாக ஏழுநாள் திட்டாயிருப்பான்.

௩ எட்டாம்நாளிலே அபிநூடைய நனித்தோனின் மாம்சம் கன்னத்தப் பண்ணப்பட்டகடவது.

௪ பிற்பாடு அவன் முப்பத்தாறாம்நாள் தன் உதிரச் சுத்திகரிப்பிலிருந்து, தன் சுத்திகரிப்பின் நான்கள் நிறுவேறம்மட்டும், பரிசுத்தமான யாடுதாரு வந்தவைத் தொட்டும் பரித்தத்தலத்திற்கு வரவும் வேண்டாம்.

௫ பெண்பின்னையைப் பெற்றருளேயானால்,

அவன் இரண்டு வாரம் தூரத்திரியாயிருக்கிறதபோல, திட்டாயிருந்த, பிற்பாடு அது பத்தாறு நாள் தன் உதிரச் சுத்திகரிப்பிலிருக்கக்கடவன்.

௧. ஆண்பிண்டையை, அல்லது பெண்பிண்டையைப் பெற்றதற்காக அவன் சுத்திகரிப்பின் நான்கள் நிறைவேறினியிப்பு, அவன் ஒரு வயதான ஆட்டுக்குட்டியைச் சர்வாங்கதகனபலியாகவும், ஒரு புருக்குஞ்சை பாகிலும் காட்டுப்புருவை என்சிறும் பாவம்போக்கும் பலியாகவும், ஆசரிப்புக் கூடாரவாசனுக்கு ஆசாரியனண்டையிலே கொண்டு வரக்கடவன்.

௨. அதை அவன் கத்தற்குமுன்பாகச் செலுத்தி, அவனாகக்காப்ப பாவநிலித்தியை உண்டாக்குவானாக; அப்பொழுது தன் உதிரணுவில் தீட்டிமுஞ்சு சுத்தமாவான்; இது ஆண்பிண்டையை அல்லது பெண்பிண்டையைப் பெற்றவனின் நியாயப்பிரமாணம்.

௩. ஆட்டுக்குட்டியைக் கொண்டு வர அவன் கைக்கில்வாழிந்ததேயாகில், அவன் இரண்டு காட்டுப்புருக்களை, அல்லது இரண்டு புருக்குஞ்சை ஒன்றைச் சர்வாங்கதகனபலியாகவும், மற்றதைப் பாவம்போக்கும் பலியாகவும், கொண்டு வரவானாக; அதிலுள் ஆசாரியன் அவனாகக்காப்ப பாவநிலித்தியை உண்டாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது சுத்தமாயிருப்பானென்று சொல்லென்றார்.

யின் அதிகாரம்.

பிண்டையின் கத்தர் மோசேயோடும் ஆரோனோடும் பேசிச் சொன்னதாவது:

உ. ஒரு மனிதனுடைய மாம்சத்தின் தோலிலே குட்டவாழைவைப்போலிருக்கிற ஒரு கீக்கமாகிலும் நிரங்காகிலும் வெண்ணிற என்சிறும் உண்டானால், அவன் ஆசாரியனின் ஆரோனண்டைக்கு, அல்லது ஆசாரியனின் குமாரரில் ஒருவனண்டைக்குக் கொண்டு வரப்படக்கடவன்.

௧. அப்பொழுது ஆசாரியன் மாம்சத்தின்

தோலிலிருக்கிற வாழையின் இடத்தைப் பார்க்கக்கடவன்; அதிலே மயிர் வெண்மையாக மாறினதும் வாழையினிடம் அவன் மாம்சத்தின் தோலைப்பார்க்கிறும் பன்னொரு மாயிருந்தால், அது குட்டத்தின் வாழை; ஆசாரியன் அவனைப் பார்த்தபொழுது, அவனைத் தீட்டுள்ளவனாகத் தீர்க்கக்கடவன்.

௨. அவன் மாம்சத்தோலிலே வெண்ணிற மறு இருந்தாலும், அவ்விடம் அவன் மாம்சத்தோலைப்பார்க்கிறும் பன்னொருமறும் அதின் மயிர் வெண்மையாக மாறாமலும் இருந்தாகில், ஆசாரியன் அவனை ஏழு நாள் அடைத்துவைத்து,

௩. ஏழாம்நாளிலே அவனைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, வாழையினிடம் தோலிலே அதிகப்படாமல், வாழை அவன் பார்வைக்கு நின்றிருந்தால், ஆசாரியன் இரண்டாம்நாள் அவனை ஏழுநாள் அடைத்து வைத்து,

௪. இரண்டாம்நாள் அவனை ஏழாம்நாளிலே பார்க்கக்கடவன்; இதோ வாழை தோலிலே அதிகப்படாமல் சுருங்கி இருந்தால், ஆசாரியன் அவனைச் சுத்தமுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; அது நிரங்குநான்; அவன் தன் வயிற்றுக்களை வெளுத்துச் சுத்தமாயிருப்பானாக.

௫. தன்னைச் சுத்தமுள்ளவனென்று தீர்க்கிறதற்கு அவன் ஆசாரியனுக்குத் தன்னைக் காண்பித்தியிப்பு, நிரங்கு தோலிலே இடம் கொள்ளவே கொண்டதேயானால், அவன் மறுபடியும் ஆசாரியனுக்குத் தன்னைக் காண்பிக்கக்கடவன்.

௬. இதோ நிரங்கு தோலிலே இடம் கொண்டதென்று ஆசாரியன் கண்டால், ஆசாரியன் அவனைத் தீட்டுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; அது குட்டம்தானே.

௭. குட்டவாழை ஒரு மனிதனிலிருந்தால், ஆசாரியனண்டைக்குக் கொண்டு வரப்படக்கடவன்.

௮. இதோ, தோலிலே வெண்மையான கீக்கயிருந்த அது மயிகா வெண்மையாக

மாறப்பண்ணிற்றென்றும், வீக்கத்திலே பச்சைச் சகையின் குணம் உண்டென்றும், ஆசாரியன் கண்டால்,

106 அப்பொழுது அது அவன் மாம்சத்தின் தோலிலே நான் பட்ட குட்டம்; ஆசாரியன் அவனை அடைத்தவைக்காமல், தீட்டுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; ஏனெனில் அவன் தீட்டுள்ளவன்தானே.

107 குட்டம் தோலிலே தனிர்க்கவே தவிர்ந்த, வாகையுள்ளவனுடைய தலைவயக்கி அவன் கால்கள்மட்டும் ஆசாரியனுடைய கண்களுக்குத் தெரிகிற எவ்விடமும் தோலை எல்லாம் மூடிக்கொண்டிருந்ததேயானால்,

108 அப்பொழுது ஆசாரியன் பார்த்து, இதோ, குட்டம் அவன் மாம்சத்தை எல்லாம் மூடியிருந்தால், அவனைச் சத்தமுள்ளவன் என்று தீர்க்கக்கடவன்; எல்லாம் வெண்மையாக மாறிற்று; அவன் சத்தமானவன்.

109 ஆனால் பச்சைச்சகை அவனில் காணப்படாமலானால் அவன் தீட்டுள்ளவன்.

110 ஆகையால் ஆசாரியன் பச்சைச்சகையைக் காணும்பொழுது, அவனைத் தீட்டுள்ளவனென்று தீர்ப்பானால்; பச்சைச்சகை தீட்டுள்ளது, அது குட்டம்.

111 அல்லவென்று பச்சைச்சகை மாறி வெண்மையாகப்போனால், அவன் ஆசாரியனண்டையில் வருவானால்.

112 ஆசாரியன் அவனைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, வாகையின் இடம் வெண்மையாக மாறிற்று. ஆசாரியன் அவனைச் சத்தமுள்ளவன் என்று தீர்க்கக்கடவன்; அவன் சத்தமுள்ளவன்.

113 மாம்சத்தின் தோலிலே எரிச்சல் உண்டாயிருந்த ஆறிப்போய்,

114 பிற்பாடு அவ்விடத்தில் ஒரு வெண்மையீக்கம்; அல்லது வெப்பக்கலந்த ஒரு வெண்மையு மறு உண்டானால், ஆசாரியனுக்குக் காண்பிக்கப்படவேண்டும்.

115 ஆசாரியன் அதைப் பார்க்கக்கட

வன்; இதோ, அவ்விடம் மற்றத் தோலைப் பார்க்கிறதும் தாழ்ந்ததும் அநின் மயிர் வெண்மையாக மாறினதாயிருந்தால், ஆசாரியன் அவனைத் தீட்டுள்ளவனென்று தீர்ப்பானால்; அது எரிச்சலிலே எழும்பின குட்டம்.

116 ஆசாரியன் அதைப் பார்க்கும்பொழுது, இதோ அநின் வெண்மையிர் இல்லை என்றும், அது மற்றத் தோலைப்பார்க்கிறதும் தாழ்ந்திராமல், சுருங்கி இருக்கிறதென்றும், கண்டானேயானால், அவனை எழுநாள் அடைத்தவைத்தா.

117 அது தோலில் இடம் கொள்ளவே கொண்டால், அவனைத் தீட்டுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; அது அந்த வாகை தான்.

118 அந்த வெண்மையு அழிகப்படாமல், தன்னிடத்திலே நின்றதேயானால், அது எரிபந்தத்தினுடைய வடுவாயிருக்கும்; ஆகையால் ஆசாரியன் அவனைச் சத்தமுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்.

119 அல்லது ஒருவனுடைய மாம்சத்தின் தோலிலே நெருப்புப்பட்டதினாலே குடுண்டாய், குடாறிப்போன இடத்திலே வெப்பமாகிய அல்லது வெண்மையாகிய மறு உண்டானால்,

120 ஆசாரியன் அதைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, அந்த மறுவிலே மயிர் வெண்மையாக மாறி, அவ்விடம் மற்றத் தோலைப் பார்க்கிறதும் பன்னாயிருந்தால், அது குட்டினால் எழும்பின குட்டம்; ஆகையால் ஆசாரியன் அவனைத் தீட்டுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; அது குட்டத்தின் வாகை தான்.

121 ஆசாரியன் அதைப் பார்க்கிறபொழுது, இதோ மறுவிலே வெண்மையிர் இல்லை என்றும், அது மற்றத் தோலைப்பார்க்கிறதும் தாழ்ந்திராமல் சுருங்கி இருக்கிறதென்றும், கண்டானேயானால், அவனை எழுநாள் அடைத்தவைத்தா.

122 ஏழாம்காலில் அவனைப் பார்க்கக்

கடவன்; அது தோலில் இடம்கொள்ளவே கொண்டிருந்தால், சூசாரியன் அவனைத் திட்டுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; அது குஷ்டத்தின் வாதை.

௨௩ மறுவாணை தோலில் இடம்கொள்ளாமல், தன்னிடத்திலே நின்று கருங்கி விருத்ததேயாகில், அது குட்டிமூல் உண்டான வடி; சூசாரியன் அவனைச் சுத்தமுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; ஏனெனில் அது குட்டிமூலைய சிரங்கு.

௨௪ ஈ ஒரு புருஷனுக்காகிலும் கிழிர்க்காகிலும் தலையிலே அல்லது தாடியிலே ஒரு வாதை உண்டானால்,

௨௫ சூசாரியன் அதைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, அவ்விடம் மற்றத் தோலைப்பார்க்கிறும் பன்னமும் அதிலே மயிர் பொன்றிறமும் கொஞ்சமுமாயிருந்தால், சூசாரியன் அவனைத் திட்டுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்; அது தலையிலே அல்லது தாடியிலே குஷ்டமான செறியாயிருக்கும்.

௨௬ சூசாரியன் அதைப் பார்க்கிறபொழுது, இதோ அவ்விடம் மற்றத் தோலைப்பார்க்கிறும் பன்னமாயிராவிட்டாலும் அதிலே கறுப்பான மயிர் இல்லையென்று கண்டால், சூசாரியன் அவனை ஏழுநாள் அடைத்தவைத்தா,

௨௭ ஏழாம்கானிலே அதைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ அந்தச் சொறி இடம் கொன்னாமலும், அதிலே பொன்றிற மயிர் இல்லாமலும், அவ்விடம் மற்றத் தோலைப்பார்க்கிறும் பன்னமல்லாமலும் இருந்தால்,

௨௮ அவன் லொத்துக்கொண்டு, சொறியையெய் லொத்துக்கொள்ளாதிருக்கக்கடவன்; பிற்பாடு சூசாரியன் இரண்டாம் முறை அவனை ஏழுநாள் அடைத்தவைத்தா,

௨௯ ஏழாம்கானிலே அதைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, சொறி தோலில் இடம் கொன்னாமலும் அவ்விடம் மற்றத் தோலைப்பார்க்கிறும் பன்னமல்லாமலும் இருந்தால், சூசாரியன் அவனைச் சுத்தமுள்ளவ

னென்று தீர்க்கக்கடவன்; அவன் தன் வல் திரங்களை வெளுத்தபின் சுத்தமாயிருப்பான்.

௩௦ அவன் சுத்தமுள்ளவனென்று தீர்க்கப்பட்ட பிறகு அந்தச் சொறி தோலில் இடம்கொள்ளவே கொண்டதானால்,

௩௧ சூசாரியன் அவனைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, சொறி தோலில் இடம்கொண்டிருந்தால், அப்பொழுது மயிருக்காக அது பொன்றிறமோ என்று சூசாரியன் விசாரிக்கக்கவையுள்ளது; அவன் திட்டுள்ளவன்தானே.

௩௨ தன் பார்வைக்கு அந்தச் சொறி நின்று, அதிலே கறுப்புமயிர் முளைத்ததேயாகில், சொறி தாவினாயிற்று; அவன் சுத்தமாயிருக்கிறான்; சூசாரியன் அவனைச் சுத்தமுள்ளவனென்று தீர்க்கக்கடவன்.

௩௩ ஒரு புருஷனுக்காகிலும் கிழிர்க்காகிலும் அவர்கள் மாம்சத்தின் தோலிலே வெண்ணை மாசுகளாகிய மாசுகளுண்டானால்,

௩௪ சூசாரியன் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, அவர்கள் மாம்சத்தோலிலே கருங்கின தான வெண்ணை மாசுகளிருந்தால் அது தோலில் எழும்புகிற வெண்ணைத் தேமல்; அவன் சுத்தமுள்ளவன்.

௩௫ ஒருவனுடைய தலைமயிர் உதிர்ந்து, அவன் மொட்டையொழுது, அவன் சுத்தமாயிருக்கிறான்.

௩௬ அவனுடைய முன்னந்தலை மயிர் உதிர்ந்தால், அவன் அரை மொட்டையன்; அவன் சுத்தமாயிருக்கிறான்.

௩௭ மொட்டைத்தலையில் அல்லது அரை மொட்டைத்தலையில் சிவப்புக்கலந்த வெண்மையான நிறம் உண்டாயிற்றேயானால், அது அதிலே எழும்புகிற குஷ்டம்.

௩௮ சூசாரியன் அவனைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, அவனுடைய மொட்டைத்தலையிலே அல்லது அரைமொட்டைத்தலையிலே மாம்சத்தினுடைய தோலின் குஷ்டத்தைப்போலக் காணப்படுகிற சிவப்புக்கலந்த வெண்மையான கீக்கமிருந்தால்,

சச அவன் குட்டரோசி, அவன் தீட்டுள் ளவன்; ஆசாரியன் அவனைத் தீட்டுள்ளவ னென்று தீர்க்கவே தீர்க்கக்கடவன்; அவன் வாதை அவன் தலையிலே இருக்கின்றது. சடு ி வாதை உண்டாயிருக்கிற குட்ட ரோசியின் வந்திரங்கள் கிழிந்தவைகளும் அவன் தலை நிறந்ததுவுமாய் இருக்கவும், அவன் தன் தாடியை மூடிக்கொண்டிருந் து, தீட்டுள்ளவன், தீட்டுள்ளவனென்று கூப்பிடவும் வேண்டியது.

சக அந்த வாதை அவனில் இருக்கும் நா னெல்லாம் திட்டாக எண்ணப்படுவானாக; அவன் திட்டானவன், தனியே குடியிருப் பானாக; அவன் குடியிருப்புப் பானயத்திற் குப்புறம்பே இருக்கக்கடவது.

ச௧ சூட்டுமயிர் அல்லது பஞ்சுதல் டெ சுவான ஒரு வந்திரத்திலாகிலும்,

ச௨ பஞ்சுதலும் அல்லது சூட்டுமயிரு மான பாலிலாகிலும், உண்டை னாலிலாகி ளும், ஒரு தோலிலாகிலும், தோலான எந்த வித வேலையிலென்றிலும், குட்டத்தின் உரு உண்டாகி,

ச௩ வந்திரத்திலாகிலும், தோலிலாகிலும், பாலிலாகிலும், உண்டை னாலிலாகிலும், தோலான எந்தவித வேலையில் என்விலும், அது கொஞ்சம் பச்சை அல்லது சிவப்பா யிருந்தால், குட்டமாயிருக்கும்; அது ஆ சாரியனுக்குக் காண்பிக்கப்படக்கடவது.

இவ் ஆசாரியன் அதைப்பார்த்து ஏழுநாள் அடைத்தவைத்து.

இவ் ஏழாம்நாளிலே அதைப் பார்க்கக்க டவன்; வந்திரத்திலேயாவது, பாலிலேயா வது, உண்டை னாலிலேயாவது, தோலிலே யாவது, தோலால் எந்தவிதமுமாகச் செய் யப்பட்ட வேலையிலேயாவது, அது அநி கப்பட்டிருந்தால், அது அரிக்கிற குட்ட மாயிருக்கும் திட்டாயிருக்கின்றது.

இவ் அந்த உருவிற்கிற சூட்டுமயிரும் அல்லது பஞ்சுதலுமான வந்திரத்தையும், அல்லது பாவையும், அல்லது உண்டை னாலையும், அல்லது தோலான எந்தவிதமுமா

ன பணிமுட்டையும், சுட்டொரிக்கக்கட வன்.

இவ் ஏனெனில் அது அரிக்கிற குட்டம்; அக்கினியாலே சுட்டொரிக்கப்படுவதாக. ஆனால் வந்திரத்திலாகிலும் பாலிலாகிலும் உண்டை னாலிலாகிலும் தோலான எந்தவித முமான பணிமுட்டிலென்றிலும் இதோ அந்த உருவத்திலே அநிகப்பட்டதில்லை என்று ஆசாரியன் கண்டால்,

இவ் அப்பொழுது ஆசாரியன் அதைக் கழு வச்சொல்லி, இரண்டாம்முறை ஏழுநாள் அடைத்தவைத்து.

இவ் அது கழுவப்பட்டபின்பு, அதைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, அந்த உரு அநி கப்படாநிருந்தாலும் மாருததாயிருந்தால் திட்டாயிருக்கும்; அக்கினியால் அதைச் சுட்டொரிக்கவேண்டும்; அது அநின் உள் புறத்திலாகிலும் வெளிப்புறத்திலாகிலும் உருவ அரிக்கிறதாயிருக்கின்றது.

இவ் கழுவப்பட்டபின்பு, இதோ, அது குறுகிற்றென்று ஆசாரியன் கண்டானேயா கில், அதை வந்திரத்திலே, அல்லது தோ லிலே, அல்லது பாலிலே, அல்லது உண் டை னாலிலே, இராதபடிக்குக் கிழித்தப் போடவேண்டும்.

இவ் அது இன்னம் வந்திரத்திலாகிலும் பா லிலாகிலும் உண்டை னாலிலாகிலும் தேவை யான எந்தவிதமுமான பணிமுட்டிலென் றிலும் காணப்பட்டதேயானால், அது தனி ர்க்கிறதாயிருக்கும்; ஆகையினால் அதை அக்கினியாலே சுட்டொரிக்கவேண்டும்.

இவ் வந்திரமும் அல்லது பாவும் அல்லது உண்டை னாலும் அல்லது எந்தவிததோல் பணிமுட்டும் கழுவப்பட்டபின்பு, அந்த உருவு அதைவிட்டுப்போயிற்றேயானால், அது இரண்டாம்முறை கழுவப்பட்டபிட்டு, அப்பொழுது சுத்தமாயிருக்கும்.

இவ் சூட்டுமயிர் அல்லது பஞ்சுதல் டெசுவான வந்திரத்தையாகிலும், பாவையாகிலும், உண்டை னாலையாகிலும், எந்தவி ததோல் பணிமுட்டை என்விலும் சுத்த



மாக அல்லது திட்டாகத் தீர்க்கிறதற்கு, இது அநித்யுடைய குஷ்டவாசைக்கடுத்த நியாயப்பிரமாணமென்றார்.

**யு. அபிகாரம்.**

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிக் கொள்ளாவது:

உ குஷ்டரோகியினுடைய கத்திகரிப்பின் காலிலே அவனுக்கடுத்த நியாயப்பிரமாணம் என்னவெனில், 'அவன் ஆசாரிய ண்கடைக்குக் கொண்டுவரப்பட, ஆசாரியன் பானயத்திற்குப்பிறம்பே போகவேண்டும். 'மத். ௩. ௪.

உ இதோ, குஷ்டரோகியின் குஷ்டவாசை குணமாயிற்பெற்ற ஆசாரியன் கண்டால், ௪ அவன் கத்திகரிக்கப்படப்போகிறவனுக்காக, கத்தமாயிருக்கிற உயிருள்ள இரண்டு குருவிகளையும், ஒருகேதருக்கட்டையையும், சிவப்புணையும், இசோப்பையும் வாங்கிவரக் கற்பிப்பானாக.

டு பிற்பாடு ஆசாரியன் அந்தக் குருவிகளில் ஒன்றை ஒரு மண்பாண்டத்திலுள்ள சுரப்புத் தண்ணீர்மேல் கழுத்தை அறுக்கச் சொல்லி,

௬ உயிருள்ள குருவியையும், கேதருக்கட்டையையும், சிவப்புணையும், இசோப்பையும், எடுத்தலுக்கொண்டு இவைகளையும் உயிருள்ள குருவியையும் சுரப்புத் தண்ணீர்மேல் கழுத்தறுக்கப்பட்ட குருவியின் இரத்தத்திலே தோய்த்து,

௭ குஷ்டமறச் கத்திகரிக்கப்படப்போகிறவன்மேல் எழுதரம் தெளித்த, அவனைச் சுத்தம்பண்ணி, உயிருள்ள குருவியை வெளியின் விசாலத்திலே விட்டுவிடக்கடவன்.

௮ கத்திகரிக்கப்படுகிறவன் தன் வக்பிரங்களை வெளுத்து, தன் மயிலையல்லாம் சொத்து, தான் கத்தமாகும்படிக்கு, தன்னீரிலே முழுது, பிற்பாடு பானயத்திற்குள் பிரவேசித்து, தன் கூடாரத்திற்குப் புறம்பே எழுதரம் தங்கி,

௯ ஏழாம்காலிலே தன் தலையையும், தாடி

யையும், புருவங்களையும், தன்னுடைய எல்லாமயிலையும் சொத்து, தன் வக்பிரங்களை வெளுத்து, தன் மாம்சத்தைத் தண்ணீரினாலே கழுவிச் சுத்தமாயிருப்பானாக.

ஓ எட்டாம்காலிலே அவன் பழுதற்ற இரண்டு ஆட்டுக்குட்டிகளையும், ஒரு வயதான பழுதற்ற ஒரு பெண்குட்டியையும், ஒரு மரக்கால் மெல்லிய மாவினே பத்தில் மூன்று பக்கான எண்ணெயிலே பிசைந்த காணிக்கையையும், ஒரு ஆழாக்கெண்ணெயையும் கொண்டுவரக்கடவன்.

ஓக கத்திகரிக்கிற ஆசாரியன் கத்திகரிக்கப்படுகிறமனிதனையும் அவைகளையும் கர்த்தருக்குமுன்பாக ஆசரிப்புக்கூடாரவாசலிலே நிறுத்தக்கடவன்.

ஓஉ பிற்பாடு ஆசாரியன் ஒரு ஆட்டுக்குட்டியைப் பிடித்து, அதையும் அந்த ஆழாக்கெண்ணெயையும் சூற்றம்போக்குற தற்காகக் கொண்டுவந்து, கர்த்தருக்குமுன்பாக அசைவாட்டும் காணிக்கையாக அசைவாட்டி,

ஓஉ பாவம்போக்கும்பலியும் சர்வங்கதகனபலியும் குரல்வளை அறுக்கப்படுகிற பரிசுத்தஸ்தலத்திலே அந்த ஆட்டுக்குட்டியைக் குரல்வளை அறுப்பானாக; ஏனெனில் சூற்றம்போக்கும்பலி, பாவம்போக்கும்பலியைப்போல ஆசாரியனுடையது; அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

ஓ௪ சூற்றம்போக்கும் அந்தப் பலியின் இரத்தத்திலே ஆசாரியன் கொஞ்சம் பிடித்து, கத்திகரிக்கப்படுகிறவன் வலதகாநின் மடலிலும், அவன் வலதகையின் பெருவிரல்மேலும், வலதகாநின் பெருவிரல்மேலும் பூசக்கடவன்.

ஓடு பிற்பாடு ஆசாரியன் அந்த ஆழாக்கெண்ணெயிலே கொஞ்சம் தன் இடதுகையில் வாச்த்து,

ஓ௬ அநிலே தன் வலதவிரலைத் தோய்த்து, தன் விரலினால் எழுதரம் அந்த எண்ணெயில் எடுத்த, கர்த்தருக்குமுன்பாகத் தெளித்து,

10. தன் உள்ளங்கையிலிருக்கிற குறை எண்ணையிலே கொஞ்சம் கத்திகரிக்கப்படுகிறவன் வலதகாநின் மடலிலும், அவன் வலதகையின் பெருவிரல்மேளும், வலதகாலின் பெருவிரல்மேளும் முத்தப் பூசியிருக்கிற சூற்றம்போக்கும்பலியினுடைய இரத்தநீன்மீதில் பூசி,

11. தன் உள்ளங்கையிலிருக்கிற குறை எண்ணையைச் சுத்திகரிக்கப்படுகிறவன் தலையிலே தடவி, கத்தநருக்கு முன்பாக அவனுக்காகப் பாவநிலிர்ந்தியை உண்டாக்கி,

12. பாவம்போக்கும்பலியையும் செலுத்தி, சுத்திகரிக்கப்படுகிறவனுக்காக அவன் திட்டறப் பாவநிலிர்ந்தியை உண்டாக்கிப் பிற்பாடு சர்வாங்கதகனபலியைக் குரல்வரை அறத்த,

13. அதையும் காணிக்கையையும் பலியிடத்தின்மேல் ஏற்றி, அவனுக்காகப் பாவநிலிர்ந்தியை உண்டாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது கத்தமாயிருப்பான்.

14. அவன் தரித்திரனும் அம்மாத்திரம் அவகாசம் அற்றவனுமேயானால் அவன் தன் பாவநிலிர்ந்திக்கென்ற சூற்றம்போக்கும்பலியாகவும் அசைவாட்டிம் காணிக்கையாகவும் ஒரு சூட்டுக்குட்டியையும், ஒருமரக்கால் மெல்லிய மாலிலே பத்தில் ஒரு பக்கான எண்ணையிலே பிசைந்த காணிக்கையையும், ஒரு சூழாக்கெண்ணெயையும்,

15. தன் அவகாசத்திற்குத்தக்கவைகளாக இரண்டு காட்டுப்புருக்கையாகவும் இரண்டு புருக்குக்கையாகவும் ஒன்று பாவம்போக்கும்பலியும் மற்றது சர்வாங்கதகனபலியுமாகும்படிக்கு வாக்கி,

16. தன் சுத்திகரிப்பின் எட்டாம்காலிலே சூசரிப்புக்கடாரவாசலிலே கத்தநருக்குமுன்பாக சூசாரியனண்டையிலே கொண்டுவருவானாக.

17. அப்பொழுது சூசாரியன் சூற்றம்போக்கும் சூட்டுக்குட்டியையும் அத்த சூ

ழாக்கெண்ணெயையும் வாக்கி, கத்தநருக்குமுன்பாக அசைவாட்டிம் காணிக்கையாக அசைவாட்டி,

18. சூற்றம்போக்கும் சூட்டுக்குட்டியின் குரல்வரையை அறத்த, அதின் இரத்தநிலிலே கொஞ்சம் பிடித்த, சுத்திகரிக்கப்படுகிறவன் வலதகாநின் மடலிலும் அவன் வலதகையின் பெருவிரல்மேளும் வலதகாலின் பெருவிரல்மேளும் பூசி,

19. அத்த எண்ணையிலே கொஞ்சம் தன் இடதகையில் வாத்த,

20. இதிலிருக்கும் எண்ணையிலே தன் வலத விரலால் எடுத்த, கத்தநருக்குமுன்பாக எழுதரம் தெயித்த,

21. தன் உள்ளங்கையிலிருக்கிற எண்ணையிலே கொஞ்சம் சுத்திகரிக்கப்படுகிறவன் வலதகாநின் மடலிலும், அவன் வலதகையின் பெருவிரல்மேளும், வலதகாலின் பெருவிரல்மேளும் சூற்றம்போக்கும்பலியின் இரத்தம் பூசி இருக்கிற இடத்தின்மீதில் பூசி,

22. தன் உள்ளங்கையிலிருக்கிற குறை எண்ணையைச் சுத்திகரிக்கப்படுகிறவன் தலையின்மேல் அவன்நியித்தம் கத்தநருக்குமுன்பாகப் பாவநிலிர்ந்தியை உண்டாக்கும்படிக்குத் தடவி,

23. பிற்பாடு அவன் தன் அவகாசத்திற்குத்தக்கவைகளாகக் கொண்டுவந்தவைகள், காட்டுப்புருக்கெனானாகவும் சரி, புருக்குக்கெனானாகவும் சரி,

24. அவைகளில் ஒன்றைப் பாவம்போக்கும்பலியும், மற்றதைச் சர்வாங்கதகனபலியுமாக்கி, காணிக்கையோடேஉடச் செலுத்தி, இப்படியே சூசாரியன் சுத்திகரிக்கப்படுகிறவன்நியித்தம் கத்தநருக்குமுன்பாகப் பாவநிலிர்ந்தியை உண்டாக்கக்கடவன்.

25. இது தன் சுத்திகரிப்புக்கு அவகாசம் போதாநிருக்கிற குட்டகாரைதையும் வலதுடைய நியாயப்பிரமானம் ஏன்றார்.

26. பின்னையும் கத்தநர் மோசேயோடும்

ஆறேறேறும் பேசிச் சொன்னதாவது: ௨௪ நாம் உங்களுக்குக் காணியாட்சியாகக் கொடுக்கும் காணாதேசத்திலே நீங்கள் வந்தபின்பு, நாம் உங்கள் காணியாட்சியான தேசத்தில் ஒரு கீட்டிலே குட்ட வாகதையை வரப்பண்ணினால்,

௨௫ அப்பொழுது அந்த கீட்டிற்கு உடையவன் வந்த, கீட்டிலே வாகதையைப்போலிருக்கிறதாக எனக்குக் காண்பிறதென்று ஆசாரியனுக்கு அறிவிக்கக்கடவன்.

௨௬ அப்பொழுது கீட்டிலிருக்கிற யாலும் திட்டாகாதபடிக்கு, ஆசாரியன் அந்த வாகதையைப்பார்க்க வரும்முன்னே, கீட்டை ஒழித்தவைக்கச்சொல்லி, பிற்பாடு கீட்டைப் பார்க்கவந்த,

௨௭ அந்த வாகதையிருக்கிற இடத்தைப் பார்க்கக்கடவன்; இதோ, கீட்டுச்சுவர்க்கிலே கொஞ்சம் பச்சையும் கொஞ்சம் வெப்பமான குழிகையிருந்த, அவைகளின் உருவு கவனப்பார்க்கிறும் பன்னமாயிருந்தால்,

௨௮ ஆசாரியன் கீட்டிலிருந்து வாகதையைக் கிட்டுவது முடிந்தபின், கீட்டை எழுதான் அடைத்தவைத்த,

௨௯ ஏழாம்நாளிலே நிரும்பவந்த, இதோ வாகதையீட்டுச் சுவர்களில் இடம் கொண்டு நென்று கண்டால்,

௩௦ அவன் அவ்விடத்திலிருக்கிற கல்லுகளைப் பேர்க்கவும், பட்டணத்திற்குப் புறம்பே திட்டான ஒரு கந்தலத்திலே கொட்டவும்,

௩௧ வேறே கல்லுகளை எடுத்தவந்த, அந்தக் கல்லுகளுக்குப் பதிலாகக்கட்டி, வேறே மண்ணை எடுத்த கீட்டைப்பூசவும் சொல்லுவாகுக.

௩௨ கல்லுகளைப் பேர்த்த, கீட்டைச் சேவி, வகையப்ப பூனெய்பிற்பாடு, அந்த வாகதையிருக்கும் கீட்டில் எழும்பிற்பாறும், ௩௩ ஆசாரியன் வந்த பார்க்கக்கடவன்; இதோ, வாகதையீட்டில் இடம் கொண்டு தாசில், அது கீட்டிலே அரிக்கிற குட்டமானது; திட்டாயிருக்கின்றது.

௩௪ ஆகையால் கீட்டை எல்லாம் அறிக்கல்லுகளையும், மரக்களையும், அறிக்கணியும் இடித்த, பட்டணத்திற்குப்புறம்பே திட்டான கந்தலத்திலே கொண்டுபோகவேண்டும்.

௩௫ கீடு அடைக்கப்பட்ட நானெல்லாம் அந்தக்குள் பிரவேசிக்கிறவன் சாயக்காலம் மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

௩௬ கீட்டிலே படுத்தக்கொண்டவன் தன் வந்திரக்களை வெளுக்கக்கடவன்; கீட்டிலே சாப்பிட்டவனும் தன் வந்திரக்களை வெளுக்கக்கடவன்.

௩௭ ஆசாரியன் நிரும்பவந்த, இதோ, கீடு பூசப்பட்டபிறகு கீட்டிலே அந்த வாகதையிடம் கொண்டுநிலை என்ற கண்டானையாசில், அவன் அந்த கீட்டைச் சந்தமென்று தீர்க்கக்கடவன்; ஏனெனில் வாகதையிவிர்த்தி ஆயிற்று.

௩௮ அப்பொழுது கீட்டின் பாவத்தைப்போக்க, இரண்டு குருவிகளையும் கதையுக்கட்டையையும் வெப்பநிலையும் தூசோப்பையும் வாங்கி,

௩௯ ஒரு குருவியை ஒரு மண்பாண்டத்தினுள்ளே சுரப்பது தன்னளிரின்மேலே கழுத்தடித்த,

௪௦ கதையுக்கட்டையையும், தூசோப்பையும், வெப்பநிலையும், உயிருள்ள குருவியையும் எடுத்தக்கொண்டு, இவைகளைக் கழுத்தடிக்கப்பட்ட குருவியின் இரத்தத்தினும் சுரப்பது தன்னளிரினும் தோய்த்த, கீட்டின்மேல் எழுதாம் தெளித்த,

௪௧ குருவியின் இரத்தத்தினுளும், சுரப்பது தன்னளிரினுளும், உயிருள்ள குருவியினுளும், கதையுக்கட்டையினுளும், தூசோப்பினுளும், வெப்பநிலையினுளும், கீட்டின் பாவத்தைப்போக்கி,

௩ உயிருள்ள ஒருவியைப் பட்டணத் திருப்பமும்பே வெளியின் விசாலத்திலே விட்டுவிட்டு, இப்படியே கீட்டிழங்காகப் பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது சுத்தமாயிருக்கும்.

௪ 1 இது சகலவித குஷ்டவாதைக்கும், சொறிக்கும்,

௫ வந்திரத்தின் குஷ்டத்திற்கும், கீட்டின் குஷ்டத்திற்கும்,

௬ கீக்கத்திற்கும், கிரங்குக்கும், வெள்ளை மறுவுக்கும், அடுத்த நியாயப்பிரமாணம்.

௭ எப்பொழுது திட்டானதென்றும், எப்பொழுது சுத்தமானதென்றும், போதிக்கிற தற்கு இது குஷ்டத்திற்கு அடுத்த நியாயப் பிரமாணமென்றார்.

யு. அனுகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடும் ஆளுகும்பெரும் பேசிக் கொள்ளதாவது:

1 கீக்கன் இவ்வெல் புத்திரரோடே பேசிக் கொல்லவேண்டியதேதெனில், எவ்வெருவன் மாம்சத்திலே பிரமியமுண்டா டால், அவன் தன் பிரமியத்திலே திட்டானவன்.

2 அவனுடைய மாம்சத்திலே பிரமியம் ஊற்றினும், அவன் மாம்சப்பிரமியம் அடைபட்டிருந்தானும், அது அவனிலே திட்டாயிருக்கும்.

3 பிரமியக்காரன் படுக்கிற படுக்கையெல் லாம் திட்டாம்; அவன் எந்நெயல் உளுக்காருகிறுளே, அதுவெல்லாம் திட்டாம்.

4 அவன் படுக்கையைத் தொடுகிறவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தண்ணீரிலே முழுக்கக்கடவன்; சாயங்காலம்மட்டும் திட்டிட்டுப்பட்டிருப்பாளுக.

5 பிரமியக்காரன் உளுக்காத்தின்மேல் உளுக்காருகிறவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தண்ணீரில் முழுதி, சாயங்காலம் மட்டும் திட்டிட்டுப்பட்டிருப்பாளுக.

6 அவன் மாம்சத்தைத் தொடுகிறவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தண்ணீரிலே

முழுதி, சாயங்காலம்மட்டும் திட்டிட்டுப் பட்டிருப்பாளுக.

7 அவன் சுத்தமாயிருக்கிற ஒருவன்மேல் தப்பினால், இவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தண்ணீரிலே முழுதி, சாயங்காலம் மட்டும் திட்டிட்டுப்பட்டிருப்பாளுக.

8 அவன் எந்நெயல் ஏறிப்போகிறுளே, அது எல்லாம் திட்டாம்.

9 அவன்கீழிருந்த எதையாகிலும் தொடுகிறவனெல்லாம் சாயங்காலம்மட்டும் திட்டிட்டுப்பட்டிருப்பான்; அதை எடுத்தல் கமக்கிறவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தண்ணீரில் முழுதி, சாயங்காலம்மட்டும் திட்டிட்டுப்பட்டிருப்பாளுக.

10 அவன் தன் கைகளைத் தண்ணீரிலுலே கழுவாதிருக்கும்போது, எவ்வையாகிலும் தொட்டால், அவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தண்ணீரில் முழுதி, சாயங்காலம் மட்டும் திட்டிட்டுப்பட்டிருப்பாளுக.

11 அவன் தொட்டிருக்கிற மண்பாண்டம் உடைக்கப்படவும் மரப்பாண்டமெல்லாம் தண்ணீரில் அலசப்படவும் கடவது.

12 அவன் தன் பிரமியம் அறச் சுத்தமா டால், அவன் தன் சுத்திகரிப்புக்கென்ற ஏழுநாள் எண்ணிக்கொண்டு, தன் வந்திரங்களை வெளுத்த, தன் மாம்சத்தைச் சுரப்புத்தண்ணீரிலே கழுவுக்கடவன்; அப்பொழுது சுத்தமாயிருக்கிறான்.

13 எட்டாம்நாளிலோவெனில், அவன் இரண்டு காட்டுப்புருக்களையாகிலும், இரண்டு புருக்குருக்களையாகிலும், ஆசரிப்புக்கூடாரவாசலிலே கர்த்தருக்குமுன்பாகக் கொண்டுவந்து, ஆசரியனுக்குக் கொடுக்கக்கடவன்.

14 ஆசரியன் அவைகளில் ஒன்றைப் பாவம்போக்கும்பலியும் மற்றதைச் சீவாங்கதகனபலியுமாகி, அவனுக்காகக் கர்த்தரின் சுநிதியிலே, அவன் பிரமியத்தின்நியத்தம் பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்.

15 1 இத்திரியம் ஒருவன்கீழிருந்து கழித்த

தண்டாசூல், அவன் தன் மாம்சத்தை எல்லாம் தண்ணீரிலே கழுவி, சாயங்காலம் மட்டும் தீட்டாயிருப்பாகுக.

௨௭ கழிந்த இந்நிரியம் பட்ட சகல வஸ்திரமும் சகல தோளும் தண்ணீரிலே கழுவப்பட்டு, சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டாயிருப்பதாக.

௨௮ இந்நிரியம் கழிந்தவனோடே பெண் சாதி படுத்தக்கொண்டிருந்தால், இருவரும் தண்ணீரிலே முழுதி, சாயங்காலம் மட்டும் தீட்டாயிருப்பார்களாக.

௨௯ 11 தன் மாம்சத்திலே உதிரம் ஒடுகிற ஸ்திரி ஏழுநாள் தன் விலக்கத்தில் இருக்கக்கடவன்; அவனைத் தொடுகிறவனெல்லாம் சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

௩௦ அவன் விலகி இருக்கையில், எதிர்மேல் படுத்தக்கொண்டிருநோ, எதிர்மேல் உளுக்காருகிருநோ, அதெல்லாம் தீட்டாம்.

௩௧ அவன் படுக்கையைத் தொடுகிறவனெல்லாம் தன் வஸ்திரங்களை வெளுத்தா, தண்ணீரில் முழுதி, சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பாகுக.

௩௨ அவன் உளுக்காத யாதொரு மணியைத் தொடுகிறவனெல்லாம் தன் வஸ்திரங்களை வெளுத்தா, தண்ணீரில் முழுதி, சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பாகுக.

௩௩ அவன் படுக்கையின்மேலும், அல்லது அவன் உளுக்காத மணியின்மேலும் இருந்த எதையாகிலும் தொட்டவன், சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்.

௩௪ ஒருவன் அவனோடே படுக்கவே படுத்தக்கொண்டதாம் அவன் தீட்டு அவன் மேலே பட்டதாம் உண்டாசூல், அவன் ஏழுநாள் தீட்டாயிருப்பான்; அவன் படுக்கிற படுக்கையுமெல்லாம் தீட்டுப்படுமீ.

௩௫ 11 ஒரு ஸ்திரி விலகியிருக்கும்காலம் அல்லமல் அவளுடைய உதிரம் அநேகம்நாள் ஓடவே ஓடி, அல்லது அந்தக்

காலத்திற்கு யிருசி ஓடினால், அவன் அத ஓடுகிற நாளெல்லாம் தன் விலக்கத்தின் நாள்களைப்போலத் தீட்டாயிருப்பான்.

௩௬ அந்தச் சகல நாளும் அவன் படுக்கிற படுக்கை எல்லாம், அவனுக்கு அவன் விலக்கத்தின் படுக்கைக்குச் சரியாய் இருப்பதாக; அவன் எதிர்மேல் உளுக்காருகிருநோ, அத அவளுடைய விலக்கத்தின் தீட்டைப்போலத் தீட்டாயிருக்கும்.

௩௭ அப்படிக்கொத்தவைகளைத் தொடுகிறவனெல்லாம் தன் வஸ்திரங்களை வெளுத்தா, தண்ணீரில் முழுதி, சாயங்காலம்மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பாகுக.

௩௮ அவன் தன் உதிரம் அடிச் சுத்தமாகூல், அவன் ஏழுநாள் எண்ணிக்கொள்வானாக; பிற்பாடு சுத்தமாயிருப்பான்.

௩௯ எட்டாம்நாளிலோவெனில், இரண்டு காட்டுப்புருக்களையாகிலும், இரண்டு புருக்குகளை என்ஈதும் ஆசரிப்புக்கூடரவாசலில் ஆசாரியனண்டைக்குக் கொண்டு வரக்கடவன்.

௪௦ ஆசாரியன் அவைகளில் ஒன்றைப் பாவம்போக்கும்பலியும் மற்றதைச் சர்வங்கதகனபலியுமாகி, அவனுக்காகக் கர்த்தரின் சந்நிதியில் அவளுடைய உதிர ஓடலின்நியத்தம் பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்.

௪௧ 11 இன்றவேல் புத்திராத்கன் ஈடுவே இருக்கிற ஈம்முடைய வாசத்தலைத்தத் தீட்டுப்படுத்தி, தங்கன் தீட்டுகளால் சாவாதபடிக்கு, இப்படி நீங்கள் அவர்கள் தீட்டுகளுக்கு அவர்களை விலக்கிவைக்கவேண்டும்.

௪௨ 11 இது பிரியக்காரனுக்கும், இந்நிரிய நஷ்டமானதினாலே தீட்டானவனுக்கும்,

௪௩ தன் விலக்கத்திலே பலவீனப்பட்டவனுக்கும், மாம்சம் உருகியிருக்கிற ஆண் சாதிக்கும் பெண்சாதிக்கும், தீட்டாயிருக்கிறவனோடே படுத்தக்கொண்டவனுக்கும், செல்லும் நியாயப்பிரமானமென்ற சொல்லங்கொன்றார்.

**யின் அறிக்காரம்.**

1 ஆரேனின் இரண்டு குமாரர் \*கர்த்தரின் சந்நிதியிலே சேருகையில் சசுத்தப்போன பிற்பாடு, கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது: \*ஈ மோ. ௨. ௧, ௨.

௨ உன் சகோதரமுடிய ஆரேன் சாவா தபடிக்கு, பரிசுத்தஸ்தலத்திலே நினைக் குட்புறத்திலிருக்கிறபெட்டியின்மீதுள்ள கிருபாசனமான மூடிக்குமுன்பாக சகல வேளையறும் வரவேண்டாமென்ற அவனுக் குச் சொல்; ஏனெனில் கிருபாசனமான மூடியின்மீதில் மெகத்திலே காணப்படு வோம்.

௩ ஆரேன் பரிசுத்தஸ்தலத்துக்குள் பிர வேளிக்கப்போனால், ஒரு காண் எருதைப் பாவம்போக்கும்பலியாகவும், ஒரு ஆட் டிக்கடாவைச் சர்வாங்கதகனப்பலியாகவும், சசுத்தநிபி பிரவேளிக்கவேண்டும்.

௪ அவன் பரிசுத்தமான பஞ்சுதால் சட் டையை உடுத்த, தன் மாம்பசுத்தின்மே லே பஞ்சுதால் சல்லடத்தைப் போட்டு, பஞ்சுதால் நடுக்கட்டைக் கட்டி, பஞ்சு தால் பாகையைப் போட்டுக்கொண்டிருக் கவேண்டும்; இவைகள் பரிசுத்தமான வல் திரங்கள்; அவன் தன் மாம்பசுத்தைத் தண் ணீரிலே கழுவி, அவைகளை உடுத்தக்கொ ண்டு.

௫ இவ்வெல் புத்திரருடைய சபையின் கையிலே, பாவம்போக்கும்பலியாக இர ண்டு வெள்ளாட்டுக்கடாக்களையும், சர்வா ங்கதகனப்பலியாக ஒரு ஆட்டிக்கடாவை யும் வாங்கி,

௬ 11 பிற்பாடு தனக்காகவும் தன் கீட்டா ருக்காகவும் பாவிவித்தியை உண்டாக் கும்படிக்கு, தன்னுடைய பாவம்போக்கு தலின் காண் எருதைச் சேர்ப்பவண்ணி, ௭ அந்த இரண்டு வெள்ளாட்டுக்கடாக்க ளையும் கொண்டுவந்து, ஆசிரிப்புக்கடா ரவாசலிலே கர்த்தருக்குமுன்பாக நிறுத்தி, 8 அந்த இரண்டு வெள்ளாட்டுக்கடாக்க

லின்மேலே ஒரு சீட்டைக் கர்த்தருக்கென் றும், பின்னொரு சீட்டைப் போகவிடப்பட டும் வெள்ளாட்டுக்கடாவுக்கென்றும் போ ட்டு.

௯ கர்த்தருக்கென்ற சீட்டு விழுந்த வெள் ணாட்டுக்கடாவைப் பாவம்போக்கும் பவி யாக்குமிறதற்குச் சேர்ப்பவண்ணி,

10 போகவிடப்படச் சீட்டு விழுந்த வெ ண்ணாட்டுக்கடாவையோவென்றால், அநின் மேலே பாவிவித்தியை உண்டாக்கி, அ தை வறுத்தரத்திலே போகவிடுமிறதற்குக் கர்த்தருக்குமுன்பாக உயிரோடே நிறுத்தி,

11 11 பிற்பாடு தனக்காகவும் தன் கீட்டா ருக்காகவும் பாவிவித்தியை உண்டா க்குமிறதற்கு, தன்னுடைய பாவம்போக் குதலின் காண் எருதைச் சேர்ப்பவண்ணி,

12 அநின் குரல்வளையை அறத்து,

13 12 கர்த்தருக்குமுன்பாகப் பவிபீடத் தின்மேலிருக்கிற தணலினால் கலசத்தை நிரப்பி, பொடியாக்கப்பட்ட கசுத்த தூப வர்க்கவகையிலே தன் கைப்பிடிக்கன் நிறைய எடுத்து, நினைக்குள்புறமாகக் கொண்டு வந்து,

14 13 தூபத்தின் மேகம் சாட்டுவின்மேலி ருக்கிற கிருபாசனமான மூடியைத் தான் சாவாதபடிக்கு மூடத்தக்கதாக, தூபவர்க் கத்தைக் கர்த்தருக்குமுன்பாக அக்கினி யின்மேலே போட்டு,

15 14 பிற்பாடு காண் எருதின் இரத்தத்திலே கொஞ்சம் எடுத்து, சீழ்ப்புறமாக நின்று, தன் கிரவிலுலே கிருபாசனமான மூடி யின்மேலே தெளித்து, எழுமுறை தன் கிரவிலால், அந்த இரத்தத்தில் எடுத்து கிருபாசனமான மூடிக்குமுன்பாகவும் தெ ணிப்பாருக.

16 15 பிற்பாடு அவன் சனத்தினுடைய பாவம்போக்குதலின் வெள்ளாட்டுக்கடா வைக் குரல்வளை அறத்து, அநின் இரத்தத் தைத் தினைக்குள்புறமாகக் கொண்டுவந் து, தான் காண் எருதின் இரத்தத்தாலே செய்ததுபோல, அநின் இரத்தத்தாலும்

செய்த, அதைக் கிருபாசனமான முடியின் மேலும், அதற்குமுன்பாகவும் தெளித்த, உக இஸ்ரவேல் புத்திரருடைய தீட்டுகள் சிபித்தமும், அவர்களுடைய எல்லாப் பாவங்களிலும் உண்டான மீறதல்களின் சிபித்தமும் பரிசுத்தத்தலத்திற்காக, பாவ சிவிர்த்தியை உண்டாக்கி, இந்தவிதமாக அவர்களிடத்தில் அவர்கள் தீட்டுகளின்கலி வே தம்பியிருக்கிற ஆசிரியின் கூடாரத் திற்காகச் செய்யக்கடவன்.

29 அவன் பாவசிவிர்த்தியை உண்டாக்கப் பரிசுத்தத்தலத்திற்குள் பிரவேசிக்கிற து முதல்கொண்டு, அவன் புறப்படும்மட்டி யும், ஒரு மனிதனும் ஆசிரியின் கூடாரத்தில் இருக்கவேண்டாம்; அவன் தனக்காகவும் தன் வீட்டாருக்காகவும் இஸ்ரவேலின் முழுச்சபைக்காகவும் பாவசிவிர்த்தியை உண்டாக்கி,

30 புறப்பட்டு, கர்த்தருக்குமுன்பாக இருக்கிற பீடத்தண்டை வந்து, அதற்காகப் பாவசிவிர்த்தியை உண்டாக்கி, காலை எருதின் இரத்தத்தினும் வெள்ளாட்டுக்கடாவின் இரத்தத்தினும் கொஞ்சம் பிடித்து, கொம்புகளின்மேலே சுற்றினும் பூசி,

31 தன் விரலினால் அந்த இரத்தத்தில் எடுத்த, எழுதாம அறிவாமேலே தெளித்து, அதை இஸ்ரவேல் புத்திரரின் தீட்டுகள் அறச் சத்திகரிக்கவும் பரிசுத்தமாக்கவும் கடவன்.

32 அவன் பரிசுத்தத்தலத்திற்கும் ஆசிரிய்புகூடாரத்திற்கும் பீடத்திற்குமாக, பாவசிவிர்த்தியை இப்படி உண்டாக்கித் தீர்ந்தபிற்பாடு, உயிரோடே இருக்கிற வெள்ளாட்டுக்கடாவைச் சேர்ப்பண்ணி,

33 அறினுடைய தலையின்மேல் ஆரேன் தன் இரண்டு கைகளையும் வைத்து, அறின்மேல் இஸ்ரவேல் புத்திரருடைய எல்லா அக்கிரமங்களையும் அவர்களுடைய எல்லாப் பாவங்களால் உண்டாடிய அவர்களுடைய சகல மீறதல்களையும் அறிக்கையிட்டு, அவைகளை வெள்ளாட்டுக்கடாவி

னுடைய தலையின்மேலே சுமத்தி, அதை அதற்கான ஆள்கையிலே வஞ்சுத்தாத்திற்கு அனுப்பியிடக்கடவன்.

34 அந்த வெள்ளாட்டுக்கடா தன்மேலே அவர்களுடைய அக்கிரமங்களை எல்லாம் வெட்டிப்போடப்படுதலின் தலத்திற்குச் சுமந்துகொண்டு போவதாக; பிறகு அந்த வெள்ளாட்டுக்கடாவை வஞ்சுத்தாத்திலே போகவிடக்கடவன்.

35 ஆரேனுவெனில் ஆசிரிய்புகூடாரத்திற்குள் வந்து, தான் பரிசுத்தத்தலத்திற்குள் பிரவேசிக்கிறபொழுது உடுத்திருந்த பஞ்சுதூல் வந்திரங்களைக் களைந்து, அவ் கையைத்தவிட்டு,

36 தன் மாம்சத்தைப் பரிசுத்த இடத்திலே தண்ணீரினாலே கழுவி, தன்னுடைய வந்திரங்களை உடுத்துக்கொண்டு புறப்பட்டு, தன்னுடைய சர்வாங்கதகனத்தையும் சனத்தின் சர்வாங்கதகனத்தையும் படைத்து, தனக்காகவும் சனத்திற்காகவும் பாவ சிவிர்த்தியை உண்டாக்கி,

37 பாவம்போக்கும்பலியின் கொழுப்பைப் பலிபீடத்தின்மேலே கொளுத்தக்கடவன்.

38 போகவிடப்படும் வெள்ளாட்டுக்கடாவைக் கொண்டுபோய் விட்டவன், தன் வந்திரங்களை வெளுத்து, தன் மாம்சத்தை தண்ணீரினாலே கழுவிப் பிற்பாடு பான யத்தில் வரவாறாக.

39 குரல்வளை அறக்கப்பட்டு, இரத்தம் பாவசிவிர்த்திக்கொன்று பரிசுத்தத்தலத்திற்குள் கொண்டுபோகப்பட்ட பாவம்போக்குதலின் காலை எருதையும், பாவம்போக்குதலின் வெள்ளாட்டுக்கடாவையும், பான யத்திற்குப் புறம்பே கொண்டுபோய், அவைகளின் தோல்களையும் மாம்சத்தையும் சாணியையும் அக்கினியாலே சுட்டொடுக்கக்கடவர்கள்.

40 அவைகளைக் சுட்டொடுத்தவன் தன் வந்திரங்களை வெளுத்து, தன் மாம்சத்தைத் தண்ணீரினாலே கழுவி, பிற்பாடு

பாளையத்தில் வருவானாக.

உ௧ ௩ ஏழாம்மாதம் பத்தாம் தேதியிலே நீங்கள் உங்கள் ஆத்தமர்களைத் தாழ்மைப்படுத்தவதும், தேசத்திலே பிறந்தவகுறும் சரி, உங்கள் நடுவே தங்குமிற பரதேசியானும் சரி, ஒரு வேலையையும் செய்யாதிருப்பதும், உங்களுக்கு நித்திய கட்டணியாய் இருக்கக்கடவது.

உ௨ ஏனெனில் உங்களைச் சத்திகரிக்கும் படிக்கு, அந்நாளில் உங்களுக்காகப் பாவ நிவிர்த்தி உண்டாக்கப்படும்; கர்த்தருக்கு முன்பாக உங்களுடைய எல்லாப் பாவங்களும் அழச் சத்திகரிக்கப்படுவீர்கள்.

உ௩ உங்களுக்கு அது ஓய்ந்திருக்கும் ஓய்வுகள்; அநிலே உங்கள் ஆத்தமர்களைத் தாழ்மைப்படுத்தக்கடவீர்கள்; இது நித்தியகட்டணியாக.

உ௪ அபிஷேகம்பண்ணப்பட்டவனும், தன் தகப்பன் பட்டத்திற்கு வந்து ஆசாரிய ஊழியம்செய்யக் கைநிரப்பப்பட்டவனுமாயி ஆசாரியனே, பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்; அவன் பரிசுத்த வல் நிரங்கனாயி பஞ்சுதல் வந்திரங்களை உதித்துக்கொண்டு,

உ௫ பரிசுத்தமாயி பரிசுத்தத்தலத்திற்கும் ஆசரிப்புக்கடாரத்திற்கும் பீடத்திற்கும் குமாக, பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கி, ஆசாரியருக்காகவும் சபையின் எல்லாச் சனத்திற்காகவும் பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்.

உ௬ இப்படி வருஷத்தில் ஒருமுறை இம் ரவேல் புத்திரருக்காக, அவர்களுடைய எல்லாப் பாவங்களுக்கும் நிவிர்த்தியை உண்டாக்குவது உங்களுக்கு நித்தியகட்டணியாய் இருக்கக்கடவதென்ற சொல்லென்றார்; கர்த்தர் மோசேக்குக் கற்பித்தபடியே ஆடுகள் செய்தான்.

யெ. அகிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பரிசு சொன்னதாவது:

உ௭ ஆடுகளும் அவன் குமாரரோடும் இம்ரவேல் புத்திரர் அனைவரோடும் பேசி, அவர்களுக்குச் சொல்லவேண்டியது, கர்த்தர் கற்பித்த வார்த்தை என்னவெனில்,

௭ இம்ரவேல் கீட்டாரில் எவனெனும் மாட்டையாகிலும் ஆட்டையாகிலும் வெள்ளாட்டை என்னெனும் ஆசரிப்புக்கடாரவாசுலென்ற கர்த்தரின் வாசுத்தலத்திற்கு முன்பாக, கர்த்தருக்குச் செலுத்தும்படிக்குக் கொண்டுவராமல்,

௮ அதைப் பாளையத்திலாகிலும் பாளையத்திற்குப் புறம்பேயாகிலும் குரல்வளை அழத்தால், அது அந்த மனிதனுக்குப் பழியாக எண்ணப்படும்; அவன் இரத்தம் நிரிப்போட்டான், அந்த மனிதன் தன் சனத்திற்குள் இராமல், அறப்புண்பான்.

௯ ஆகையால் இம்ரவேல் புத்திரர் வெளியின் விசாலத்திலே பவியிடுமிற தங்கள் பவிகளை, ஆசரிப்புக்கடாரவாசலில் ஆசாரியனண்டையிலே கர்த்தருக்குக் கொண்டுவந்து, அங்கே அவருக்குச் சமாதானபவிகளாகச் செலுத்தக்கடவார்கள்.

௧௦ அங்கே ஆசாரியன் இரத்தத்தை ஆசரிப்புக்கடாரவாசலிலிருக்கிற கர்த்தருடைய பரிபீடத்தின்மேலே தெளித்து, கொழுப்பைக் கர்த்தருக்கு ஆற்றிவ வாசுதாயாகக் கொளுத்தக்கடவன்.

௧௧ தங்கள் சேரமார்க்கமாய்ப் பின்பற்றிற் பெய்களுக்கு, தங்கள் பவிகளை இனிச் செலுத்தார்களாக; இது அவர்கள் தலைமுறைகளில் அவர்களுக்கு நித்தியகட்டணியாயிருக்கக்கடவது.

௧௨ ஆகையால் நீ அவர்களோடே சொல்லவேண்டியதேதெனில் இம்ரவேல் கீட்டாரிலும் உங்கள் நடுவே தங்குமிற பரதேசிகளினும் ஒருவனெனும் சர்வாக்கதகனமுதலான பவியைப் பவியிடீடு,

௧௩ அதை ஆசரிப்புக்கடாரவாசலிலே கர்த்தருக்குச் செலுத்தும்படிக்குக் கொண்டுவராவிட்டால், அவன் தன் சனத்தருக்குள் இராமல் அறப்புண்பான்.



வீ இரவேல் கீட்டாரினும் உங்கள் நடுவே தங்குமிற பரதேசிகளினும் எவளுகினும் \*இரத்தமென்சப்பட்டதைப் புரித்தால், இரத்தத்தைப் புரித்த அந்த ஆத்தமாவுக்கு விரோதமாக நாம் நமது முகத்தைத் திருப்பி, அவனை அவன் சனத்திற்குள் இரா க்படிக்கு அறப்போம். \*௩ மோ. ௩. ௧௭.

௨௪ ஏனெனில் \*மாம்சத்தின் உயிர் இரத்தத்தினுள்ளது; நாம் அதை உங்களுக்குப் பவிபீடத்தின்மேல் உங்கள் ஆத்தமாக்களுக்காக, பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்கும் படிக்குக் கட்டணியிட்டோம்; ஏனெனில் அது ஆத்தமாவிற்காகப் பாவநிவிர்த்தியை உண்டாக்குமிற இரத்தம். \*௧ மோ. ௩. ௪.

௨௫ அநின்சியீத்தம் உங்களில் ஒருவனும் இரத்தம் புரிக்கவேண்டாம்; உங்கள் நடுவே தங்குமிற பரதேசியும் இரத்தம் புரிக்க வேண்டாமென்ற இரவேல் புத்திரருக்குச் சொன்றோம்.

௨௬ வீ இரவேல் புத்திரரினும் உங்கள் நடுவே தங்குமிற பரதேசிகளினும் எவளுகினும் புரிக்கத்தக்க ஒரு யிருகத்தை அல்லது ஒரு பட்டியை வேட்டையாடிப் பிடித்தால், அவன் அதின் இரத்தத்தைச் சிந்தப் பண்ணி, மண்ணினால் மூடக்கடவன்.

௨௭ ஏனெனில் சகல மாம்சத்திற்கும் அது சுவையிருக்கிறது; அதின் இரத்தம் வேணுக்குச் சரி; ஆகையால் இரவேல் புத்திரருக்கு எந்தமாம்சத்தின் இரத்தத்தையும் புரிவீர்களாக; ஏனெனில் சகல மாம்சத்தின் உயிரும் அதின் இரத்தம்தானே; அதைப் புரிக்கிற எவனும் அறப்பண்பாடு சொன்றோம்.

௨௮ வீ தேசத்திலே பிறந்தவர்களினும் பரதேசிகளினும் செத்த உடலை, அல்லது பிறண்டதைப் புரித்திருக்கிறவன் எல்லாம், தன் வந்திரங்களை வெளுத்து, தண்ணீரில் முழுதி, சாயக்காலம்மட்டும் தீட்டாயிருப்பானாக; பிற்பாடு சுத்தமாவிருப்பான்.

௨௯ அவன் தன் வந்திரங்களை வெளுக்காமலும் தன் மாம்சத்தைக் கழுவாமலும்

போனால், தன் அக்கிரமத்தைச் சுமப்பாடு சொன்ற சொல்லென்றார்.

யுடி. அதிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

௧ இரவேல் புத்திரரோடே பேசி அவர்களுக்குச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், நாம் உங்கள் பராபரருகிய கர்த்தர்.

௨ நீங்கள் குடியிருந்த எகிப்துதேசத்தினுடைய செய்கையின்படி செய்யாமலும், நாம் உங்களை அழைத்தப்போகிற காஞ்சு தேசத்தினுடைய செய்கையின்படி செய்யாமலும், அவர்களுடைய முறைமைகளில் நடவாமலும்,

௩ நம்முடைய நியாயங்களைப்படியே செய்து, நம்முடைய கட்டணிகளையே அவைகளில் நடக்கும்படிக்குக் கைக்கொள்ளக் கடவீர்கள்; நாம் உங்கள் பராபரருகிய கர்த்தர்.

௪ ஆகையால் நம்முடைய கட்டணிகளையும் நம்முடைய நியாயங்களையும் கைக்கொள்ளக்கடவீர்கள்; அவைகளின்படி செய்கிற மனிதன் \*அவைகளாலே பிழைப்பான்; நாம் கர்த்தர். \*ஏசே. ௨௦. ௨௧.

௫ ஒருவனும் தனக்குக் கிட்டின சகையாகிய ஒருத்தியோடும் அவளுடைய நிருவாணத்தைத் திறக்கிறதற்குச் சேரவேண்டாம்; நாம் கர்த்தர்.

௬ உன் தகப்பனுடைய நிருவாணத்தையும் உன் தாயின் நிருவாணத்தையும் திறவாயாக; அவன் உன் தாயானவன்; அவன் நிருவாணத்தைத் திறவாயாக.

௭ உன் தகப்பனுடைய பெண்சாழியின் நிருவாணத்தைத் திறவாயாக; அது உன் தகப்பனுடைய நிருவாணம்.

௮ உன் தகப்பனுக்கு, அல்லது உன் தாய்க்கு குமாரத்தியாகிய உன் சகோதரி, கீட்டிலே பிறந்திருந்தாலும் புறத்திலே பிறந்திருந்தாலும் சரி, அவளுடைய நிருவாணத்தைத் திறவாயாக.

10 உள் குமாரசாஸ்திர மகலின் நிருவாணத்தையாலும் உள் குமாரசாஸ்திர மகலின் நிருவாணத்தையென்றும் நிறவாயாக; ஏனெனில் அது உன்னுடைய நிருவாணம்.

11 உள் தகப்பனுக்கு அவன் பஞ்சாபியினிடத்திலே பிறந்த குமாரசாஸ்திர நிருவாணத்தை நிறவாயாக; அவன் உனக்குச் சகோதரி.

12 உள் தகப்பனுடைய சகோதரியின் நிருவாணத்தை நிறவாயாக; அவன் உள் தகப்பனுடைய சகையானவன்.

13 உள் தாயினுடைய சகோதரியின் நிருவாணத்தை நிறவாயாக; ஏனெனில் அவன் உள் தாயின் சகையானவன்.

14 உள் தகப்பனுடைய சகோதரன் நிருவாணத்தை நிறவாயாக; அவன் பஞ்சாபியோடே சேராயாக; அவன் உனக்குச் சிறியதாய்.

15 உள் மருமகலின் நிருவாணத்தை நிறவாயாக; அவன் உள் குமாரசாஸ்திர பஞ்சாபி, அவருடைய நிருவாணத்தை நிறவாயாக.

16 உள் சகோதரனுடைய பஞ்சாபியின் நிருவாணத்தை நிறவாயாக; அது உள் சகோதரனுடைய நிருவாணம்.

17 ஒரு பஞ்சாபியோடே உடையவன் மகலின் நிருவாணத்தையும் நிறவாயாக; அவருடைய குமாரசாஸ்திர மகலையும் அல்லது அவன் குமாரசாஸ்திர மகலையும் இவருடைய நிருவாணத்தை நிறக்கும்படிக்கு விவாகப்பண்ணாயாக; இப்படிக்கொத்தவர்கள் அவருடைய சகையானவர்கள்; அது தோஷம்.

18 பஞ்சாபியினுடைய உயிரோடு இருக்கையில், அவருக்கு உபநிவரணமாக, அவன் சகோதரியின் நிருவாணத்தையும் நிறக்கிறதற்கு இவர்க்கு விவாகப்பண்ணாயாக.

19 பஞ்சாபி தன் விலக்கத்தில் இருக்கையில், அவருடைய நிருவாணத்தை

நிறக்கும்படிக்கு அவனோடே சேராயாக. உயி உனக்கடுத்தவனுடைய பஞ்சாபிக்கு உள் அறப்போகத்தைக் கொடுக்கவும் அவனால் உன்னைத் திட்டாக்கவும் வேண்டாம்.

20 உள் விதில் எதையாவும் தீவகக் கடக்கிறதற்கு மோனேருக்குக் கொடுக்கிற திசை, உள் பராபாஸ்திர நாமத்தைப் பரிசுத்தக் குணச்சலாக்காயாக; என் கந்தர்.

21 உள் திசையின் அறப்போகமாய் ஆனோடே சயனிக்காயாக; அது அருவருப்பானது.

22 யாடுதாரு யிருக்கத்தினிடத்தில் உள் அறப்போகத்தைக் கொடுக்கவும் அறிஞல் உன்னைத் திட்டாக்கவும் வேண்டாம்; கந்திரி யிருக்கதின் முன்பின்ற, அவதத் தன்மேல் ஏறப்பண்ணவும் வேண்டாம்; அது அருவருப்பான தாறுமறு.

23 இவைகளில் ஒன்றிலும் உன்களைத் திட்டாக்காதிருப்பீர்களாக; ஏனென்றால் என் உனக்கு முன்பாகத் தாத்தா நிற சாபிகள் இவைகளால் எல்லாம் தன்களைத் திட்டாக்கினதிலே தேசம் திட்டாயிற்று.

24 ஆனதுகொண்டு தேசம் தன் குடினைக் கெடுப்போடத்தக்கதாக, அறிஞன் அக்கிரமத்தை விசாரிக்கிறோம்.

25 ஏனெனில் இந்த அருவருப்புகள் எல்லாம் உனக்கு முன்னிருந்த அத்தத் தேசத்தின் மனிதர் செய்ததினாலே தேசம் திட்டாயிற்று.

26 இப்பொழுதும் உனக்கு முன்னிருந்த சாபிகளைத் தேசம் கெடுப்போடத்த போல, அது உன்களையும் கீழ்கள் அனாதைத் திட்டாக்கும்பொழுது கெடுப்போடத்தபடிக்கு,

27 கீழ்கள் நம்முடைய, கட்டளைகளையும் நம்முடைய நியாயங்களையும் கைக்கொண்டு, தேசத்திலே பிறந்தவருக்கும் சரி, உங்கள் நடுவே தங்குகிற பரதேசியருக்கும் சரி, இந்த அருவருப்புகளில் ஒன்றை

யும் செய்யாதிருப்பீர்களாக.

உக ஏனென்றால் எவர்களாகிலும் இந்த எல்லா அருவருப்புகளிலும் யாடுதான் ஹைச் செய்தால், செய்த அந்த ஆத்தமாக்கள் தங்கள் சனத்தில் இராதபடிக்கு அறப்பண்பார்கள்.

உஹ ஆகையால் உங்களுக்கு முன்நடந்த அருவருப்பான முறைமைகளில் யாடுதான் தின்படியே நீங்கள் செய்து, அவைகளால் திட்டாகாதபடிக்கு, கம்முடைய கட்டளைவைக் கைக்கொள்வீர்களாக; நாம் உங்கள் பராபரமுடிய கர்த்தரென்ற சொல்லென்றார்.

**ய்கு. அகிகாரம்.**

பின்னியும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

உ நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரின் சபை அனைத்தோடும் பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், \*பரிசுத்தவான்களாய் இருக்கக்கடவீர்கள்; ஏனெனில் உங்கள் பராபரமுடி கர்த்தராயின நாம் பரிசுத்தர்.\* உ பே. உ. ௨௧.

உ நீ நீங்கள் அவனவன் தன் தன் தாய்க்கும் தன் தன் தகப்பனுக்கும் பயன்பிடுக்கவும் கம்முடைய ஓய்வுகாண்களைக் கைக்கொள்ளவும் கடவீர்கள்; நாம் உங்கள் பராபரமுடிய கர்த்தர்.

உ நீ பித்திரகங்களை நோக்காமலும் வார்ப்பிக்கப்பட்ட தேவர்களை உங்களுக்கு உண்டாக்காமலும் இருப்பீர்களாக; நாம் உங்கள் பராபரமுடிய கர்த்தர்.

உ நீ நீங்கள் சமாதானபலியைக் கர்த்தருக்குச் செலுத்தினால், அதை உங்கள் மனப்பூர்வத்தினாலே செலுத்தவீர்களாக.

உ நீ நீங்கள் அதைச் செலுத்தாதிரு அந்நாளிலும் மறநாளிலும் அது புரிக்கப்படவும் முன்றும் நான் மட்டும் பிடியானது அக்கிவிவாய்க்கு கட்டொடுக்கப்படவும்கடவது.

உ மூன்றும்நாளில் அநில ஏதாவதும் புரிக்கப்பட்டால், ஓக்காளிப்பாயிருக்கும்; பிசியமாயிராது.

உ அப்படிப் புரிக்கிறவன் தன் அக்கிரமத்தைச் சமப்பான்; ஏனெனில் கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தமானதைப் பரிசுத்தக்குகிச் சலாக்கினான்; அந்த ஆத்தமா தன் சனத்தாரில் இராதபடிக்கு அறப்பண்பான்.

உ நீ உங்கள் தேசத்தில் வெள்ளைமையை நீங்கள் அறக்கையில், உன் வயலின் ஓரத்திலிருக்கிறதைத் தீர அறக்காமலும், சிந்திக்கிடக்கிற கதிர்களைப் பொறுக்காமலும்,

உ உன் நிராட்சுத்தோட்டத்தில்லே பின் அறப்பை அறக்காமலும், அநிலே சிந்திக்கிடக்கிற பழக்கைப் பொறுக்காமலும், அவைகளை எளியவனுக்கும் பரதேசினுக்கும் விட்டுவிடுவாயாக, நாம் உங்கள் பராபரமுடிய கர்த்தர்.

உ உ நீ கனவுசெய்யாமலும் பொய்சொல்லாமலும் ஒருவர்க்கொருவர் கப்பெண்ணுமலும்,

உ உ நமது நாமத்தைக்கொண்டு பொய்யான இடுகிறதிலும், உங்கள் பராபரமுடைய நாமத்தைப் பரிசுத்தக்குகிச் சலாக்காமலும் இருப்பீர்களாக; நாம் கர்த்தர்.

உ உ உனக்கடுத்தவனை ஒடுக்காமலும் கொன்றையிடாமலும் இருப்பாயாக; கூலிக்காரனுடைய கூலி உன்னிடத்தில் விடியற்காலம் மட்டும் இராததக்கவேண்டாம்.

உ உ நீ செவிதனைச் சபிக்காமலும், குருடன்முன்பாகத் தடுக்கலை வைக்காமலும், உன் பராபரமுடிக்குப் பயப்படுவாயாக; நாம் கர்த்தர்.

உ உ நீ நியாயத்தினாலே நியாயக்கேடு செய்யீர்களாக; சிறியவனுடைய முகத்தைப் பாராமலும், பெரியவனுடைய முகத்தை எண்ணாமலும், உனக்கடுத்தவனுக்கு நீதியாக நியாயம் தீர்ப்பாயாக.

உ உ நீ உன் சனத்தாருக்குள்ளே பின்புறனிக்காரனுய்த் திரியாயாக; உனக்கடுத்தவனுடைய இரத்தத்திற்கு விரோதமாய் நிற்காயாக; நாம் கர்த்தர்.

உ உ நீ உன் சகோதரனை உன் இருதயத்தி

லே பகையாயாக; உனக்கடுத்தவன்மேலே பாவத்தை இருக்க ஒட்டாமல், அவனைக் கடிந்துகொள்ளவே கொள்வாயாக.

20 சரிக்குச்சரிக்கட்டாமலும், உன் சனப் புத்திரர்மேலே கோபத்தைக்காமலும், உனக்கடுத்தவனை உன்னைப்போலச் செலிப்பாயாக; நாம் கர்த்தர்.

21 நீ நம்முடைய கட்டளைகளைக் கைக்கொள்வீர்களாக; உன் யிருகழிவன்களை வேற்றுச்சாதி யோடே கூட்டிவிடாயாக; உன் வயலில் வெவ்வேறுவகை விதையை விதையாயாக; இருவகை தூறுள்ள வஸ்திரம் உன்மேல் ஏறுதிருப்பதாக.

22 நீ ஒருவனுக்கு அடிமையாயிருந்து, அவனாக இகழ்ச்சியாக்கப்பட்டும், மீட்கப்படாமலும் தன் இச்சையாய் விடப்படாமலும் போன பெண்ணோடே ஒருவன் அந் போகாமாய்ச் சயனித்தால், அவர்கள் சாவாமல் அடிக்கப்படவேண்டும்; ஏனெனில் அவன் தன்னிச்சையானவனல்ல.

23 அவன் தன் சூழ்த்தைப்போக்கும் பவியாக, கர்த்தருக்கு ஒரு ஆட்டுக்கடாவை ஆசரிப்புக்கடரவாசலிலே கொண்டு வரக்கடவன்.

24 அநிலை ஆசாரியன் அவன் செய்த பாவத்தின்மீய்த்தம் அவனுக்குக் கர்த்தருக்கு முன்பாகப் பாவநிவீர்த்தியை உண்டாக்கக்கடவன்; அப்பொழுது அவன் செய்த பாவம் அவனுக்கு மன்னிக்கப்படும்.

25 நீங்கள் தேசத்திலே வந்து, புரிக்கும் கனிவினைத் தருகிற பலவித மரங்களை வைத்தால், அவைகளின் கனியைச் சன்னத்துப்பண்ணிப்போடக்கடவீர்கள்; மூன்று வருஷம் அது புரிக்கப்படாமல், உங்களுக்குச் சன்னத்தில்லாததாய் எண்ணப்படவேதாக.

26 பிறகு நான்காம் வருஷத்திலே அவைகளின் கனி எல்லாம் கர்த்தருக்குத் தரிசெலுத்தப் பரிசுத்தமாயிருப்பதாக.

27 கந்தாம் வருஷத்திலொவென்றால், அ

வைகளின் கனியைப் புரிக்க, அவைகள் உங்களுக்குத் தங்கள் பலனைக் கொடுத்து வரக்கடவது; நாம் உங்கள் பராபரமாய் கர்த்தர்.

28 நீ இரத்தத்தோடிருக்கிறதைப் புரிவீர்களாக; நிமித்தம்பாராமலும் நான்காம் பாராமலும் இருப்பீர்களாக.

29 உங்கள் தலைமயினைச் சுற்றிலும் ஓதக்காமலும் தாடியின் ஓரங்களைக் கெடுக்காமலும்,

30 செத்தவனுக்காக உங்கள் மாம்சத்தைத் தேறிக் கொள்ளாமலும் அடையாளமான எழுத்தை உங்களிலே போடாமலும் இருப்பீர்களாக; நாம் கர்த்தர்.

31 தேசம் வேசித்தனம்பண்ணித் தேச ஷத்தால் நிறையப்படாதபடிக்கு, உன் குமாரத்தியை வேசித்தனம்பண்ணவிடுகிறதிலே பரிசுத்தக்குறிச்சலாக்காயாக.

32 நீ நம்முடைய ஓய்வுகளைக் கைக்கொண்டு, நம்முடைய பரிசுத்தத்தலைத்திருப்பயப்படுவீர்களாக; நாம் கர்த்தர்.

33 அஞ்சனம்பார்த்திறவர்களையும் குறிக்காரணையும் நோக்காதிருப்பீர்களாக; அவர்களைத் தேடி, அவர்களாலே தீட்டுப்படக்களாக; நாம் உங்கள் பராபரமாய் கர்த்தர்.

34 நீ நகரத்தவனுக்குமுன்பாக எழுந்து, முநிரவயதன்னவன் முகத்தைக் கணம்பண்ணி, உன் பராபரனுக்குப் பயப்படுவாயாக; நாம் கர்த்தர்.

35 நீ பரதேசி உங்கள் தேசத்தில் உன் னோடே தக்கிலும், அவனைச் சிறமைப்படுத்தீர்களாக.

36 உங்களிடத்திலே தக்குகிற பரதேசி உங்களுக்குத் தேசத்திலே பிறத்தவனைப்போல இருப்பானாக; அவனை உன்னைப்போல செலிப்பாயாக; ஏனெனில் எடுப்பதேசத்திலே பரதேசினாயிருத்தீர்கள்; நாம் உங்கள் பராபரமாய் கர்த்தர்.

37 நீ நியாய விசாரணையிலும் அளவிலும் நிறக்கிற நிறையிலும் படியிலும் நியாயக் கெடு செய்யீர்களாக.

வேளாளத்துப் புதிர்

ஈ மோசே உய அதி.

பலிப்பட்டல் தண்டனை.

௬௯ சுழத்தினாயான தராகம், சுழத்தினாயான படிக்கட்டும் சுழத்தினாயான மரக்காலும், சுழத்தினாயான படியும் உங்களுக்கு இருக்கக்கடவது; நாம் உங்களை எயிந்துதேசத்திலிருந்து புறப்பட்டபண்ணின உங்கன் பராபரகுடிய கர்த்தர்.

௭௦ ஆகையால் நம்முடைய எல்லாக் கட்டளைகளையும் நம்முடைய எல்லா நியாயங்களையும் கைக்கொண்டு, அவைகளின் படி செய்யக்கடவீர்கள்; நாம் கர்த்தரென் று சொல்லென்றார்.

உய. அதிகாரம்.

கர்த்தர்மோசேயோடே பேசிக் கொள்ள தாவது:

௨ பின்னாயும் நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே சொல்லவேண்டியது ஏதெனில், இஸ்ரவேல் புத்திரரினும் இஸ்ரவேலிலே தங்குற பரதேசிகளினும் எவகுளினும் தன் வித்திலே யாடுதான்ற மோசேளுக்குக் கொடுத்தால், கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவன்; தேசத்தின் சனம் அவனைக் கல்லெறிவதாக.

௩ நாம் அப்படிக்கொத்தவனுக்கு விரோதமாக நமது முகத்தைத் திருப்பி, அவன் நமது பரிசுத்தத்தலத்தைத் தீட்டுப்படுத்தி, நமது பரிசுத்த நாமத்தைப் பரிசுத்தத் குறியீச்சலாக்கும்படிக்கு, தன் வித்தைமோசேளுக்குக் கொடுத்தபடியிலுலே, அவனைத் தன் சனத்தாரில் இராதபடிக்குச் சங்காரம்பண்ணுவோம்.

௪ அப்படிக்கொத்தவன் தன் வித்திலே யாடுதான்ற மோசேளுக்குக் கொடுக்கும் போது, தேசத்தின் சனம் அவனைக் கொலை செய்யாதபடிக்கு, தங்கள் கண்களை அவனை விட்டி மறைக்கவே மறைத்தால்,

௫ நாம் அந்த மனிதனக்கும் அவன் வம்சத்திற்கும் விரோதமாக நம்முடைய முகத்தைத் திருப்பி, அவனையும், அவன் பிறகாலே மோசேசோடே விபசாரம்பண்ண அவனைப் பின்பொடர்ந்து சோரம்போன

யாவரையும், தங்கள் சனத்திலிராதபடிக்குச் சங்காரம்பண்ணுவோம்.

௬\* அஞ்சனம்பார்க்கிறவர்க்கையும் குறிகாரரையும் பின்பொடர்ந்து சோரம்போக, எந்த ஆத்தமமா அவர்களைநோக்கி இருக்கிறுலே, அந்த ஆத்தமமாவுக்கு விரோதமாகவும் நமது முகத்தைத் திருப்பி, அவனைத் தன் சனத்திலிராதபடிக்குச் சங்காரம்பண்ணுவோம்.\* ௭ மோ. 10௬. ௩௦.

௭ ஆண்படியிலுலே உங்களைப் பரிசுத்தமாக்கிக்கொண்டு, பரிசுத்தவாங்களாயிருங்கள்; ஏனெனில் நாம் உங்கன் பராபரகுடிய கர்த்தர்.

௮ நம்முடைய கட்டளைகளைக் கைக்கொண்டு, அவைகளின்படி செய்யுங்கள்; நாம் உங்களைப் பரிசுத்தமாக்குறிகர்த்தர்.

௯\* எவகுளினும் தன் தகப்பனையும் தன் தாயையும் சபித்தால், கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவன்; தன் தகப்பனையும் தன் தாயையும் சபித்தால், அவன் இரத்தப்பழி அவன்மேல் இருப்பதாக.

10\* ஒருவனுடைய பெண்சாடியோடே எவகுளினும் விபசாரம்பண்ணினால், அப்பொழுது தனக்கேத்தவன் பெண்சாடியோடே விபசாரம்பண்ணின அந்த விபசாரனும் அந்த விபசாரியும் கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவர்கள்.

11\* தன் தகப்பன் பெண்சாடியோடே சயனிற்றவன் தன் தகப்பன் நிருவாணத்தைத் திறத்தான், இருவரும் கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவர்கள்; அவர்கள் இரத்தப்பழி அவர்க்கமேல் இருப்பதாக.

12\* ஒருவன் தன் நமம்களோடே சயனித்தால், இருவரும் கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவர்கள்; தாறுமாறுபண்ணினார்கள்; அவர்கள் இரத்தப்பழி அவர்க்கமேல் இருப்பதாக.

13\* ஒருவன் ஸ்திரியின் அறப்பொகமாக ஆனோடே சயனித்தால், அருவருப்பான காரியம்செய்த இருவரும் கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவர்கள்; அவர்கள்

இரத்தப்பழி அவர்கள்மேல் இருப்பதாக.

௨௪ | ஒருவன் ஒரு பென்சாசியையும் அவன் தாயையும் படைத்தால், அது தோஷம்; உங்கள் கடுவே தோஷமிராதபடிக்கு, அவனையும் இவர்களையும் அக்மினியாலே சுட்டொளிப்பார்களாக.

௨௫ ஒருவன் மிருகத்தினிடத்திலே தன் அதுபோகத்தை விட்டால், கொலையுண்ணவே கொலையுண்ணக்கடவன்; அந்த மிருகத்தையும் கொல்லக்கடவீர்கள்.

௨௬ ஒரு க்ஷிரி யாதொரு மிருகத்தோடே அதைத் தன்மேல் ஏறப்பண்ணிச் சேர்ந்தால், அந்த க்ஷிரியையும் அந்த மிருகத்தையும் கொல்லக்கடவாய்; இருசேவனும் கொலையுண்ணவே கொலையுண்ணக்கடவது; அவைகளின் இரத்தப்பழி அவைகளின்மேல் இருப்பதாக.

௨௭ | ஒருவன் தன் தகப்பனுக்கு அல்லது தன் தாய்க்குக் குமாரத்தியாயிவ தன் சகோதரியைச் சேர்த்துக்கொண்டு, அவன் இவன் நிருவாணத்தையும் இவன் அவன் நிருவாணத்தையும் பார்த்தால், அது பாதகம்; அவர்கள் தங்கள் சனப்புத்திரரின் கண்களுக்குமுன்பாக அறப்புண்ணக்கடவார்கள்; தன் சகோதரியின் நிருவாணத்தைநிறந்த அவன் தன் அக்மிரமத்தைச் சமப்பான்.

௨௮ ஒருவன் தூரக்ஷிரியோடே சயனித்து, அவனுடைய நிருவாணத்தையும் ஊற்றறையும் நிறந்து, அவனும் தன் உநிரத்தின் ஊற்றைத் நிறந்துவைத்தால், இருவரும் தங்கள் சனத்தாரின் கடுவிராதபடிக்கு அறப்புண்ணக்கடவார்கள்.

௨௯ | உன் தாயினுடைய சகோதரியின் நிருவாணத்தையும் உன் தகப்பனுடைய சகோதரியின் நிருவாணத்தையும் நிறவாயாக, அப்படிக்கொத்தவன் தன் சதையை அவமானமாக்கினான்; தங்கள் அக்மிரமத்தைச் சமப்பார்கள்.

௩௦ ஒருவன் தன் நிறப்பன் பென்சாசியோடே சயனித்தால், அவன் தன் நிறப்ப

பன் நிருவாணத்தைத் நிறந்தான்; தங்கள் பாவத்தைச் சமப்பார்கள், சந்தானமில்லாமல் சாவார்களாக.

௩௧ ஒருவன் தன் சகோதரன் பென்சாசியைப் படைத்தால், அது அசுத்தம்; தன் சகோதரன் நிருவாணத்தைத் நிறந்தான், சந்தானம் அற்றிருப்பார்கள்.

௩௨ | ஆகையால் நீங்கள் குடி இருப்பதற்காக நாம் உங்களைக் கொண்டுபோகிற தேசம் உங்களைக் கட்டிப்போடாதபடிக்கு, நீங்கள் நம்முடைய சகல கட்டடிகளையும் சகல நியாயங்களையும் கைக்கொண்டு, அவைகளின்படி செய்யுங்கள்.

௩௩ நாம் உங்களுக்கு முன்பாகத் தூத்தி விடுகிற சாழியினுடைய வழிபாடுகளில் நடவாதிருங்கள்; ஏனெனில் அப்படிக்கொத்த காரியங்களையெல்லாம் செய்தார்கள்; ஆகையால் நாம் அவர்களை அரசாசித்து,

௩௪ நீங்கள் அவர்கள் தேசத்தைச் சுத்தரிப்பீர்களென்று உங்கனோடே சொன்னோம்; பாணம் தேனும் ஓடிய அந்தத் தேசத்தை உங்களுக்குச் சுத்தரமாகவும் கொடுப்போம்; நாம் உங்களைச் சனசனங்களை விட்டுப் பிரித்தெடுத்த உங்கள் பராபரலுமிய கீர்த்தர்.

௩௫ | ஆகையால் சுத்தமான மிருகக்களுக்கும் திட்டான மிருகக்களுக்கும், திட்டான பறவைகளுக்கும் சுத்தமான பறவைகளுக்கும், நீங்கள் வித்தியாசம்பண்ணி, நாம் உங்களுக்குத் திட்டாக எண்ணச் சொல்லி விலக்கின மிருகங்களானும் பறவைகளானும் தகையோடே ஊருகிற யாதொன்றும் உங்கள் ஆத்தமங்களை அருவருப்பாக்காதிருப்பீர்களாக.

௩௬ நமக்குப் பரிசுத்தவான்களைய் இருப்பீர்களாக, ஏனெனில் கீர்த்தராயிவ நாம் பரிசுத்தராயிருந்து, நீங்கள் நம்முடைய வர்களாயிருக்கும்படிக்கு, உங்களைச் சனசனங்களைவிட்டுப் பிரித்தெடுத்தோம்.

௩௭ \* அஞ்சனம்பாக்கிற ஆவியுள்ள, அன்

வத குயிரெசால்லுதிற மனிதகுலமும் கிழி  
யாதினும் கொலையுண்ணவே கொலையுண்  
ணக்கடவர்கள்; அவர்களைக் கல்லெறிவார்  
கனாக; அவர்கள் இரத்தப்பழி அவர்கள்  
மேல் இருக்கக்கடவடுதன்று சொல்லென்  
ருர். \*உ மோ. உஉ. 104.

**உக அதிக்காரம்.**

பிற்பாடு கர்த்தர் மோசேயோடே சொன்  
னதாவது: ஆடுகளின் குமாரசாரிய ஆசாரி  
யர்களில் ஒருவனும் தன் சனத்தாரில் செத்  
தப்போன ஒருவராலே தன்னைத் தீட்டுப்  
படுத்தவேண்டாமென்று அவர்களோடே  
சொல்ல.

உ தன்னுடைய மிட்டின சகையாடிய தன்  
தாயினும், தன் தகப்பனும், தன் குமா  
ரனும், தன் குமாரசாரியும், தன் சகோ  
தரனும்,

உ புருஷனுக்கு வாழ்க்கைப்படாமல் தன்  
மிட்ட இருந்த கன்னியாக்கிழியான தன்  
சகோதரியானும் ஒழிய,

உ வேடுகுருவரானும் தன் சனத்தாரிலே  
பெரியவருடிய அவன் தன்னைப் பரிசுத்தக்  
கூடச்சலாக்கி, தீட்டுப்படுத்தவேண்டாம்.

உ அவர்கள் தங்கள் தலையை மொட்டை  
யிடாமலும் தங்கள் தாயின் ஓரங்களைச்  
சொகுத்துப்போடாமலும் தங்கள் மாம்சத்  
தைத் தீறிக்கொள்ளாமலும் இருப்பார்க  
னாக.

உ தங்கள் பராபரனுடைய காமத்தைப்  
பரிசுத்தக்கூடச்சலாக்காமல், அவருக்  
குப் பரிசுத்தராயிருப்பார்களாக; ஏனெ  
னில் கர்த்தரின் தகைக்கொன்று தங்கள்  
பராபரனுடைய அப்பத்தை அவர்கள் செ  
றுத்தி, பரிசுத்தமாயிருக்கிறார்கள்.

உ சேரக்கிழியையும் பரிசுத்தம் குறைந்த  
வகையும் விவாகம்பண்ணார்களாக; தன்  
புருஷனாலே தன்னைப்பட்டுப் பண்ணாறிய  
யும், விவாகம்பண்ணார்களாக; ஏனெனில்  
அவன் தன் பராபரனுக்குப் பரிசுத்தமான  
வன்.

உ அவனைப் பரிசுத்தகொன்று எண்ணுவா  
யாக; ஏனெனில், உன் பராபரனுடைய  
அப்பத்தைச் செறுத்தவருள்; உனக்குப்  
பரிசுத்தராயிருப்பானாக; ஏனெனில் உக்  
களைப் பரிசுத்தமாக்குகிற கர்த்தராயிய காம்  
பரிசுத்தர்.

உ ஆசாரியனுடைய குமாரசாரி வேறெந்தன  
ம்பண்ணத்தவக்கிஞ்சல், அவன் தன் தகப்  
பனைப் பரிசுத்தக்கூடச்சலாக்குகிறான்; அ  
க்கிழியாலே கட்டிக்கப்பட்டக்கடவன்.

உ 11 ரெசில் அபிஷேகத்தெண்ணெய் வா  
ர்க்கப்பட்டவனும் வஸ்திரங்களைத் தரிக்கக்  
கைநிரப்பப்பட்டவனுமாயிய தன் சகோ  
தரியிருக்கிற பிரதான ஆசாரியனாலே  
னில், தன் தலையைத் திறவாமலும், தன் வக்  
திரங்களைக் கிழித்துக்கொள்ளாமலும்,

உ உ செத்த எந்தச் சவத்தண்டையினும்  
வராமலும், தன் தகப்பனும் தன் தாயா  
னும் தன்னைத் தீட்டுப்படுத்தாமலும்,

உ உ பரிசுத்தத்தலத்திலிருந்து புறப்படா  
மலும், தன் பராபரனுடைய பரிசுத்தத்  
லத்தைப் பரிசுத்தக்கூடச்சலாக்காமலும்  
இருப்பானாக; ஏனெனில் அவனுடைய  
பராபரனின் அபிஷேகத்தெண்ணெய் என்  
ற கிரீடம் அவன்மேல் இருக்கிறது; காம்  
கர்த்தர்.

உ உ கன்னியாக்கிழியாயிய பெண்ணை அ  
வன் விவாகம்பண்ணுவானாக.

உ உ அவன் கைம்பெண்சாரியையானும்,  
தன்னப்பட்டவனையானும், பரிசுத்தம்  
குறைந்தவனையானும், வேறியையானும்  
விவாகம்பண்ணாமல், தன் சனத்தாரினுள்ள  
ஒரு கன்னியாக்கிழியை விவாகம்பண்ணி,  
உ உ தன்னுடைய வித்தைத் தன் சனத்தா  
ருக்குள்ளே பரிசுத்தக்கூடச்சலாக்காறிருப்  
பானாக; ஏனெனில் காம் அவனைப் பரி  
சுத்தமாக்குகிற கர்த்தரென்று சொல்லென்  
ருர்.

உ உ 11 பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே  
பேசிக் கொன்னதாவது:

உ உ 1 ஆடுகுலோடே பேசவேண்டியதே

தெனில் உன் வித்தாராயி உன் தலைமுறை யாரில் அங்கீனமுன்னவன் தன் பராபர னுடைய அப்பத்தைச் செலுத்தச் சேர ஒண்ணாது.

104 அங்கீனமுன்ன ஒருவனும் சேரவே ண்டாம்; குருகுலமும், சப்பாணியாசு ளும், குறைந்த அல்லது நீண்ட அவயவ முன்னவகுலமும்,

105 காலொடிந்தவகுலமும், கை ஒடிந் தவகுலமும்,

106 கனகுலமும், நேர்ந்த உடம்பினகு ளும், பூப்பட்ட கண்ணகுலமும், சொ தியகுலமும், படுவனன்னவகுலமும், வி தை நகங்கினவகுலமும் சரி,

107 ஆசாரியகுலிய ஆரேனின் வித்தாரில் அங்கீனமுன்ன ஒருவனும் கர்த்தரின் தகனங்கீழ்ச் செலுத்தச் சேரவேண்டாம்; அங்கீனம் அவனிலிருக்கையால், அவன் தன் பராபரனுடைய அப்பத்தைச் செ லுத்தச் சேரஒண்ணாது.

108 தன் பராபரனுடைய அப்பமாயி ய பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தமானவைகளி ளும் பரிசுத்தமானவைகளிலும் அவன் புரி க்கலாம்.

109 ஆனால் நியாயண்டை வாராமனும் பீடத்தண்டையில் சேராமனும் இருப்பா ளாக; ஏனெனில் அங்கீனம் அவனிலி ருக்கின்றது; நம்முடைய பரிசுத்தத்தலத் தை அவன் பரிசுத்தக்ருகிச்சலாகவே ண்டாம்; ஏனெனில் நாம் அவர்களைப் பரி சுத்தம்பண்ணுகிற கர்த்தரென்று சொல் லென்றார்.

110 மோசே இவைகளை ஆரேனேயும் அவன் குமாரரோடும் இஸ்ரவேல் புத்திரர் அனைவரோடும் சொன்னார்.

### உஉ. அறிக்காரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பே ரிச் சொன்னதாவது:

1 இஸ்ரவேல் புத்திரர் நமக்கு நியமித் தச் செலுத்துகிற பரிசுத்தவஸ்துக்களால்

ஆரேனும் அவன் குமாரரும் நம்முடைய பரிசுத்த நாமத்தைப் பரிசுத்தக்ருகிச்ச லாக்காதபடிக்கு, எச்சரிக்கையோடே இ ருக்கவேண்டும் என்று அவர்களோடே சொல்; நாம் கர்த்தர்.

111 அவர்களோடே சொல்லவேண்டிய தேதெனில், உங்கள் தலைமுறைகளினுள்ள உங்கள் எல்லா வித்தாரிலும் எவகுலமும் தன்மேலே தீட்டிடுக்கும்போது, இஸ்ர வேல் புத்திரர் கர்த்தருக்கு நியமித்தவச் செலுத்துகிற பரிசுத்தவஸ்துக்களையிட யில் சேர்ந்தால், அந்த ஆத்தமர் நமக்கு முன்பாக இராதபடிக்கு அறப்புன்பான்; நாம் கர்த்தர்.

112 ஆரேனின் வித்தாரில் எவன் குடிந றோடியோ, எவன் பிரியியக்காரனோ, அவன் கந்தமாகும்மட்டும், பரிசுத்தவஸ்துக்களி லே புரிக்கவேண்டாம்; செத்த உடலா லே தீட்டானதெதையாகிலும் தொட்டவ ளும், அல்லது இரீதியும் கழிந்தவனும், 113 அல்லது தீட்டுப்படுத்துகிற யாதொரு ணர்வதையாகிலும் கர்த்தர் தீட்டுமுன்ன மனிதனாயாகிலும் தொட்டவனும், அப்ப டித்தானே.

114 அப்படித் தொட்டவன் சாயங்காலம் மட்டும் தீட்டுப்பட்டிருப்பான்; அவன் ப ரிசுத்தவஸ்துக்களிலே புரியாமல், தன் மா ம்சத்தைத் தண்ணீரிலும் கழுவுக்கடவன். 115 ரூரியன் அந்தமித்தபிற்பாடு கந்தமா யிருப்பான்; பிறகு அவன் பரிசுத்தவஸ்துக்களிலே புரிக்கலாம்; ஏனெனில் அது அவனுடைய அப்பம்.

116 தாலாய்ச் செத்ததையும் பிறண்டதை யும் அவன் புரிக்கிறதினாலே தீட்டுப்பட வேண்டாம்; நாம் கர்த்தர்.

117 ஆகையால் பரிசுத்தமானதை அவர்கள் பரிசுத்தக்ருகிச்சலாக்குகிறதினாலே, தந் கன்மேலே பாவம் சுமத்திச்சாவாதபடிக்கு, நம்முடைய காலகித் காகக்கடவர்கள்; நாம் அவர்களைப் பரிசுத்தமாக்குறிகர்த்தர்.

118 அந்நியன் ஒருவனும் பரிசுத்தவஸ்து



துக்கனிலே புரிக்கவேண்டாம்; ஆசாரியன் வீட்டில் விடுதியாயிருக்கிறவனும் கூலி வேலைசெய்கிறவனும் பரிசுத்தவஸ்துவிலே புரிக்கவேண்டாம்.

உஉ ஆசாரியன் தன் பணத்தினாலே கொண்டவனும் அவன் வீட்டிலே பிறந்தவனும் மோசேயினால், அவனுடைய அப்பமாயி அபிலே புரிப்பார்களாக.

உஉ ஆசாரியனுடைய குமாரத்தி பிறனுக்கு வாழ்க்கைப்பட்டால், பரிசுத்தவஸ்துக்களின் படைப்பிலே புரிக்கவேண்டாம்.

உஉ கைம்பெண்சாழியாய்ப்போன, அல்லாத தன்னப்பட்டவனான ஆசாரியனுடைய குமாரத்தி வித்தில்லாதிருந்த, தன் தகப்பன் வீட்டிலே தன்னுடைய இளவயதிவிருந்ததபோல, நிரும்பிவந்த இருந்தானையாகில், தன் தகப்பன் அப்பத்திலே புரிப்பானாக; ஆனால் அந்நியனாக ஒருவனும் அபிலே புரிக்கவேண்டாம்.

உஉ ஒருவன் அறியாமல் பரிசுத்தவஸ்துவிலே புரித்ததானாலும், அவன் அபிலே கத்தில் ஒருபக்கை அபிகமாகக்கூட்டி, பரிசுத்தவஸ்துவோடும் கூட ஆசாரியனுக்குக் கொடுக்கக்கடவன்.

உஉ அவர்கள் கர்த்தருக்கு ஏறெடுக்கிற இஸ்ரவேல் புத்திரரின் பரிசுத்தவஸ்துக்களைப் பரிசுத்தக்குறைச்சலாக்காமலும்,

உஉ அவைகளைப் புரிக்கிறபிலே அவர்கள் மோசே குற்றமான அக்கிரமத்தைச் சுமரப்பண்ணாமலும் இருப்பார்களாக; ஏனெனில் நாம் அவர்களைப் பரிசுத்தமாக்குகிற கர்த்தரென்று சொல்லென்றார்.

உஉ பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

உஉ நீ ஆரூபமும் அவன் குமாரரோடும் இஸ்ரவேல் புத்திரர் அனைவரோடும் பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், இஸ்ரவேல் வீட்டாரினும் இஸ்ரவேலிலே தங்குகிற பரதேசிகளினும் எவர்கள் தங்களுடைய சகல பொருத்தனைகளின்படியாகினும் உற்சாகத்தின்படியாகினும் சர்வாதகனமாகக்கர்த்தருக்குத் தங்கள் காணிக்கையைச் செலுத்தப்போகிறார்களோ,

உஉ அவர்கள் தங்கள் மனநின்படியமாகுகளிலாகினும் ஆடுகளிலாகினும் வெள்ளாடுகளிலாகினும் பழுதற்ற ஒரு ஆண்டுவரைப் பிடித்தவந்து செலுத்தவார்களாக.

உஉ பழுதள்ள ஒன்றையும் செலுத்தார்களாக; ஏனெனில் அது உங்களுக்காகக் கர்த்தருக்குப் பிரியமாய் இருப்பதில்லை.

உஉ ஒருவன் விசேஷித்த பொருத்தனைக்காக, அல்லது உற்சாகமனதாக, கர்த்தருக்கு மாடுகளிலாகினும் ஆடுகளிலாகினும் சமாதானபலியைச் செலுத்தப்போனால்,

அது பிரியமாய் இருக்கும்படிக்கு ஒரு பழுதியில்லாத உத்தமமாயிருக்கவேண்டும்.

உஉ குருமீ, நெரிசல், ஊனம், கழிச்சல், சொறி, புண்ணுள்ளது முதலானவைகளை நீங்கள் கர்த்தருக்குச் செலுத்தாமலும், அவைகளாலே கர்த்தருக்குப் பரிபீடத்தின்மேலே தகனபலியை ஏற்றாமலும் இருப்பீர்களாக.

உஉ நீண்ட, அல்லது குறைந்த அளவவமுள்ள மாட்டையும் ஆட்டையும் நீ உற்சாகபலியாக்கலாம்; ஆனால் பொருத்தனைக்காக அது பிரியமாயிருப்பதில்லை.

உஉ நகங்கிணதையும் நொறுங்கிணதையும் காயப்பட்டதையும் விதை அறுக்கப்பட்டதையும் நீங்கள் கர்த்தருக்குச் செலுத்தாமலும் உங்கள் தேசத்திலே பவிடுதாமலும் இருப்பீர்களாக.

உஉ அந்நிய புத்திரர்கையினும் இப்படிக்கொத்ததை வாங்கி, உங்கள் பராபரனுடைய அப்பமாகச் செலுத்தீர்களாக; ஏனெனில் அவைகளின் கேடும் பழுதும் அவைகளில் இருக்கின்றன; அவைகள் உங்களுக்காகப் பிரியமாயிருப்பதில்லை என்று சொல்லென்றார்.

உஉ பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

உஉ ஒரு கன்று, அல்லது ஆட்டிக்குட்டி, அல்லது வெள்ளாட்டுக்குட்டி பிறந்தால்

அது ஏழுநாள் தன் தாயின்மீது இருக்கக் கெடவது; எட்டாம்நாள் முதல்கொண்டு, அது கர்த்தருக்குத் தகைகாணிக்கையாகச் செலுத்தப்படப் பிரியமாயிருக்கும்.

உ2 மாட்டையும் அதின் கன்றையும், அல்லது ஆட்டையும் அதின் குட்டியையும், ஒருநாளிலே குரல்வளை அறக்கீர்களாக.

உ3 கத்தோத்திரப்பலியைக் கர்த்தருக்குச் செலுத்தினீர்களாகால், உங்கள் மனப்பூர்வத்தால் அதைச் செலுத்தவீர்களாக.

உ4 அந்நாளிலேதானே அது புரிக்கப்படுவதாக; விடியற்காலம்மட்டும் நீங்கள் அதில் ஒன்றும் பீதியாக வைக்கவேண்டாம்; நாம் கர்த்தர்.

உ5 நீ கம்முடைய கற்பனைகளைக் கைக்கொண்டு, அவைகளின்படி செய்யக்கடவீர்கள்; நாம் கர்த்தர்.

உ6 நாம் இஸ்ரவேல் புத்திரர் நடுவே பரிசுத்தமாக்கப்பட, கம்முடைய பரிசுத்தநாமத்தைப் பரிசுத்தக்குழிச்சலாக்காதிருப்பீர்களாக; நாம் உங்களைப் பரிசுத்தமாக்குகிற கர்த்தர்.

உ7 நாம் உங்களுக்குப் பராபரமாயிருப்பதற்காக, உங்களை எழுப்பித்தேசத்திலிருந்து புறப்பட்பண்ணினவர்; நாம் கர்த்தரென்று சொல்லென்றார்.

உ111 அதிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

உ8 நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், சபைகூடிவந்து, பரிசுத்தநாள்சனாக சூசரிக்கும் படிக்கு, நீங்கள் கூறவேண்டிய கர்த்தருடைய பண்டுகை நான்களாவது:

உ9 ஆறுநாள் வேலைசெய்யப்படுவதாக; ஏழாம்நாளோடுவெனில், சபைகூடும் பரிசுத்த ஒய்வுநாள், அதில் ஒரு வேலையையும் செய்யீர்களாக; அது உங்கள் வாசந்தலங்களில் எல்லாம் கர்த்தருக்கென்று ஒய்க்கிருக்கும் நாளாயிருப்பதாக.

உ10 சபைகூடிவந்து, பரிசுத்தமாப் சூசரிக்கும்படிக்கு, நீங்கள் திட்டமான காலத்திலே கூறவேண்டிய கர்த்தரின் பண்டுகைகள் எவைகெனெனில்,

11 \*முதலாம்மாதம் பதினான்காம்தேதி அந்நிசரமாதிரியேயேயிலே கர்த்தருக்குப் பஷாவும், \*உமோ. 11உ. 113.

உ12 அந்த மாதம் பதினாந்தாம்தேதியிலே, கர்த்தருக்குப் புனிப்பில்லாத அப்பங்கலின் பண்டுகையுமாயிருக்கும்; ஏழுநாள் புனிப்பில்லாத அப்பங்கலைப் புனிப்பீர்களாக.

13 முதலாம்நாள் உங்களுக்குச் சபைகூடும் பரிசுத்தநாள்; அதிலே யாதொரு பணிவிடை வேலையைச் செய்யீர்களாக.

14 ஏழுநாளும் கர்த்தருக்குத் தகைம்கெலுத்தக்கடவீர்கள்; ஏழாம்நாள் சபைகூடும் பரிசுத்தநாள்; அதில் யாதொரு பணிவிடை வேலையையும் செய்யீர்களாக என்று சொல்லென்றார்.

உ15 பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

16 நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், நாம் உங்களுக்குக் கொடுக்கும் தேசத்தில் நீங்கள் வந்து, அதின் வெள்ளாண்மையை அறக்கும்பொழுது, உங்கள் அறப்பின் முதல் பலமுடிய ஒரு கிறீக்கட்டை சூசரியில் அண்டையில் கொண்டுவரக்கடவீர்கள்.

17 உங்கள்மேலே பிரியம் உண்டாக, சூசரியின் அந்தக் கிறீக்கட்டை ஒய்வுநாளுக்குப் பின்னான மறுநாளிலே கர்த்தருக்குமுன்பாக அகைவாட்டுவாகுக.

18 நீங்கள் அந்த அகைவாட்டுகிற அந்நாளிலே, கர்த்தருக்குச் சர்வங்கதையலியாக, ஒருவயதான பழுத்த ஒரு ஆட்டுக்குட்டியையும்,

19 கர்த்தருக்கு ஆற்றுகிற வாசனாவாத தகைமாக, ஒரு மரக்காலிலே பத்தில் இரண்டுபங்கானதும், எண்ணெயிலே பிசைத்ததமான மெல்லிய மாவடிய அதின் 10



தொரு வேலையைச் செய்தால், அந்த ஆத்மாவை அவன் சனத்தின் கடுவிலைவைக்காமல் அழிப்போம்.

௨௧ நீங்கள் எந்த வேலையும் செய்யாதிருப்பது, உங்கள் வாசந்தலங்களிலெல்லாம் உங்கள் தலைமுறைகளுக்குச் செல்லும் நித்தியகட்டடீசு.

௨௨ அது உங்களுக்கு ஒய்வுக்கு ஒய்வுகள்; அநிலை உங்கள் ஆத்தமர்களைத் தாழ்மைப்படுத்தக்கடவீர்கள்; அந்த மாதத்தின் ஒன்பதாம்தேதி சாயங்காலம் துவக்கி, மறுசாயங்காலம் மட்டும், உங்கள் ஒய்வை ஆசரிக்கக்கடவீர்கள் என்றார்.

௨௩ 11 பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

௨௪ நீ இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிச் சொல்லவேண்டியதே தெனில், அந்த ஏழாம் மாதம் பதினாந்தாம் தேதி கர்த்தருக்கு ஏழு கானாக ஆசரிக்கும் கூடாரப்பண்டுகை.

௨௫ முதலாம்நாள் சபைகூடும் பரிசுத்தநாள்; யாதொரு பணிவிடை வேலையும் செய்யீர்களாக.

௨௬ ஏழுநாளும் கர்த்தருக்குத் தனம் செலுத்தக்கடவீர்கள்; எட்டாம்நாளும் உங்களுக்குச் சபைகூடும் பரிசுத்தநாள்; அநிலை கர்த்தருக்குத் தனம் செலுத்தக்கடவீர்கள்; அது ஆசரிக்கப்படும்நாள்; அநிலை யாதொரு பணிவிடை வேலையைச் செய்யாதிருப்பீர்களாக.

௨௭ நீங்கள் கர்த்தருடைய ஒய்வுகளினிலே செலுத்தவதல்லாமலும், நீங்கள் கர்த்தருக்குப் படைக்கிற உங்கள் எல்லாக்காணிக்கைகளும் பொருத்தானகனும் உற்சாகப்பலிகளும் அல்லாமலும்,

௨௮ நீங்கள் அந்தந்த நாளுக்குத்தக்கபடி, கர்த்தருக்குச் சர்வாதகனம், காணிக்கை, பலி, என்றிதல் முதலான தனன்களைச் செலுத்தும்படிக்குச் சபைகூடியவந்த, பரிசுத்தமாய் ஆசரிப்பதற்காக, நீங்கள் கூறவேண்டிய கர்த்தருடைய பண்டுகைகள் இவைகள் தானே.

௨௯ நிலத்தின் பலனை நீங்கள் சேர்த்திருக்கும் ஏழாம் மாதம் பதினாந்தாம் தேதியிலே வென்றால், கர்த்தருடைய பண்டுகையை ஏழுநாளாக ஆசரிக்கக்கடவீர்கள்; முதலாம்நாளிலும் ஒய்வு; எட்டாம்நாளிலும் ஒய்வு.

௩௦ முதலாம்நாளிலே, அலங்கார விருட்சங்களின் கணிகளையும் பேரிச்சமட்டை ஓலைகளையும் தழைந்திருக்கிற விரூட்சங்களின் கிணிகளையும் ஆற்றலிகளையும் கொண்டு வந்த, உங்கள் பராபரகுமிய கர்த்தருக்கு முன்பாக ஏழுநாள் மகிழ்ச்சியாயிருக்க.

௩௧ வரும்போதும் ஏழுநாள் கர்த்தருக்கு இந்தப் பண்டுகையை ஆசரிக்கக்கடவீர்கள்; இது உங்கள் தலைமுறைகளுக்குச் செல்லும் நித்தியகட்டடீசு; ஏழாம் மாதத்தில் அதை ஆசரிக்கக்கடவீர்கள்.

௩௨ நாம் இஸ்ரவேல் புத்திரரை எப்படி தேசத்திலிருந்து புறப்படப்பண்ணினோமோ முதலாம்நாள் கூடாரங்களிலே குடியிருக்கப்பண்ணினதை உங்கள் தலைமுறை தலைமுறையாக அறியும்படிக்கு,

௩௩ ஏழுநாள் கூடாரங்களிலே குடியிருக்கக்கடவீர்கள்; இஸ்ரவேலிலே பிறந்தவர்கள் எல்லாரும் கூடாரங்களிலே குடியிருப்பார்களாக; நாம் உங்கள் பராபரகுமிய கர்த்தரென்று சொல்லென்றார்.

௩௪ 11 அப்படியே மோசே கர்த்தருடைய பண்டுகைகளின் வர்த்தமானத்தை இஸ்ரவேல் புத்திரருக்குச் சொன்னார்.

உப. அகிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

௨ \* குத்துவிளக்கில் எப்பொழுதும் வெளிச்சம் ஏற்றும்படிக்கு, இஸ்ரவேல் புத்திரர் இடித்துப் பிழியப்பட்ட தெவிதான ஒலிய எண்ணெயை உன்னண்டைக்குக் கொண்டுவர அவர்களுக்குக் கற்பி.

\* உமோ. உள. ௨௦.

௨ ஆசரிப்புக்கூடாரத்திலே சாட்டுவீன்

நிகாக்கு வெளிப்புறமாக ஆரூண் அதை எப்பொழுதும், சாயங்காலம் தவக்கி, விடியற்காலம் மட்டும், கர்த்தருக்கு முன்பாக எரியவைக்கக்கடவன்; இது உங்கள் தலை முறைகளுக்குச் செல்லும் நித்தியகட்டளை.

ச அவன் எப்பொழுதும் கர்த்தருக்கு முன்பாகச் சுத்தமான குத்தவினக்கின்மேலிருக்கிற வினக்குகளை எரியவைக்கக்கடவன்.

௩ மீடமல்லிய மாவையாக்கி, அதைப் பண்ணிண்டு அப்பங்களைச் சுவியாயாக; ஒவ்வொரு அப்பம் மரக்காலிலே பத்தில் இரண்டுபங்கு மாலிசூலே செய்யப்படுவதாக.

௪ அவனை நீ கர்த்தருக்கு முன்பாக, சுத்தமான மெசையின்மேல் இரண்டு அடிக் காச, ஒவ்வொரு அடிக்சில் அவ்வாறு இருக்கும்படிக்கு வைத்த;

௫ ஒவ்வொரு அடிக்சினிடத்திலே சுத்தமான குத்துவிகம் போடக்கடவாய்; அது அப்பத்தோடிருந்து விளைப்புக்கென்று கர்த்தருக்குத் தகனமாயிருக்கும்.

௬ அதை நித்திய உடம்படிக்கையாக இவ்வெல் புத்திரர்கையிலே வாங்கி, ஒய்வு காண்டோறும் கர்த்தருக்கு முன்பாக அடிக்சிவைக்கக்கடவன்.

௭ அது ஆரூணையும் அவன் குமாரகாரியும் சேரும்; அதைப் பரிசுத்தவிடத்திலே புரிக்கக்கடவர்கள்; ஏனெனில் அது பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம், கர்த்தருடைய தகனங்களில் அது அவனுக்கு நித்தியகட்டளை என்றார்.

௮ மீ இவ்வெல் சாநியான க்ஷிரிக்கும் எக்சிபியபுருஷனுக்கும் மகரூமிய ஒருவன், இவ்வெல் புத்திரரோடேகடல் புறப்பட்டுவந்திருந்தான்; இவனும் இவ்வெலகுமிய ஒரு மனிதனும் பானயத்திலே சண்டைபண்ணினார்கள்.

௯ அப்பொழுது இவ்வெல் சாநியான அந்தத்திரியின் மகன் நாமசிந்தை சொல்லித் தூஷணித்தான்; ஆகையால் அவனை மோசேயுண்டைக்குக் கொண்டு வந்தார்கள்; அவன் தாயின்பேர் சேலோமீத்,

அவன் தான் கோத்திரத்தாலுமிய நிப்பரியின் குமாரத்தி.

௧௦ கர்த்தரின் வாக்கிலுலே தங்களுக்கு உத்தரவு வரும்மட்டும், அவனைக் காவல்படுத்தினார்கள்.

௧௧ அப்பொழுது கர்த்தர் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

௧௨ தூஷணித்தவனைப் பானயத்திற்குப் புறம்பே கொண்டுபோ; கேட்டவர்கள் எல்லாரும் தங்கள் கைகளை அவன் தலையின்மேல் வைப்பார்களாக; பிற்பாடு சபையெல்லாம் அவனைக் கல் எறியக்கடவது.

௧௩ ஆனால் இவ்வெல் புத்திரரோடே நீ சொல்லவேண்டியதேதெனில், எவகுமியும் தன் பராபரனைத் தூஷணித்தால், அவன் தன் பாவத்தைச் சம்ப்பான்.

௧௪ கர்த்தரின் நாமத்தை நிக்நையாகச் சொல்லுகிறவன் கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவன்; சபையெல்லாம் அவனைக் கல் எறியவே எறியக்கடவது; பரதேசியாகிறும் சரி, தேசத்திலே பிறந்தவகுமியும் சரி, நாமத்தைத் தூஷணித்தாலுமல் கொடியுண்ணக்கடவன்.

௧௫ யாதொரு மனித சேவனை ஒருவன் கொன்றால், கொடியுண்ணவே கொடியுண்ணக்கடவன்.

௧௬ மிருகசேவனைக் கொன்றவன் சேவனுக்குச் சேவனைச் செய்துத்தக்கடவன்.

௧௭ ஒருவன் தனக்கு அடுத்தவனில் ஊனம் உண்டாக்கினால், அவன் செய்தபடி அவனுக்குச் செய்யப்படக்கடவது.

௧௮ கொறுக்குதனுக்கு கொறுக்குதனும், கண்ணுக்குக் கண்ணும், பல்லுக்குப் பல்லும்தானே; அவன் மனிதனில் ஊனம் உண்டாக்கினபடியே அவனிலும் உண்டாக்கப்படக்கடவது.

௧௯ மிருகத்தைக் கொன்றவன் பதில் கொடுக்கக்கடவன்; மனிதனைக் கொன்றவனோ, கொடியுண்ணக்கடவன்.

௨௦ உங்களிலே பரதேசிக்கும் தேசத்திலே பிறந்தவனுக்கும் ஏகமான நியாயம் இருக்க

கக்கடவது; ஏனெனில் நாம் உங்கள் பராபரகுமிய கர்த்தரென்று சொல்லென்றார். ௨௩ அப்படியே தூஷணித்தவனைப் பாளயத்திற்குப் புறம்பே கொண்டுபோய், அவனைக் கல் எறிவதற்காக மோசே இவ்வெல் புத்திரரோடே சொன்னான்; கர்த்தர் மோசேக்குக் கற்பித்தபடியே இவர்கள் செய்தார்கள்.

உரு. அதிகாரம்.

கர்த்தர் சீறும்பர்வதத்தில் மோசேயோடே பேசிச் சொன்னதாவது:

௨ 1 இவ்வெல் புத்திரரோடே பேசிச் சொல்லவேண்டியதேதெனில், நாம் உங்களுக்குக் கொடுக்கும் தேசத்திலே நீங்கள் வந்திருக்கும்பொழுது, தேசம் கர்த்தருக்குக் கொன்றுழயவுகளைக்கொண்டாவேண்டும்.

௨ 2 ஆறுவருஷம் உன் வயலை விதைத்து, உன் பிராட்சத்தோட்டத்தைக் கிண நறுக்கி, அதின் பலனைச் சேர்ப்பாயாக. 2 மோ. ௨௩. ௨, ௩.

௩ ஏழாம்வருஷத்திலோடுவன்றால், கர்த்தருக்குக் கொன்று ஓய்ந்திருக்கும் ஓய்வு தேசத்திற்கு இருக்கவேண்டும்; உன் வயலை விதைக்காமலும், உன் பிராட்சத்தோட்டத்தைக் கிண நறுக்காமலும்,

௪ ஐயமாய் உனக்கு விளைந்து பயிரானதை அறுத்துக்கொள்ளாமலும், 5 கிண நறுக்காதே விட்ட பிராட்சச்செடியின் பழங்களைச் சேர்க்காமலும் இருப்பாயாக; தேசத்திற்கு அது ஓய்ந்திருக்கும் வருஷமாய் இருக்கக்கடவது.

6 தேசத்தின் ஓய்விலே பயிராறிய உங்களுக்கு ஆகாரமாய் இருப்பதாக; உனக்கும், உன் வேலைக்காரனுக்கும், உன் வேலைக்காரிக்கும், உன் கூலியானுக்கும், உன்னிடத்திலே தங்குகிற உள்ளுடைய பரதேசிக்கும்,

௭ உன் மிருகவேலுக்கும், உன் தேசத்திலிருக்கிற காட்டுச்சேவலுக்கும், அதின் பலனெல்லாம் ஆகாரமாய் இருப்பதாக.

௮ 1 பின்னையும் ஏழு ஓய்வு வருஷங்களுள்ள ஏழேழு வருஷங்களை எண்ணுவாயாக; அந்த ஏழு ஓய்வு வருஷங்களுள்ள நான்கன் உனக்கு நாற்பத்தொன்பது வருஷம் ஆகும்.

௯ அப்பொழுது ஏழாம்மாதம் பத்தாம் தேதியிலே தொனிக்கிற எக்கானத்தைச் சுற்றித் திரியப்பண்ணுவாயாக; பாவகிவிர்த்தியாகுதலின் காலிலே அதை உங்கள் தேசமெங்கும் திரியப்பண்ணி,

10 ஐம்பதாம் வருஷத்தைப் பரிசுத்தமாக்கி, தேசமெங்கும் அதின் குழகளுக்கெல்லாம் விடுதலையைக் கூறக்கடவீர்கள்; அது உங்களுக்குச் சீர்திருந்தும் வருஷம்; அதிலே நீங்கள் அவரவர் தங்கள் கானியாட்டுக்கும் அவரவர் தங்கள் வம்சத்திற்கும் திரும்புவீர்கள்.

11 ௩ அந்த ஐம்பதாம் வருஷம் உங்களுக்குச் சீர்திருந்தும் வருஷமாயிருப்பதாக; அதிலே விதைக்காமலும், சயமாய் விளைந்து பயிரானதை அறுத்துக்கொள்ளாமலும் கிண நறுக்காதே விடப்பட்ட பிராட்சச்செடியின் பழங்களைச் சேர்க்காமலும் இருப்பீர்களாக.

12 ௪ ஏனெனில், அது சீர்திருந்தும் வருஷம்; அது உங்களுக்குப் பரிசுத்தமாயிருக்கவேண்டும்; அதின் பலனை வயலில் எடுத்தி, புரித்துக்கொண்டு இருப்பீர்களாக.

13 5 சீர்திருந்தும் அந்த வருஷத்தில் நீங்கள் அவரவர் தங்கள் கானியாட்டுக்குத் திரும்புவீர்கள்.

14 6 ஆகையால் ஏதாவதும் உங்களுக்குத் தவனுக்கு விற்ற, அல்லவென்ற அவன்கையிலே கொண்டீர்களானால், ஒருவரை ஒருவர் இடுக்கன் செய்யீர்களாக.

15 7 சீர்திருந்தும் வருஷத்திற்குப்பிறகு சென்ற வருஷங்களின் இலக்கத்திற்குத் தக்கதாக உன்க்கடித்தவன் கையிலே கொண்டுவாயாக; பவனுள்ள வருஷங்களின் இலக்கத்திற்குத்தக்கதாக அவன் உனக்கு விற்பாகுக.

உரு வருஷங்கள் அநேகமாகும் அநின் வி  
நிலையை உயர்த்தி, கொஞ்சமாகும் அதைத்  
தாழ்த்துவாயாக; ஏனெனில் பலனான  
வருஷங்களின் இலக்கத்தைப் பார்த்து,  
அவன் உனக்கு விற்றிருன்.

உரு உங்களில் ஒருவனும் தனக்கடுத்தவ  
னை இடுக்கண் செய்யவேண்டாம்; உன்  
பராபரனுக்குப் பயப்படுவாயாக; ஏனெ  
னில் நாம் உங்கள் பராபரனாகிய கர்த்தர்.

உரு 11 நம்முடைய கட்டளைகளின்படி  
செய்து, நம்முடைய நியாயங்களைக் கைக்  
கொண்டு, அவைகளின்படி செய்யக்கட  
வீர்கள்; அப்பொழுது தேசத்திலே சுக  
மாய்க் குடியிருந்து,

உரு யூயி தன் உணியைத் தருகிறதினாலே  
திர்ப்பியாகச் சாப்பிட்டு, அதிலே சுகமாய்க்  
குடியிருப்பீர்கள்.

உரு ஏழாம் வருஷத்தில் எதைப் புசிப்  
போம்? இதோ நங்கள் விதைக்காமலும்,  
எங்கள் பலனைச் சேர்க்காமலும் இருக்க  
வேண்டுமே என்றீர்களேயானால்,

உரு ஆறாம் வருஷம் மூன்றாம் வருஷங்  
களின் பலனைத்தர, எமது ஆசீர்வாதத்தை  
உங்களுக்குக்கட்கட்டளைஇடுவேயாம்.

உரு ஆனதிலே நீங்கள் எட்டாம் வரு  
ஷத்திலே விதைத்து, பழைய பலனிலே  
ஒன்பதாம் வருஷம்மட்டும் சாப்பிடுவீர்  
கள்; இந்நின் பலன் வரும்மட்டிற்கும் பழைய  
பலனைச் சாப்பிடுவீர்கள்.

உரு 11 நீங்கள் நிலங்களை அழையாய் விற்  
கவேண்டாம்; அநேகமன்றால் தேசம் நம்  
முடையது; நீங்கள் நமக்குமுன்பாகப் பர  
தேசிகளும் தங்கியிருக்கிறவர்களும் தானே.

உரு ஆகையால் உங்கள் காணியாட்சியா  
ன தேசமெங்கும், நிலங்களின் மீட்டிக்கு  
இடம் கொடுக்கக்கடவீர்கள்.

உரு உங்கள் சகோதரன் தரித்திரப்பட்டு,  
தன் காணியாட்சியிலே சிலதை விற்றால்,  
அவனைச் சேர்ந்த மீட்பன் வந்து, தன் ச  
கோதரன் விற்றதை மீட்கக்கடவன்.

உரு மீட்பன் இல்லாதவனுக்கோடுவனில்,

தன் மீட்டிக்குத் தேவையான அவகாசம்  
அகப்பட்டால்,

உரு அவன் தன்னுடைய காணியாட்சிக்  
குத் திரும்பிவரும்படிக்கு, அதை விற்றபி  
றகு சென்ற வருஷங்களின் கணக்கைத்  
தன்னி, மீதியானதை அதைக் கொண்டவ  
னுக்குத் திரும்பக் கொடுப்பானாக.

உரு இவனுக்குத் திரும்பக் கொடுப்பதற்  
கான அவகாசம் அவனுக்கு அகப்படாமல்  
போயிற்றேயானால், அவன் விற்றது கொண்ட  
வன் கையிலே சீர்திருந்தும் வருஷம்  
மட்டும் இருந்து, சீர்திருந்தும் வருஷத்தி  
லோடுவன்றால், அவன் தன் காணியாட்சிக்  
குத் திரும்பி வரும்படிக்கு அது நீங்கலா  
கக்கடவது.

உரு 11 ஒருவன் மதினன்ன பட்டணத்தில்  
வாசத்தலமாகிய வீட்டை விற்றால், அதை  
விற்றபிறகு ஒரு வருஷம்மட்டும் அநின்  
மீட்டிச் செல்லும்; அநின் மீட்டிக்கு ஒரு  
முழுவருஷம் தவணையாய் இருப்பதாக.

உரு ஒரு முழுவருஷகாலம் நிறைவேறும்  
மட்டும் அது மீட்கப்படாதிருந்ததேயா  
னால், அப்பொழுது மதினன்ன பட்டணத்  
திலிருக்கும் அந்த வீட்டைக் கொண்டவ  
னுக்கு அது தலைமுறைதலைமுறையாக நிலைத்  
திருக்கக்கடவது; சீர்திருந்தும் வருஷத்தில்  
அது நீங்கலாவதும் இல்லை.

உரு சுற்றினும் மதினில்லாத கிராமங்களின்  
வீடுகளோடுவனில், தேசத்தின் வயல்வெ  
ளிக் குச் சரியாக எண்ணப்படுவதாக; அ  
வைகளுக்கு மீட்டிக்கும்; சீர்திருந்தும்  
வருஷத்தில் நீங்கலாவதும்.

உரு இலேவியரின் காணியாட்சியாகிய பட்  
டணங்களின் வீடுகளுக்கோடுவன்றால், இ  
லேவியருக்கு என்றைக்கும் மீட்டிக்கு இ  
டமுண்டு.

உரு விற்றவனுடைய காணியாட்சிப் பட்  
டணமான ஊரின் வீடு இலேவியரில் பின்  
தொருவரால் மீட்கப்பட்டிருந்தாலும், சீர்  
திருந்தும் வருஷத்தில் நீங்கலாகவேண்  
டும்; ஏனெனில் இலேவியருடைய பட்ட

ணங்களின் வீடுகள் இன்றவெல் புத்திரரின்  
 ௩0விலே அவர்களுக்கு இருக்கிற காணி  
 யாட்டி.

௩௧ ஆனால் அவர்கள் பட்டணங்களுடைய  
 பேட்டைகளின் வயல்வெளி விற்கப்  
 படாதிருப்பதாக; ஏனெனில் அது அவர்  
 களுக்கு நிதிநியகாணியாட்சியாய் இருக்  
 கின்றது.

௩2 11 உன் சகோதரன் உன்னிடத்திலே  
 தரித்திரப்பட்டு, கை இடைத்தவகுமால்,  
 அவனைத் திடப்படுத்தவாயாக; பரதேசி  
 யையும் தங்கவந்தவனையும்போல, அவன்  
 உன்சொடே பிழைப்பானாக.

௩௩ 11 அவன் கையில் வட்டிகளையும் சொ  
 ச்சத்தையும் வாங்காமல், உன் சகோதரன்  
 உன்சொடே பிழைக்கும்படிக்கு, உன் பரா  
 பரனுக்குப் பயப்படக்கடவாய்.

௩4 அவனுக்கு உன் பணத்தை வட்டிக்  
 கும் உன் போசனத்தைச் சொச்சத்திற்கும்  
 கொடாயாக.

௩5 நாம் உங்களுக்குக் காணாதேசத்  
 தைக் கொடுத்து, உங்களுக்குப் பராபரமு  
 யிருக்கும்படிக்கு, உங்களை எளித்துதேசத்  
 திலிருந்து புறப்படப்பண்ணின உங்கள்  
 பராபரகுமிய கர்த்தர்.

௩6 11 உன் சகோதரன் உன்னிடத்திலே  
 தரித்திரகுமி உனக்கு விடைப்பட்டுப்போ  
 மால், அவனை அடிமையெனுகொள்ளாயாக.

௩7 அவன் கூலிக்காரனைப்போலவும் தங்  
 கவந்தவனைப்போலவும் உன்சொடே இருந்  
 து, சீர்திருத்தம் வருஷம்மட்டும் உன்னிட  
 த்திலே சேவித்தா,

௩8 அப்பொழுது தன் பிணைகனோடும்  
 கூட உன்னைவிட்டு சீங்கலாமி, தன் வம்சத்  
 தன்னைக்கும் தன் பிதாக்களின் காணிய  
 யாட்சிக்கும் திரும்பிவருவானாக.

௩9 ஏனெனில் அவர்கள் நாம் எளித்து  
 தேசத்திலிருந்து புறப்படப்பண்ணின நம்  
 முடைய வேலைக்காரர்; அடிமை விற்கப்  
 படுவதென்பால், அவர்கள் விற்கப்படவேண்ட  
 டாம்.

௩௩ \*11 அவனைக் கொடுமாய் ஆளாமல்,  
 உன் பராபரனுக்குப் பயப்படுவாயாக.

\*௪பே. ௧. ௩.

௩௪ உனக்குக்கும் அடிமையும் அடி  
 மைப்பெண்ணும் உங்களைச் சுற்றியிருக்  
 கிற புறச்சாதிக்களின் மனிதராயிருக்கவேண்  
 டும்; அவைகளில் 11 அடிமையையும், அடி  
 மைப்பெண்ணையும் கொண்டலாம்.

௩5 உங்களிடத்தில், பரதேசிகளாய்த் தங்  
 குமறி அந்நியரின் புத்திரரினும், உங்கள்  
 தேசத்தில் உங்களிடத்திலே பிறந்திருக்கிற  
 அவர்களுடைய வம்சத்தாரினும்கூட, 11ங்  
 கள் உங்களுக்கு அடிமைகளைக் கொண்டு,  
 ௩௬ அவர்களை உங்களுக்கும் உங்களுக்  
 குப்பிற்பாடு உங்கள் பிணைகளுக்கும் சொ  
 ந்தச் சத்தரமாகி, என்முக்கும் ஆண்டு  
 கொண்டிருக்கலாம்; ஆனால் இன்றவெல்  
 புத்திரராகிய உங்கள் சகோதரரில் ஒருவ  
 ரை ஒருவர் கொடுமாய் ஆளவேண்டாம்.

௩௬ 11 உன்னிடத்திலிருக்கிற பரதேசியும்  
 அந்நியனும் அவகாசம்பெற்றிருக்கும்போ  
 து, அவனிடத்திலிருக்கிற உன் சகோதரன்  
 தரித்திரப்பட்டு, அவனுக்கும் அல்லது அ  
 வன் வம்ச சந்திக்கும் விடைப்பட்டுப்போ  
 மால்,

௩7 விடைப்பட்டுப்போனபிற்பாடு அவ  
 னுக்கு மீட்புண்டாவதாக; அவன் சகோத  
 ரரில் ஒருவன் அவனை மீட்கக்கடவன்.  
 ௩8 அவனுடைய பெரிய நெய்தகப்பகு  
 ளும், பெரிய நெய்தகப்பின் குமாரசு  
 ளும் அவன் வம்சத்தில் அவனைச் சேர்ந்த  
 சபையாரில் ஒருவகுமும், அவனை மீட்  
 பானாக; அல்லவென்று அவனுக்கு அவகா  
 சம்மிடைத்தால், தன்னைத்தான் மீட்கலாம்.  
 39 அவன் தன்னைக் கொண்டுவன் கையி  
 லே விடைப்பட்டுப்போன வருஷத்திற்கும்  
 சீர்திருத்தம் வருஷத்திற்கும் இருக்கும்  
 காலத்தை அவசொடே கணக்குப்பார்ப்  
 பானாக; அவசொடே ஒரு கூலிக்காரனும்  
 இத்தனைநாள் இருந்ததென்பால், அவனுடைய  
 விடைக்கிரயம் வருஷக்களின் இலக்கத்



பிற்கொத்தப் பார்க்கப்படக்கடவது.

16 இன்னம் அநேகம் வருஷங்கள் இருந்தால், அவன் தன் விக்கிரயத்திலே அவைகளுக்குத்தக்கதை, தன்னை மீட்டும் பொருளாக, திரும்பக் கொடுக்கக்கடவன்.

17 சீர்திருந்தம் வருஷம்மட்டும் மீதியா யிருக்கிற வருஷங்கள் கொஞ்சமேயானால், அவனோடே கணக்குப்பார்த்து, தன் வருஷங்களுக்குத்தக்கதை, தன்னை மீட்டும் பொருளாக, திரும்பக் கொடுக்கக்கடவன்.

18 ஒரு உலிக்காரனைப்போல, அவனோடே வருஷத்திற்கு வருஷம் இருப்பானாக; அவன் இவனை உள் பார்வைக்குக் கொடுக்க மாச ஆனவேண்டாம்.

19 இவ்விதங்களாய் அவன் மீட்டுக்கொள்வன்படாதேபோனால், அவனும் அவன் பிள்ளைகளும் உடச் சீர்திருந்தம் வருஷத்திலே சீக்கலாவார்கள்.

20 ஏனெனில் இவ்வெல்ல புத்திரர் நமக்கு வேலைக்காரர், அவர்கள் நாம் எளிபது தேசத்திலிருந்து புறப்படப்பண்ணின நம் முடைய வேலைக்காரராயிருக்கிறார்கள்; நாம் உங்கள் பராபரமுதிய கர்த்தர்.

உகை. அகிகாரம்.

1 நீங்கள் உங்களுக்கு விக்கிரகங்களையும் சூழப்பங்களையும் உண்டாக்காமலும், உங்களுக்குச் சிவையை நாட்டாமலும், சித்திரம் தீர்ந்த கல்லை அதற்குமுன்பாகப் பணிய உங்கள் தேசத்தில் வைக்காமலும் இருப்பீர்களாக; ஏனெனில் நாம் உங்கள் பராபரமுதிய கர்த்தர். \*உமோ. உ0. ச.

2 நம்முடைய ஓய்வுநாளைக் கைக்கொண்டு, நம்முடைய பரிசுத்தத்தலைத்திற்கு அஞ்சி இருப்பீர்களாக; நாம் கர்த்தர்.

3 நீங்கள் நம்முடைய கட்டளைகளில் கடந்து, நம்முடைய தப்பனைனைக் கைக்கொண்டு அவைகளின்படி செய்தால்,

\*உமோ. உ1. 8.

4 நாம் ஏற்றகாலத்தில் உங்கள் மழைகளைத் தருவோம்; பூயி தன் பலனையும் நிலத்தின்

மரங்கள் தங்கள் கனியையும் கொடுக்கும்.

5 போரடிப்பு உங்களுக்குத் திராட்சப் பழ அறுப்புமட்டும் வரும்; திராட்சப்பழ அறுப்பு விதைப்புக்காலம்மட்டும் வரும்; நீங்கள் உங்கள் அப்பத்தைத் திரப்பியாகச் சாப்பிட்டு, உங்கள் தேசத்திலே சமையக் குடியிருப்பீர்கள்.

6 தேசத்திலே சமாதானம் கட்டளை இடுவோம்; தத்தளிக்கப்பண்ணுவார் இல்லாமல் படுத்துக்கொண்டிருப்பீர்கள்; தாழ்மயிருக்களைத் தேசத்தில் இராதபடிக்கு ஒழியப்பண்ணுவோம்; பட்டயம் உங்கள் தேசத்தில் உலாவுவதில்லை.

7 உங்கள் சத்தானுக்களைத் தரத்தவீர்கள்; அவர்கள் உங்கள் முன்பாகப் பட்டயத்தால் விழுவார்கள்.

8 உங்களில் கந்தபேர் தறுபோரைத் தரத்தவர்கள்; உங்களில் தறுபேர் பதினாயிரம் போரைத் தரத்தவர்கள்; உங்கள் சத்தானுக்கள் உங்களுக்குமுன்பாகப் பட்டயத்தால் விழுவார்கள்.

9 நாம் உங்கள்மேலே நோக்கமாயிருந்து, உங்களைப் பறுகவும் பெருகவும்பண்ணி, உங்களைநாடிருக்கும் நம்முடைய உடம்படிக்கையைத் திடப்படுத்துவோம்.

10 போன வருஷத்தின்-பழைய தானியத்தைச் சாப்பிட்டு, புதியது வந்ததினாலே பழையதை விலக்குவீர்கள்.

11 நம்முடைய வாசுந்தலத்தை உங்கள் நடுவிலே வைப்போம்; நம்முடைய சூத்தமா உங்களை அரோடுப்பதில்லை.

12 நாம் உங்கள் நடுவிலே உலாவி, உங்களுக்குப் பராபரமுதியிருப்போம்; நீங்கள் மெக்குச் சனமாயிருப்பீர்கள்.

13 நீங்கள் எளிப்பியருக்கு அடிமைகளாயிராதபடிக்கு, நாம் உங்களை அவர்கள் தேசத்திலிருந்து புறப்படப்பண்ணி, உங்கள் தகத்தடினை உடைத்து, உங்களை நியிர்ந்த நடக்கப்பண்ணின உங்கள் பராபரமுதிய கர்த்தர்.

207 நீங்கள் கம்முடைய சொல்களையே மறும், இந்தக் கற்பனைகளின்படி எல்லாம் செய்யாமலும்,

208 கம்முடைய கட்டளைகளை வெறுக்கிறதாம், உங்கள் ஆத்தமமா கம்முடைய சியாய்க்களை அரோசிக்கிறதாம், நீங்கள் கம்முடைய கற்பனைகளின்படி எல்லாம் செய்யாதபடிக்கு, கம்முடைய உடம்படிக்கையை முறித்துப்போடுகிறதாம் உண்டேயாகில், 209 நாம் உங்களுக்குச் செய்வதெதன்ருல், கண்களைப் பூத்துப்போகப்பண்ணுகிறதாம் ஆத்தமாவைக் கண்டுபிடித்ததெதிராமான நினைவும் இன்னையும் காய்ச்சலையும் உங்கள்மேலே வரப்பண்ணுவோம்; உங்கள் விதையை விருதாவாக விதைப்பீர்கள்; உங்கள் சத்தருக்கள் அதைத் திண்ணுவார்கள்.

210 நமது முகத்தை உங்களுக்கு விசேஷமாகத் திருப்புவோம்; உங்கள் சத்தருக்களுக்குமுன்பாக முறியடிக்கப்படுவீர்கள்; உங்கள் பகைஞர் உங்களை ஆண்டுக்கொள்வார்கள்; உங்களைத் தாத்தாவார் இல்லாமல் ஒடுவீர்கள்.

211 நீங்கள் இத்தொடே இன்னம் கம்முடைய சொல்களையேபோலும், நாம் உங்கள் பாவங்களின்மீதும் பின்பையும் ஏழத்தையாக உங்களைத் தண்டித்து,

212 உங்கள் வல்லமையின் பெருமையை முறித்து, உங்கள் வானத்தை இருமறைப்போலவும், உங்கள் பூமியை வண்கலைத்தைப்போலவும் இருக்கப்பண்ணுவோம்.

213 உங்கள் பலம் விருதாவிலே செலவழியும்; உங்கள் தேசம் தன் பலனையும், தேசத்தின் மரங்கள் தங்கள் கணியையும் கொடாறேபோம்.

214 நீங்கள் நமது சொல்கேட்க மனதில்லாமல் கமக்கெடுத்த நடத்தீர்களேயானால், நாம் உங்கள் பாவங்களுக்குத்தக்கதாக இன்னம் ஏழத்தைய வாதையை உங்கள்மேலே வரப்பண்ணி,

215 உங்களுக்குள்ளே வெளியின் தஷ்ட

யிருக்களை வரவிடுவோம்; அவைகள் உங்களைப் பின்புகள் அற்றவர்களாகி, உங்கள் மிருகசேவன்களை அழித்து, உங்களைக் குறைந்தபோகப்பண்ணும்; உங்கள் வழிகள் பாழ்த்துக்கிடக்கும்.

216 நீங்கள் இந்தமட்டில் நமது தண்டனையாலே குணப்படாமல், கமக்கெடுத்த நடந்தால்,

217 நாம் உங்களுக்குக்கெடுத்த நடந்து, நாம் உங்களை உங்கள் பாவங்களின்மீதும் தம் ஏழத்தையாக வாழித்து,

218 உடம்படிக்கையின் சீரையை விசாரிக்கிறதாயி சரிக்குச்சரிக்கட்டும் பட்டயத்தை உங்கள்மேலே வரப்பண்ணி, நீங்கள் உங்கள் பட்டணங்களில் வந்தடைத்தபிறகு, பெருவாரிக்காய்ச்சலை உங்கள் நெயில் அழுப்புவோம்; சத்தருவின் கையில் ஒப்புக்கொடுக்கப்படுவீர்கள்.

219 நாம் அப்பமென்ற ஆதரவுகளை உங்களுக்கு ஒடித்திருக்கும்பொழுது, பத்தாநீங்கள் ஒரு அடிப்பில் உங்கள் அப்பத்தைச் சுட்டு, அதைத் திரும்ப உங்களுக்கு நிறுத்துக்கொடுப்பார்கள்; திரிப்பி அடையாமல் சாப்பிடுவீர்கள்.

220 இத்தனானே நீங்கள் கம்முடைய சொல்களையே, கமக்கு எடுத்த நடந்தால்,

221 நாமும் உகிரத்தோடே உங்களுக்கு எடுத்த நடந்து, நாம் நாமே உங்களை உங்கள் பாவங்களின்மீதும் ஏழத்தையாகத் தண்டிப்போம்.

222 உங்கள் குமாரரின் மாமசத்தையும் உங்கள் குமாரத்தினின் மாமசத்தையும் புரிப்பீர்கள்.

223 நாம் உங்கள் மெடைகளை அழித்து, உங்கள் விக்கிரகசீரில்களை நிர்த்துவியாகி, உங்கள் உடல்களை உங்கள் கரகலான தேவர்களுடைய உடல்களின்மேலே போடுகிறோம்; கம்முடைய ஆத்தமமா உங்களை அரோசிக்கும்.

224 நாம் உங்கள் பட்டணங்களை வரும்

தரமும். உங்கள் பரிசுத்தத்தலங்களிற் பரமமாய், உங்களுடைய ஆற்றிற வாய்மையை முகராசிரும்போம்.

௩௨ நாம் தேசத்தை அநிலை குடியிருக்கப்போகிற உங்கள் சந்தருக்கள் பிரயிக்குத்தக்கதாபுப் பாராதி,

௩௩ உங்களைச் சாதிக்கொண்டுள்ள நிறைவு, உங்கள் பிரகாரே பட்டயத்தை உருவாவோம்; உங்கள் தேசம் பாரும், உங்கள் பட்டணங்கள் வளமுடையவாம்.

௩௪ நீங்கள் உங்கள் சந்தருக்களின் தேசத்திலிருக்கும் அப்பொழுது, தேசமானது பாழாய்க்கிடக்கிற காரணமெல்லாம் தன்னுடைய ஓய்வுகளை இரம்மியமாய் அறபவிக்கும்; அப்பொழுது ஓய்வடைந்து, தன் ஓய்வுகளை இரம்மியமாய் அறபவிக்கும்.

௩௫ நீங்கள் அநிலை குடியிருக்கும்பொழுது அது உங்கள் ஓய்வு வகுப்புகளில் ஓய்வடையாதபடியிலுள்ள, அது பாழாய்க்கிடக்கும் காரணமெல்லாம் ஓய்வடைந்திருக்கும்.

௩௬ உங்களில் மீதியாயிருப்பவர்களின் இருதயங்களில் நாம் அவர்கள் சந்தருக்களின் தேசங்களிலே மனத்தளர்ச்சியை வரப்பண்ணுவோம்; காற்றடிக்கும் இடமின் இறைச்சல் அவர்களை ஓட்டும்; அவர்கள் பட்டயத்திற்குத்தப்பி ஒடுகிறபொழுது, தரத்தவாரிஸ்ஸாமல் விருவார்கள்.

௩௭ தரத்தவாரிஸ்ஸாமல் ஒருவர்மேல் ஒருவர், பட்டயம் பிரகாரே வருகிறபொழுது, இடவிருவார்கள்; உங்கள் சந்தருக்களுக்கொழுக உங்களுக்குத் தரிக்கக்கூடாதபடியிருக்கும்.

௩௮ புறச்சாதிக்கொண்டு அழிவீர்கள்; உங்கள் சந்தருக்களின் தேசம் உங்களைப் பட்டிக்கும்.

௩௯ 11 உங்களில் மீதியாய் இருப்பவர்கள் உங்கள் சந்தருக்களின் தேசங்களிலே தங்கள் அக்கிரமங்களினாலும் தங்கள் பிரதானத்தின் அக்கிரமங்களினாலும் கூட வாய்ப்போம்,

௪0 தாங்கள் நமக்குவிரோதமாகத் தரோகம்பண்ணி நடப்பித்த தங்கள் அக்கிரமத்தையும், தங்கள் பிரதானத்தின் அக்கிரமத்தையும்,

௪1 தாங்கள் நமக்கு எதிர்த்து நடந்தபடியிலுள்ள, நாமும் தங்களுக்குக்கெதிர்த்து நடந்து, தங்களைத் தங்கள் சந்தருக்களின் தேசத்திலே கொண்டுபோய் விட்டதையும், அழிக்கை இடுவார்கள்; அப்பொழுது கன்னத்தில்லாத அவர்கள் இருதயம் தாழ்ந்துபோய், அவர்கள் தங்கள் அக்கிரமத்தின் ஆக்கிரமத்தை நல்லதென்று ஒத்துக்கொண்டால்,

௪2 நாம் யாக்கோபோடே பண்ணின நம்முடைய உடம்படிக்கையை, இசாக்கோடே பண்ணின நம்முடைய உடம்படிக்கையையும், சூயிரகாமோடே பண்ணின நம்முடைய உடம்படிக்கையையும் நினைப்போம்; தேசத்தையும் நினைப்போம்.

௪3 11 அவர்கள்நிமித்தம் வெறுமையே விடப்பட்டதும், பாழாய்க் கிடக்கிறதிலுள்ள தன் ஓய்வுகளை இரம்மியமாக அறபவிக்கிறதான தேசத்தைத்தானே; அவர்களும் நம்முடைய நியாயங்களை வெறுத்தபடியினாலும், அவர்களுடைய ஆத்தமாமம்முடைய கட்டளைகளை அரோசித்தபடியினாலும், அடைந்த தங்களுடைய அக்கிரமத்தின் தண்டனையை நல்லதென்று ஒத்துக்கொள்ளுவார்கள்.

௪4 ஆனதுகொண்டு அவர்கள் தங்கள் சந்தருக்களின் தேசத்திலிருந்தாலும், நாம் அவர்களை நிரூபணமாக்கத்தக்கவிதமாகவும், அவர்களை அறியுமாக்கத்தக்கவிதமாகவும் அவர்களைப் புறக்கணிப்பதும் இல்லை, அரோசிப்பதும் இல்லை; ஏனெனில் நாம் அவர்கள் பராபரமாய் கர்த்தர்.

௪5 அவர்களுடைய பராபரமாயிருக்கும்படிக்கு, நாம் புறச்சாதிக்களின் கண்களுக்கு முன்பாக எதிர்த்து தேசத்திலிருந்து புறப்படுத்தும்.

படப்பண்ணின அவர்களுடைய முன்சூ  
ர்கனோடே காம் பண்ணின உடம்படித்  
கையை அவர்களுக்காக நினைவுகூருவோம்;  
காம் கர்த்தர் என்று சொல்லென்றார்.

சுக 11 தமக்கும் இஸ்ரவேல் புத்திரருக்கும்  
கடுவே இருக்கும்படிக்கு, கர்த்தர் சீமைய்  
பர்வதத்திலே மோசேயைக்கொண்டு கொ  
டுத்த கட்டளைகளும் நியாயங்களும் நியா  
யப்பிரமாணங்களும் இவைகன்தாமே.

உள். அதிகாரம்.

பின்னையும் கர்த்தர் மோசேயோடே பே  
சிச் சொன்னதாவது:

உ 8 இஸ்ரவேல் புத்திரரோடே பேசிச்  
சொல்லவேண்டியதெனினில், ஒருவன்  
ஒரு விசேஷித்த பொருத்தானையைப் பண்  
னியிருந்தால், ஆத்தமாக்கன் உன் மறிப்  
பின்படிக்குக் கர்த்தருடையவர்கள்.

9 இருபதவயதமுதல்கொண்டு, அறு  
பத வயதக்குள்ளிருக்கிற ஆண்பின்னையை  
8 பரிசுத்தத்தலத்தின் சேக்கலாகிய கம்  
பத வெள்ளிச் சேக்கலாகவும்,  
9 பெண்சாநியை முப்பது சேக்கலாக  
வும், மறிப்பாயாக.

10 கந்தவயத முதல்கொண்டு இருபத  
வயதிற்குள்ளிருக்கிற ஆண்பின்னையை இரு  
பத சேக்கலாகவும், பெண்பின்னையைப்  
பத்தச் சேக்கலாகவும்,

11 ஒருமாதம் முதல்கொண்டு கந்த வய  
திற்குள்ளிருக்கிற ஆண்பின்னையை கந்த  
வெள்ளிச் சேக்கலாகவும், பெண்பின்னைய  
யை மூன்று வெள்ளிச் சேக்கலாகவும்,

12 அறுபத வயதம் அநிகமுமான ஆண்  
பின்னையைப் பறினைந்த சேக்கலாகவும்,  
பெண்சாநியைப் பத்தச் சேக்கலாகவும்,  
மறிக்கக்கடவாய்.

13 உன் மறிப்பைச் செலுத்தக்கடாதநரித்  
திராயிருந்தானேயானில், அவன் ஆசாரிய  
னுக்குமுன்பாகத் தன்னை மறிக்கும்படிக்கு  
வந்த நிற்கக்கடவன்; பொருத்தானபண்ணி  
வைனுடைய கைக்கு உதவுகிறதற்குத்தக்க

விதமாக ஆசாரியன் அவனை மறிப்பானாக.  
14 11 கர்த்தருக்குப் பலியிடப்படத்தக்க  
மிருகவேனையானால், அவன் கர்த்தருக்குக்  
கொடுக்கிற அப்படிக்கொத்ததெல்லாம் ப  
ரிசுத்தமாயிருப்பதாக.

15 12 அதை மாற்றாமலிருப்பானாக; இனப்ப  
மானதற்குப்பதிலாக கல்லதையும், கல்ல  
தற்குப்பதிலாக இனப்பமானதையும், கொ  
டாமலிருப்பானாக; அவன் மிருகத்திற்குப்  
பதிலாக மிருகத்தைக் கொடுத்தானேயா  
கில், அப்பொழுது அதையும் அதற்குப் பதி  
லானதம் பரிசுத்தமாய் இருப்பதாக.

16 13 அது கர்த்தருக்குப் பலியிடப்படத்  
தகாத திட்டான யாதொரு மிருகமேயா  
னால், அதை ஆசாரியனுக்குமுன்பாக நிறுத்  
தக்கடவன்.

17 14 ஆசாரியன் அதை அநின் கன்மைக்  
கும் இனப்பதற்குத்தக்கதாக மறிப்பா  
னாக; அவன் அதை மறிக்கிறபடியே இரூக்  
கக்கடவது.

18 15 அதை மீட்ட மனதாயிருந்தானேயா  
கில், உன் மறிப்போடே கந்தில் ஒருபக்  
கைக் கட்டக்கடவன்.

19 16 ஒருவன் தன் வீட்டைக் கர்த்தருக்  
கென்று பரிசுத்தப்பண்ணினால், ஆசாரி  
யன் அதை அநின் கன்மைக்கும் இனப்பத்  
தற்குத்தக்கதாக மறிப்பானாக, அவன் அ  
தை மறிக்கிறபடி இருக்கக்கடவது.

20 17 பரிசுத்தப்பண்ணினவன் தன் வீட்  
டை மீட்ட மனதாயிருந்தானேயானில், உன்  
மறிப்பான நிரவியத்தோடே கந்தில் ஒரு  
பக்கைக் கட்டக்கடவன்; அப்பொழுது  
அவனுடையதாயிருக்கும்.

21 18 ஒருவன் தன் காணியாட்டி வயல்  
வெளியிலே ஏதாவதும் கர்த்தருக்கென்று  
பரிசுத்தப்பண்ணினால், உன் மறிப்பு அநின்  
விதைப்புக்குத்தக்கதாய் இருக்கவேண்டு  
ம்; ஒரு கலம் வால்கோதமை விதைக்கிற  
வயல் கம்பது வெள்ளிச் சேக்கலாக மறிக்  
கப்படக்கடவது.

22 19 சீர்திருத்தம் வரவும் முதல்கொண்

24 அவன் தன் வயலைப் பரிசுத்தம்பண்ணினால், உன் மறிப்பின்படி இருக்கக்கடவது. 25 சேர்ந்ருந்தம் வருஷத்திற்குப்பிற்பாடு அதைப் பரிசுத்தம்பண்ணினாலேயாகில், அப்பொழுது சேர்ந்ருந்தம் வருஷம்மட்டும் இருக்கும்; குறை வருஷங்களின்படியே நிரவியம் ஆசாரியாலே கணக்குப்பார்க்கப்பட்டும், அதற்குத் தக்கது உன் மறிப்பிலே தன்னப்பட்டகடவது.

26 வயலைப் பரிசுத்தம்பண்ணினவன் அதை மீட்க மனதாயிருந்தானேயாகில், உன் மறிப்பான நிரவியத்தோடே கந்தில் ஒரு பங்கைக் கூட்டக்கடவன்; அப்பொழுது அவனுடையதாயிருக்கும்.

27 அவன் வயலை மீட்காதேபோய், அதை வேடுருவனுக்கு விற்றனேயானால், இனி மீட்கப்படக்கூடாமல்,

28 அது சேர்ந்ருந்தம் வருஷத்தில் நீங்கலாகும்பொழுது, சாபத்திடான வயலாகக் கர்த்தருக்குப்பரிசுத்தமாயிருக்கக்கடவது; அதன் காணியாட்சி ஆசாரியனைச் சேரும். 29 ஒருவன் தன் காணியாட்சி வயல் அல்லாததாகிய தான் கொண்ட ஒரு வயலைக் கர்த்தருக்கென்று பரிசுத்தம்பண்ணினாலேயாகில்,

30 அது சேர்ந்ருந்தம் வருஷம்மட்டும், உன் மறிப்பின்படி பெறும் விதியை ஆசாரியன் அவனோடு கணக்குப்பார்ப்பானாக; அந்த உன் மறிப்பை அவன் அந்காலிலே கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தமாயிருக்கும்படிக்கு, கொடுக்கக்கடவன்.

31 யார்கையிலே அந்த வயலைக் கொண்டானோ, அந்தக் காணியாட்சிக்காரன் வசமாக, அது சேர்ந்ருந்தம் வருஷத்திலே நிற்கும்பும்.

32 உன் மறிப்பெல்லாம் பரிசுத்தத்தைச் சேக்கல் கண்காயிருக்கக்கடவது; சேக்கலானது இருபது கோர்.

33 நீ தலையிற்றகனோவென்றால், கர்த்தருடையதானபடியினாலே தலையிற்றுகிய மிருகசேவனை ஒருவரும் பரிசுத்தம்பண்ண

ஒண்ணாது; அது மாடானாலும், ஆடானாலும், கர்த்தருடையதாயிருக்கிறதே.

34 தீட்டான மிருகத்தினுடையதேயானால், அவன் உன் மறிப்பின்படி அதை மீட்டு, அதனுடனே கந்தில் ஒருபங்கைக் கூட்டக்கடவன்; மீட்கப்படாமல் போயிற்றேயாகில், உன் மறிப்பின்படி விற்கப்பட்டகடவது.

35 ஒருவன் தனக்குண்டான நரசேவன், மிருகசேவன், காணியாட்சி, நிலம் முதலானவைகளில் எதையாகிலும் சாபத்திடானதாகக் கர்த்தருக்குக் கொடுத்தானேயாகில், அது விற்கப்படவும் மீட்கப்படவும் வேண்டாம்; சாபத்திடானவைகளைக் கொடுக்கப்பட்டவைகளைல்லாம், கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தத்திற்குப் பரிசுத்தம்.

36 நரசேவனில் சாபத்திடாக நியமிக்கப்பட்டவைகளைல்லாம் மீட்கப்படாமல் கொடுக்கவே கொடுக்கக்கடவது.

37 நீ தேசத்திலே நிலத்தின் விதைகளிலும், மரங்களின் கணியிலும், பத்தில் ஒரு பங்காகிறதெல்லாம் கர்த்தருடையது; அது கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தம்.

38 ஒருவன் பத்தில் ஒருபங்காகிய அநிலே நிலவற்றை மீட்க மனதாயிருந்தானேயானால், அதனுடனே கந்தில் ஒருபங்கைக் கூட்டக்கடவன்.

39 கோலின்கீழ்ப்போகிற ஆடுமாடுகளிலே பத்தில் ஒரு பங்காகிறதெல்லாம் கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தம்.

40 அது நல்லதோ இன்பமானதோ, என்று அவன் பார்க்கவேண்டாம்; அதற்குப் பதில் கொடுக்கவும் வேண்டாம்; பதில் கொடுத்தானேயாகில், அதுவும் அதற்குப் பதிலானதும் பரிசுத்தமாயிருக்கும்; அது மீட்கப்படக்கூடாது என்று அவர்களோடு சொல்லென்றார்.

41 இஸ்ரவேல் புத்திரருக்குச் சொல்லும்படிக்குக் கர்த்தர்மோசேக்குச் சிறும் பர்வத்திலே கற்பித்த கற்பனைகள் இவைகள்தானே.

